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Az elhagyatottak.
Budapest, julius 12.

Ha a nvomoruRág a vándorbolot a ke­
zébe adja a szegénycmbcrnck, egy marék 
hantot visz magával az elhagyott hazai 
földből. Azt hiszi, ez vigasztalója lesz, ha 
utóléri a honvágy s ha lelke megfájul a 
messze idegenben. Szivében ott marad 
halálig a magyar haza szüreteié s lelkében 
ott él a képe azoknak, akiket itt hagyott. 
S bár jobban foly a sorsa odakünn, bol­
dognak sohasem érzi magát, mert — hon­
talan.

Gyermekeit is a magyar haza szereteté- 
ben neveli s mintha a mesebeli Tündér­
országról szólna, úgy beszél a mi földünk­
ről. A zsenge keblek lihegnek a lelkese­
déstől s alig várják a pillanatot, melyben 
színről-színre láthatják ezt a földet. A 
megélhetés azonban az apát amaz idegen 
földhöz köti. A gyermekek nőnek s az apa 
nem nézheti, hogy vadvirágként nöjjenek 
fel, iskolába küldi; olyanba, amilyen van.

Az iskola uj világot tár a gyermek elé. 
Pajtások akadnak, akikkel együtt játszik.

Egyedül, elhagyatottan nem maradhat 
saját anyanyelvűvel, melyet nem ért senki. 
Alkalmazkodik, megtanulja a pajtások nyel­
vét. A nyelv megtanulása után jön a lelki 
átalakulás, az idegen szellem fészket ver 
kicsi lelkében s amit a család épített, 
rendre álomképpé válik s szétfoszlik egé­
szen . . .
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Nyáréji álom.
— A Magyarság eredeti tárcája. —

Irta: Gaal Mózes.
Készülődünk haza, nem a nagy városba, hanem 

abba a kicsiny faluba, ahol a bádogos torony 
órájának ütését meghallják az alszeg és felszeg 
lakói mind, kivéve Süket Szabó Antalt, aki a 
végitél t trombitáján kivül nem hall meg semmit, 
hanem addig még sokáig kell várnia, nagyon sokáig.

Elmegyünk mind. Lészen a mi utunk áliitatos 
bucsujárás egy rozoga házhoz s egy besüppedt 
sirhoz. A ház maholnap hasonlatos lesz a he­
süppedt sirhoz, mind alázatosabban hajlik a 
földre, a vén gerendák is megroskadnak az évek 
súlya alatt, mint a vén emberek. Valóképpen 
úgy volna az jól és igazságosan, ha minden 
ember csak magának építene hajlékot, talán job­
ban megbecsülné, és jobban érezné, hogy csak 
vándor ezen a földön.

Valami fürészgyár kopácsol a szomszédban. 
És nekem eszembe jut a vizi malom zakatolása, 
a mellett üldögélve be sokszor elhallgattam egy­
kor ... A gát mellett rezgő nyárfák és korhadt, 
vén füzek vetettek árnyékot a vizre, s nagy keserű- 
lapuk nőttek a parton, ebből csináltak a mezit- 
lábos leánykák paraplét, s nyakukba kocskerágó 
piros szeméből fűztek gyöngysort. A malomba 
egy kicsi zsák rozsot vitt egy szegényasszony, s 
azt vártuk, hogy a garaton lejárjon — abból sü­
tőitek nekünk szép barna kenyeret . . .

Ő szép, puha barna kenyér, szájamban van 
még az ized. fülembe cseng még a fohászkodás­
nak igéje, melylyel elköltöttünk reggel, délben, 
este :

— Áldassék az Ur neve, hogy kirendelte 
mára is.

Az édesapa idővel kiesik a küzdők so­
rából. Egy magyar emberrel kevesebb ma­
rad a földön s ime, utána már saját nem­
zedéke is idegen lesz. Idegen, aki már 
csak megkülönböztető jelzőnek használja 
a magyar származását, de sem nyelvében, 
sem lelkében magyarsága nem él többé. 
És ezen talán nem is lehet segíteni. Az 
idegen országokban szétszórtan élő ha­
zánkfiai magyar iskolát nem tarthatnak 
fenn, a magyar állam sem tudja őket se­
gíteni.

De hogy ott, ahol hazánkfiai tömege­
sebben laknak, miért nincs magyar iskola, 
ezt nem értjük. S hogy az idegenben ma­
gyar nemzeti missziót végző tanítót a ma­
gyar állam miért nem támogatja erkölcsi 
és anyagi erejével, azt még úgy sem 
értjük.

Ott van például Bosznia és Hercegovina. 
Amikor 1878-ban cs a rákövetkező évek­
ben vért kellett ontani azokon a hegyeken, 
akkor a hadügyi közös kormányzat a ma­
gyar bakát, magyar huszárt állította az 
első sorba mindenütt. Hadd ömöljék a 
magyar vér, mert ez neki nem olyan drága, 
mint az osztrák. S aztán ne vádoljuk bar­
barizmussal, hisz azt is tudta, hogy csak 
a magyar katona kitartása, ereje és vitéz­
sége szerezhet itt a közös hadseregnek di­
csőséget.

Megtörtént. A kétfejű sasos fekete-sárga 
zászlót diadalra magyar katonák emelték

A nap pedig végig csillant a malom kerékla­
pátjait hajtó patak sima hátán; szellő lengette 
a kenderszálakat a malom mellett elterülő me­
zőn ; az országúiról szállott a por, mert Ágos- 
tonfalvára téglát vittek Nagy Baconból, a lovak 
nyakán csilingelt a sok csengetyü ; az égen egy 
hófehér bárányfelhő olyan volt, mint a trónusán 
ülő király. . .

Igen, igen, én is szerettem volna akkor király 
lenni, hogy hófehér kenyeret egyem, mint a 
király.

Elaludtam a gát mellett. A malomzugás alta­
tott el s a végtelen békesség, mely a szivemben 
lakozék. Álmodtam fehér kenyérről, királyi ko­
ronáról, négy sárga csikóról, csillogó hintóról, 
csontnyelü bicskáról és olyan szalmakalapról, a 
milyen az udvarbeli urfinak volt csak.

Ó milyen gazdag a szegény gyermekeknek a 
szive !

Buján tenyészik benne minden virág, ember 
nem látta, kéz nem ültette ezer meg ezer virág.. . 
Mindennap fűz belőle koszorút, meg sem várja, 
mig az egyik clhervad, már szedi a másiknak 
virágait.

Csillagok tűnnek fel az égen. Mesélnek azok is, 
belevilágítanak az álmok országába, a hivő lélek 
követi őket, az együgyü szív babonás félelem­
mel, csodás igézettel csüng rajtok. És akár mi­
lyen parányi ablaka van a kis hajléknak, egy 
csillag, nem, sok . . . sok csillag kac-dntgat oda, 
s ahová elér n csillagnak fénye : ott a szivekbe 
remény fészkelődik.

És hangzik a mezőről hazatérő legények, leá­
nyok nótája. A kutgém csikorog, s a megbon­
tott kotló cgyet-egyet kotyog a szárnyai alatt 
megbúvó csirkéknek.

Nem irigylem a velyhes jószágokat. Van ne-

s az osztrák és magyar politikusok ma 
közösen intézik ennek a tartománynak a 
sorsát. Azaz: bocsánat, közös pénzen. 
Egyéb közösség magyar nemzeti szempont­
ból nincs. Állami hivatalokon kétfejű sa­
sos német címerek vannak, hivatalos nyelve 
német, törvénykönyve osztrák s az isko­
lák szintén osztrákok. Ha tanító kell, osz­
trák és magyar hivatalos lapban hirdetik 
a pályázatot ugyan, de a pályázati felté­
telek között ott áll, hogy előnyben azok 
részesülnek a kinevezésnél, akik a némel 
nyelven kivül ismerik a szláv nyelveket 
A magyarról szó sincs. Erről hallgatnak. 
Az iskolákban németül tanítanak, osztrák 
tanitásterv szerint s a magyar közoktatás- 
ügyi miniszternek ezekhez az iskolákhoz 
semmi köze.

És ebben a tartományban tömegesen 
laknak magyarok is. Ezeket nem is kellene 
kivándorlóknak tekintenünk, hisz az a te­
rület részben a mienk is. Ha tehát ezen 
a területen hódítják cl az ifjú lelket mitö- 
lünk, valljuk be, hogy a mi hibánk, a mi 
gyámoltalanságunk. Ide magyar iskolát ál­
líttatni — és pedig a közös kormányzás 
költségén — a kvóta arányában nem joga, 
hanem kötelessége a magyar kormánynak. 
A tanítók alkalmazását szintén a kvóta 
arányában kellene megosztani s az egyes 
iskolákat a kvóta arányában osztrákra és 
magyarra szétosztani. Itt a közösséget fen- 
tartani nem lehet, mert két állam kétféle

kém is, aki ölébe vegyen, aki meg-megsimogass? 
legkisebb csirkéjének a fejét . . .

Csak volt. . . volt.
És most már vége az álomnak, annak a régi. 

édes álomnak. Csillag, ha feltűnik a júliusi égen, 
nem mesél nekem a holnap kicsiny örömeiről, a 
jövőnek nagy reményeiről, mind hiv, visszahív 
a múltba, mikor a csillagok millióit Isten szemé­
nek, őrző angyalok vigyázó szemének néztem 
gyermek hittel, eget ostromló reménynyel.

A szívnek kertje sem oly gazdag, mint akkoi 
volt. Sok-sok virág hiányzik belőle, de azérl 
nem üres. A szeretetnek tündére ápolja éjjeli 
órában, hajnal piruláikor egy-egy uj magot hinl 
beléje ; ápolja akkor, mikor a mindennapi kenyér 
munkája elfárasztja az elmét, s a mindennapi 
kenyérből egy-egy darab kijut a gyermeknek, 
akit nem ringat álomba a malom zúgása, nem 
is vakarja a tésztás-tekenő fenekét a vakaróval, 
hogy a maradék tésztából kis madárkát süssön 
neki az édes anyja.

Fiacskám, téged olyan sokan irigyelnek, s é. 
nem tudlak irigyelni. Van idő, mikor magan 
sem tudom, miért, de sajnállak. Ó ha én az 
valaha megérhetném, hogy balgatagságnak bizo 
nyúljon minden sajnálkozásom ! ügy szeretné; 
csalódni ebben az egyben.

Szivedbe hinteni az én gyermek-korom nyár 
éji álmának ezer meg ezer magvát — fölösle 
ges volna, hiszen a te életed éjjel-nappal csup. 
álom, de megtartani az álmokat sokáig, be nen 
teljesíteni még sokáig, hadd maradjon tartalék 
ban vágyad akkor is, mikor mindazok szivt 
kikkel egy sorban kiizdesz, talán már kopár 
kiégett; fészke az elégületlenségnek és remény­
telenségnek : ezt, ezt szeretném én.
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gyermekéről van szó. Az osztrák gyer­
meket neveljék, ha tetszik németté, oszt­
rákká, de a magyar gyermekből csak ma­
gyar ember lehet, a magyar gyermek csak 
a magyar haza szeretetében nőhet fel. Éhez 
a jogot nekünk isten adta, s a gondviselés 
jóvoltából ezer esztendő szentesitette.
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osztrák. Amihez neki joga van, kétségbe­
vonhatatlan jogunk van nekünk is. Amit 
az osztrák kormány megtehet, megteheti a 
magyar is. Az osztrák kormány például 
osztrák állami szolgálattal egyenlőnek mi­
nősiti a Boszniában töltött tanítói szolgá­
latot. Ezt beszámítja a nyugdijába s a 
magyar kormány ? — Oh, ez a Boszniá­
ban töltött szolgálatidőt semmibe sem 
veszi, sőt külföldi szolgálatnak minősíti. 
Ha magyar tanító Boszniában vállal hiva­
talt s később a honvágy haza hozza, kezd­
heti elől az életet, régi szogálati ideje elve­
szett egészen. Csoda-e hát, ha a magyar 
tanitók elkerülik ezt a tartományt ?

S mig az osztrák urak nevetik a mi 
élhetetlenségünket, azalatt mi tétlenül néz­
zük, hogy a vérünk árán szerzett tarto­
mányban is hogy nevelik el odaszakadt 
testvéreinKet s azokból, akiket a jó Isten 
magyarokká teremtett, szemünk láttára mi­
képpen lesznek németek.

Az a tanító, aki a haza határán kívül, 
az idegenben élő embereket tartja meg a 
mi számunkra, nagy munkát végez, s mig 
őt is a honvágy kínja égeti, a honszeretet 
kialvófélben levő lángját élesztgeti. Az 
ilyen tanító kétszeres jutalmat érdemel; 
az ilyen tanító az egész magyar nemzet 
elismerésére érdemes.

A magyar kormány azonban ezt nem 
igy tudja. Előtte az iiyen szolgálat érték­
telen s az állami elismerésből többet kap 
még a nemzetiségi agitátor is. Idegen lelkű 
papok kongruája, dákóromán tanitók ál­
lami segítése mind fontosabb állami fel­
adat, mint a magyar nemzet erősítése, meg­
védése. A gyakorlat ezt mutatja és mi 
csak vigasztaló szóval enyhíthetjük távol­
ban élő honfitársaink fájdalmát. Részvét

El fogunk menni mind abba a kis falucskába 
— zarándok-utra.

A rozoga hajlékot jól megnézd, gyermekem. 
A szegénység nem oly nagy szerencsétlenség, 
mint az emberek hiszik. Abban a hajlékban volt 
a te apád szive álmokban a leggazdagabb, a 
kicsiny, de igaz örömekre legfogékonyabb.

Szerdán volt a heti vá=ár, ilyenkor a te nagy­
anyád néha vett nekem egy kiflit, s ez a kifli 
még kívánatosabbá tette apádnak a királyi 
álmokat és az életet, a újabb reményeket fakasz­
tott a szivében.

Nézd meg jól azt a házacskát, s ha majdan 
a te úri hajlékod ellen panaszkodni akarnál, 
jusson eszedbe — s némuljon el szivedben 
minden panasz ...

A sírnál pedig jusson eszedbe, hogy a legjobb 
és leggonoszabb emberből egyaránt por lészen, 
s hogy a jeltelen sírban is úgy pihen a kifáradt 
ember, mint a márvány kriptában. Édesen pedig 
csak az pihen, aki a pihenésre reá szolgált, mert 
sokat és becsületesen dolgozott.

Es még egyet ne felejts, a te nagyanyád 
ezelőtt sok-sok esztendővel halt meg, s lásd, 
mikor róla mesélek, a szemem mindig megned- 
vesült. . . hajtsd fejecskédet a szivemre, fiam:

— Ugy-e erősen dobog ?

Jer velem én kis népem, hadd forrasssza szi­
veinket még jobban össze ez a bucsujárás !..

és szánalom, amit tőlünk remélhetnek s 
ennyi az egész, amit meg is kapnak a 
szegény — elhagyatottak.

Hétről hétre.
Budapest, julius 12.
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lehet teljes. Amit ád az Isten egyik kezével, mintha 
a másikkal elvenné. Az aratás nagy munkája folyt 
az egész országban s ez alkalommal vidámabb 
hangulattól kisérve, mint az előző években,mert jó 
termés Ígérkezett. A munkás magyar keble örömtől 
és hálától duzzadott, hogy a Mindenható nehéz 
munkáját megáldotta. Vidámságát azonban meg­
rontotta az a Bécsböl jövő hir, hogy a magyar 
kormány nemcsak újra felvőite az autonom vám- 
tariffa-tárgyalások elejtett fonalát, de a kiegyezés 
érdekében előbb elfoglalt álláspontjából lényeges 
engegmériyoket is tett az osztrák kormánynak. 
Egyszóval a földművelő magyar, amit elvetett, 
leaiatta ugyan és ki is fogja csépelni, de nem 
magának fog csépelni. Az a fölösleg, melylyel 
kifizethette volna sok régi terhét és sok nyo­
masztó adósságát, az osztrákok zsebébe fog át­
csúszni. Ö pedig marad növekvő régi terheivel 
magára hagyatotten és kizsákmányoltan az úgy­
nevezett nagyhatalmi érdekek miatt, vagy ha 
nem akar maradni, vehet vándorbotot a kezébe 
és mehet Amerikába vagy Romániába jobb hazát 
keresni.

Jellemző, hogy a tegnap-lötti tanácskozásra 
vonatkozó tudósítások forrásai még mindig csak 
a bécsi lapok. A magyar hivatalosok és felhiva­
talosok ma is olyan mélyen hallgatnak, mint a 
süket disznó a búzában. A miniszterelnök legbi­
zalmasabb lapjai is csak annyit mernek Írni, 
hogy a tegnapelőtti tanácskozásoknak még nem 
volt semmi érdemleges eredményük, s hogy az 
eltérések a két kormány között még mindig na­
gyon lényegesek. Ezek a sugalmazottak bámula­
tosan szerények lettek egyszerre. Csak annyit ír­
nak, hogy nincs okunk egy cseppet sem kétel­
kedni abban, hogy Széli Kálmán a magyar par­
lamentben kifejtett álláspontját a tegnapeiötti 
tanácskozásokban is szilárdul hangoztatta. Arról, 
hogy ez álláspontját meg is védelmezte volna, 
egy betűt sem Írnak. Nem annyira az osztrák la­
pok pozitívnek látszó h rei győznek meg minket 
arról, hogy Széli Kálmán sokszor és sokat hir­
detett álláspontjától meghátrált, hanem lap­
jainak ez a kishanpusága. Sikerült volna csak 
a miniszterelnöknek ez alkalommal is valahogyan 
megvédelmeznie álláspontját Kürberrel szemben, 
micsoda dicshimnuszokat olvasnánk ma e la­
pokban róla. Olvasnék, hogy mint egy uj Kini­
zsi ké karddal verekedett s egy elmentében az 
osztrák államférfiak sürü sorában gyalog ösvényt 
csapa, visszajöttében pedig szekérutat vága. 
Olvasnók, hogy a nagy harc után a Ronacher 
étteremben két osztrák minisztert: Körbert és 
Gall bárót tartva fogai közt jarta el a surkudi 
toborzót.

Lapunk e rovatának olvasói bizonyára emlé­
keznek arra, hogy többször volt benne arról szó, 
hogy a miniszterelnök Körberrel való nagy vias- 
kodásának, akórmit is Írjanak lapjai, az lesz a 
a vége, hogy engedni fog az ősz rak követelé­
seknek és az uj kiegyezés, melyet kötni fog, 
sokkal kedvezőtlenebb lesz, mint a bukott ischli 
klauzulős Bánfly-féle kiegyezés lett volna. For­
rásunk, amelynek alapján hónapokkal ez előtt 
megírtuk a tegnapeiötti eredményt, ennek az 
eshetőségnek akkor a következő magyarázatát 
adta :

Hogy a magyar miniszterelnök az osztrák tul- 
követelé-ekkel szemben a magyar álláspontot 
megvédhosse, vagy annak számára csak egy 
hajszálnyi előnyt is kivívhasson, feltétlenül szűk 
séges, hogy birja az uralkodó személyes és egyéni 
rokonszenvét. Oly férfiú legyen, akit ö felsége 
mint egyént is szeret s akivel érintkezni nem­
csak hivatalosan érzi kötelezettnek magát, mint 
első tanácsadójával, de egyéni rokonszenvénél 
fogva is.

Széli Kálmán minden ragyogó személyes tu­
lajdonságának ellenére sem az a férfiú, aki a 
felség egyéni rokonszenvén alapuló teljes bizal­
mával eldicsekedhelnék. Akik az uralkodó egyéni

és személyes hajlandóságait ismerik, azt mond­
ják, hogy Széli Kálmánnak a felség előtt épen 
azok az egyéni tulajdonságai szolgálnak hátrár yá- 
ra, amelyekkel a közvéleményt annyira meghódí­
totta. Széli Kálmán igazi született rhteor Szélesen 
éskiszinezetten szeret beszélni u legkisebb tárgyról 
is, még pedig sokat és sokszor. A felség Szilágyi- 
val sem szeretett énen e tulajdonságai miau érint­
kezni. Az olyan államférfiut kedveli, aki mint 
Andrássy, a legbonyolultabb kérdést is meg1 
tudja világítani egy szellemes ötlettel vagv meg­
jegyzéssel, vagy az olyant, mint a milyen Banfiy 
volt, ki egyszerű, józan és gyakorlati gon­
dolkozásánál fogva azt, hogy mit fog tenni, vagy 
mit nem, egy pár szóval határozottan és világo­
san elő tudja adni. Tisza Kálmán egyémsége 
sem volt eleinte kedvelt a felség előtt Tisza 
azonban epy különös tulajdonságával tudta Ö 
felsége vonzalmát annyira megnyerni, mint talán 
Andrássyn kívül egyetlen magyar vagy osztrák 
államférfiu sem. Amaz erkölcsi bá'orságával, a 
melylyel annak érdekében, amire a felség elölt 
vállalkozott, szembeszállóit a leghevesebb táma­
dásokkal is és kitartott makacsul, npm törődve 
a népszerűtlenséggel, sőt a gyűlölettel sem. 
— Széli Kálmánban az erkölcsi bátorságnak 
ez a neme hiányzik. A népszerűség, a dicsé­
ret neki igazán éltető eleme. Mihelyt látja, 
hogy ez valami ókból készül mrgfogyatkozni, 
azonnal enged, alkuszik és paktál s valóságosan 
boldog, ha az újabb paktum fejében megkapja 
a megszokott tapsokat és dicshimnuszokat. A fel­
ség azt tartja róla, hogy nehéz és súlyos küzdel­
mek idején egyéniségének épen e jellemvonása, 
miatt nem lehet hasznát venni. Nagy népszerű­
ségét azonban mégis szeretik, mert azt hiszik, 
hogy általa és vele nagyon sokat kivihetnek 
Magyarországon, lévéna magyar természet olyan, 
hogy a jussát nem hagyja, de ha szépen kérik, 
az ingét is odaadja. Széli Kálmán nem rideg, 
mint Tisza, nem erőszakos, mint Bánffy. Ellenke­
zően tud nagyon is szépen kérni s a magvar 
közvélemény hajlandó is az ü szépen kérésére 
az inget is odaadni, nem ugyan Széli Kálmánnak, 
amint naivul hiszi, hanem az — osztrákoknak, 
mint a valóság igazolja.

____________________ Vasárnap, 1902. julitls 13.

Budapest, jul. 12.
Törvényhatósági tisztviselők fizetése. 

Örvendetes esemény vár a megyei és városi 
törvényhatósági tisztviselőkre. Mint ugyanis meg­
bízható forrásból értesülünk, az 1903. évi költ­
ségvetés-ben, amelyet mint valamennyi miniszté­
riumban, úgy a belügyminisztériumban is most 
készítenek el, az eddiginél jóval nagyoib dot“C'ót 
jutat a kormány a megyei és városi tisztviselők 
fizetésemelésére. Á hir bi- on «ára nagy örömet fog 
kelteni a tisztviselők között, mert hiszen köztu­
domású, hogy a megyei tisztviselők fizetés még 
jóval silányabb, mint az állami tisztviselőké. A 
jövő évi belügyi költségvetés különben szintén 
szigorúan követi a takarékosságot és minden té­
telt a legszorgosubban mérlegelnek.

A kiegyezési tárgyalásokról, felébb utasításra,
hallgat minden hivatalos ós félhivatalos forrt-. A n non I 
erősebben bírálja a közvélemény a nyilvánosságra jutóit 
megállapodásokat Az osztrák sajtó diódáim» h-.r.- ■ búi 
következtetve hinnünk kell, hogy a magyar korinál y tér 
jes vereséggel került ki a küzdelemből s az orr., ág ipara, 
keres.edelme még inkább ki lesz szolgáltatva ez ne rá- 
kok kapzsiságának. Ha eddig csúfoltak bennünket a 
quarmat elnevezéssel, ezután akár kiakaszthnt.ult az 
ország határára : Ausztria Q’jarmuta A félhivatalos lapok 
ugyan azt jelentik, hogy végleges megállapodások nem 
történtek. Így a M. N. többek kö t igy ir:

Több bélre terjedő tanácskozásokról van itt szó, 
amelyek fo!yamé.n több mint má-félezer vámtétel keni) 
megvitatás alá. Az előbbi tárgyalások során u; van már 
sok ellentétet kiegyenlítettek, ám azért a hátr.leVó Ií-io 
leknek minden részletre és minden v.szón,latra later ifi 
moivitalása jelentékeny időt igényel. Csak e tanév.-./ 
sok befejeztével várhaló a kél miniez. ereinöknek, illehe 
a szakminisztereknek újabb őssze|övelele. A kiv-ml .rm u 
a mellett szól, hogy ezekre a miniszteri pourjnri ikra 
valószínűleg már csak az országgyűlés nn ; nyilán it I <■/.- 
vétlenül megelőző időben ke ül * sor És ukkor.-a r ■ i I- 
hetőleg a tárgyalások annyira elöhaladnuk, h gy az s/i 
ülésszakra egy begy ülő országgyűlésnek a m m. zűr-in .c 
már jelemé*! téliét.

S akkor majd módjában löszén ezek1 el az eredni .tyek 
kel az egész fcözvé env-nynek megismerkedni. M i i.nvi 
konslaiálható, bogy ö|ból felvették a tárgyalások 1< n . ii,

BÚTOROK ogy kési pénzért,, m nt i esz.1 éti.»eterre Irgerys. crübbtől » legfino­
mabb kivitelig I gjutanyosabban kaphatók

Ehrentreu és Fuchs Testvéreknél.
E lapra hivatkozók Ui százalék engedményben részesülnek.

Budapest, VI., Teraz-köiül 8. sí.
(AndrAssy-ut közelében) ————

oo Nagy képes árjegyzék Ingyen, oo



mely annak idején a magyar kormány magatartása folytán 
szakadt el.

Amióta május havában, az osztrák kormány budapesti 
tartózkodása alkalmával a magyar miniszterelnöki palotá­
ban több napon át beható tanácskozások folytak a ki­
egyezés és a többi gazdasági kérdések fölött, a nagy­
jelentőségű kérdések egész komplekszumának tárgyalásá­
ban bizonyos holt pontra jutottunk. Ezt a holt pontot 
sikerült most túlhaladni a két kormányelnük vállvetett 
erőfeszítésének. Az újból megindult tárgyalások kiinduló­
pontja az az értekezlet volt, amelyben a király elnök­
lete alatt a két kormányelnök ismét találkozott s 
módjában volt, hogy álláspontját részletesen kifejtse. 
Azt ezúttal is konstatálhatjuk, hogy a magyar kormány 
elnöke annak a programúinak keretében működik, amelyet 
a maga direktívájára már eleve kijelölt és amelyet el 
nem hagyott elejétől fogva és el ma sem hagy. Ennek a 
programmnak általános elvei és irányzatai ismeretesek, 
Rögtöni döntést nem remélünk. Hiszen a vámtarifa harma­
dik0 olvasására még csak ezután kerül sor s több más 
jelentős kérdés is csak ezután lesz rendezendő. IJgy tud­
juk azonban, hogy a kölcsönös jóakarat konstatáltatott s 
ez az a biztató jelenség, mely a mellett szól, hogy az üd­
vös eredmény lehetséges. ‘

Am épp ez a bizonytalan hang, ez a határozatlan állás- 
foglalás az, ami amellett bizonyít, hogy a vesztesfél — 
mint mindig — most is Magyarország lesz.

MAGYARSÁG, 164. szám.

A til- és bevándorlás. A belügyminisztériumban 
serényen folynak a közigazgatási reformjavaslatok elő­
készítő munkálatai. Két reform mindjárt a képviselöház 
második ülésszakának elején a képviselőház elé kerül. 
Az egyik a községt törvény reformja, a másik a járási 
kötigazgatás reformja. Mind a kettő igen üdvös intézke" 
déseket foglal magában egyrészről a kezelés egyszerűsí­
tése, másrészről a közigazgatás gyorsasága és pontossága 
tekintetében.

E javaslatokkal egyideüleg készül a ki- és bevándorlás­
ról szóló törvényjavaslat, amelynek egyes intézkedései 
már ismeretesek. Intézkedik ugyanis csendőrhatárőrség 
felállításáról, a kivándorlási ügynökök megrendszabályo. 
zásáról és a községi törvény reformja kapcsán az illető, 
ségnek szigorúbb megállapításáról.

E javaslat augusztus végére elkészül és Széli Kálmán 
mint belügyminiszter áz egyes intézkedések megvitatása 
céljából már szeptember hónapban ankétet hiv össze, 
úgy, hogy a javaslat tárgyalása szintén az őszszel össze­
ülő képviselőház egyik első feladata lesz.

Vasárnap, 1902 Julius 13.

Világ folyása.

igazság e pontra nézve ellenségeinknek ép oly ismeretes, 
mint nekünk és egyetlen egy oldalról sem vonhatja két­
ségbe hosszabb időre senki, hogy még sohasem viseltek 
oly háborút, melyben harcosok és nem harcosok mindkét 
részben annyi kíméletet és • barátságot tanúsítottak 
volna.

Érdekesnek tartjuk megemlíteni azt az ünnepet, 
amelyre a bolgárok készülnek. Párját ritkító prog- 
rammszáma ezeknek az ünnepeknek, melyek a Sipka­
szoros körül szeptemberben fognak lezajlani, a 25 év 
eiöUi ottani véres harcok megismétlése, természetesen 
vér nélkül. Tartalékosok behívása által három hadi lét" 
számú hadosztályt szerveznek. Megfelelően az orosz vé­
delmi csapatok akkori erejének, a szorost 12.000 ember 
fogja védeni és pedig ugyanama hadállásból, mint 25 
év előtt. A támadást dél felöl intézik, úgy mint azt 
Suleimann pasa 26.500 törökkel 1877. augusztus 20-tól 
27-ig és szeptember 17-én megkisérletto. Az említett 
harcok ismétlése előtt a bolgár csapatok Karlova, 
Sipka, Kazanlik és Stara-Zagora között kisebb 
hadgyakorlatokat végeznek. Az ünnepélyek végén a Sipka- 
szorosban az uj orosz emlék-kápolnát szentelik fel, mely 
felavatáson az orosz küldöttségek is részt vesznek. Ösz- 
szesen 62 orosz tábornokot, 50 katonatisztet és 120 köz­
katonát várnak Bulgáriába, kik szeptember 20-án gyüle­
keznek Odesszában, honnan egy bolgár hadihajón utaznak 
Várnáig, hogy azután az utat különvonaton folytassák. A 
templomfelavatás szeptember 24-én lesz. Azok az orosz 
ezredek, melyek 25 év előtt a Sipka-szoros körül harcol­
tak, mind képviselve lesznek.

— julius 12.
A Balkánon ismét baj van. Szhdaribil jelentik, hogy 

az albán vezérek feltűnő élénkséggel gyüléseznek s legu­
tóbb feliratot intéztek a szultánhoz oly követelőző, erős 
hangon, hogy megijedtek tőle a Jildiz-palotában. E felirat­
ban kijelentik az albánok, hogy a nép nyomora lilrhelet" 
len, gyors orvoslásra volna szükség, s ha ezt a porta 
meg nem adja, kénytelenek fegyvert ragadni országuk vé­
delmére, .melynek népe egygyé akar forrni.* Tovább igy 
folytatják az albánok: „Felséged kormánya a jelenlegi 
rendszer mellett megmaradva, felszólalásainkat nem hall­
gatja meg. Felséged pedig tudja, hogy az albán nép 
minden eshetőségre cl van készülve, s ha felséged még 
most sem tesz az albánok érdekeben semmit, akkor — 
bármibe is kerüljön — el vagyunk tökéivé, hogy veszé­
lyeztetett cxistenciánk védelmére, isten segítségében és 
bátorságunkban bízva, cselekedjünk.“

Ez nincs is kerülő utakon kijelentve. Egyenesen, nyíltan 
hangzik ez a beszéd, ahogyan délen a melegvérű embe­
rek szoktak beszélni, tenni. A porta tudja is, hogy az 
albánok nem hiába fenyegetőznek s már is mozgósította 
a katonaságot. Az albánok éltől nem igen félnek, nyu­
godtan tárgyalnak tovább Alador-Kantriola herceggel, ki 
híveinek kijelentette, hogy kész élükre állani, mihelyt a 
porta elutasító válaszát megkapják. Mig egyrészről a her­
ceg bizalmas embere Malik Vilié Franchesi tárgyal a 
vezérekkel, a herceg Bécsben jár, panaszolja az albánok 
helyzetét s előkészíti a diplomáciai köröket egy kitörendő 
háborúra. Előreláthatólag a porta elutasító válaszszal él, 
s ez cselben a herceg Kómában proklamáija a tőrök ura­
lom ollcni felkelést s novemberben vagy a kora tavasz- 
szal kitör a háború.

Kitchener utolsó hadparancsában, mclylycl a délafrikai 
angol csapatoktól elbúcsúzott, megható szavakban mondott 
köszönetét minden tábornokának, tisztjének, altisztjének 
és közlegényének. 18 hónapon át harcoltak vele nagy 
nélkülözések és nehézségek között, veszedelmes és ra­
vasz ellenséggel szemben, do soha semmi jelét nem 
vélte észre az elerőtlenedésnek vagy türelmetlenségnek. 
Tovább igy folytatja a bucsuzást Kitchener: Örül különö­
sen annak a barátságos és emberié* szellemnek, mely a 
hadsereget az egész háború alatt átlengetb' s ezért elis­
merését lejezi ki. Dél-Afrika jövőjének szerencséjére az

BOTOR

TÁVIRATOK.

Edvard király betegsége.
London, jul. 12. Edvard királyt mégegyszer 

operálni fogják a legközelebbi hat hét alatt. A 
király azt akarja, hogy a koronázás még a má­
sodik operáció előtt történjék meg.

London, jul. 13. Remélik, hogy a királyt ked­
den a tiuckingham-palotából át lehet vinni a ki­
rályi vachtra, amely most Portsmuthban van. 
Az orvosok a gyógyulás mostani stádiumában 
nagyon szükségesnek tartják a légváltozást.

London, jul. 12. A koronázás napjára vo­
natkozólag azt mondja egy hivatalos közlemény, 
hogy a király orvosainak nézete szerint a király 
augusztus tí-ika és 12-ike között olyan állapotban 
lesz, hogy alávetheti magát a koronázási szertar­
tás fáradalmainak, ha állapotának mostani javu­
lása tartós lesz és komplikáció be nem követ­
kezik. Az orvosok azt mondják, hogy a király 
állapota gyorsabban javult és a betegség lefolyása 
kevésbbé komplikált, mint eleinten hitték. Ebben 
nagy része van a király kitűnő szervezetének. 
A koronázás pontos dátumát legközelebb fogják 
közzétenni. A koronázás napjára tervezett kör­
menet elmarad.

London, julius 12. A Guilhallban tegnap tartott nagy 
koronázási banketen mintegy 600 vendég jelent meg, 
köztük a gyarmatok miniszterelnökei, az indiai hercegek 
és a kabinet tagjai. A beteg Chamberlain gyarmatügyi 
miniszter helyett Onslow gyarmatügyi államtitkár elnökölt 
Beszédében azt mondta egyebek között, hogy nem akar 
elébe vágni a gyarmati miniszterelnökök konferenciájának 
és előre annak valamely eredményéről, például a biro­
dalmi föderációról beszélni. Ennek a konferenciának az a 
célja, hogy a birodalmat összetartó kapcsokat a kereske­
delem is a védelem terén még szorosabbra fűzze. Barton 
ausztráliai miniszterelnök azt mondja, hogy ez idő szerint 
teljesen kivihetetlennek tartja azt a kísérletet, hogy biro. 
dal mi vámszövetséget alakítsanak.

London, jul. 12. A király állapotáról ma dél­
előtt a következő orvosi jelentést adták ki: A 
király állapotának javulása kitünően halad. A 
király kielégítő állapotára való tekintettel 
ezentúl csak minden második nap adnak ki or­
vosi jelentéseket.

Az olasz király útja.
Innabrnk jul. 11. Viktor Bmánuel király délután egy 

óra 46 perckor ideérkezett és öt percnyi időzés után to­
vább utazott Kufsleinba anélkül, hogy kiszállt volna ko­
csijából. Fogadás nem volt, mert a király szigorú inkog­
nitóban utazik.

Berlin jul. 12. Az olasz király reggel utazik Berlinen 
keresztül. Az udvari vonatot a körvaautou viszik a szilé­
ziai pályaudvarra, ahol az olasz nagykövetség tagjai lóg­
ják a királyt üdvözölni.

jobb és olcsóbb mint bárhol ép úgy készpénz­
ért, mint részletfizetésre,

Halle jul. 12. Viktor Emánuel olasz király ma reggel 
3 óra 15 perckor ideérkezett és rövid időzés után tovább i 
utazott Pétervárra. t

Posen, jul. 12. Az olasz király délelőtt 10 órakor ide­
érkezett. A pályaudvaron diszszázad várta. Amint a vonat 
megérkezett, a király kiszállt a kocsiból és a bemutatá. 
sok után ellépett a disz-század előtt, amely azután elvo­
nult előtte. ,Tiz percnyi időzés után a király tovább 
utazott.

A francia kamara üiéee
Pária, jul. 11. Aynard meginterpellálja a miniszterelnö-' 

köt a kongregációs iskolák bezárása ügyében kiadott kör­
rendeleté tárgyában.

Combes miniszterelnök azt indítványozza, hogy az in— i 
terpellációt tűzzék napirendre.

Aynard tiltakozik az ellen és a padokat verdeső bal­
oldaltól folytonosan félbeszakítva azt mondja, hogy ha 
interpellációjának tárgyalását elhalasztják, tárgytalanná 
válik, mert időközben 2500 szabad iskolát zárnak be. i 
Combes miniszterelnök a szószékre megy, de a nagy 
lárma miatt nem juthat szóhoz és a baloldal lelkes tün­
tetése között lemegy a szószékről. A teremben leírhatat­
lan lárma támad. Guilian alelnök főiteszi kalapját és 
felfüggeszti az ülést. Szünet után az alelnök indítványára 
a kamara rosszalását fejezi ki d'Auffray iránt azért, 
mert a szünet alatt a miniszterelnököt sértő szóval ir: 
lette.

Combes miniszterelnök azt mondja, hogy a kongregá-; 
ciős iskolák ellen alkalmazott rendszabályok teljesen» 
jogosultak.

Aynard válasza után a kamara 328 szavazattal 218 el- 
! lenébe^, elhatározta, hogy Aynard interpellációját a napi­

rend többi tárgyai közé iktatja.

A szultán és sógora.
Konstantinápoly, julius 11. A szultán irádét bocsi-, 

tott ki, amelyben sógora, Dámád Mahmud basa külföl­
dön tartózkodó fiainak megtiltja a hercegi és bej-cim 
viselését.

VIDÉK.

— Kossuth Lajos születésnapja. Szol-’
nokon, mint levelezőnk Írja, a város kééviselő 
testületé Gyömörey Félix előterjesztésére elha- 
jározta, hogy Kossuth Lajos 10o-ik születésnap- 
tát megünneplik. Az ünnep előkészítésére 30, 
tagú bizottságot küldött ki, amely bizottság 
elnöklésével Kludík Gyula polgármester bízta, 
meg. A bizottság tagjai : Bakos Ödön, Bodzsár 
Antal, Cakó Ferenc, Éliás Mór, Gyömörey Félix, 
Gergelyfy Gusztáv, Gruber József, Gombkötő 
Győző, dr. Harsányi Gyula, Horánszky István, 
dr. Halász Béla, dr. Hasznos József, Kreutzer 
Balázs, Kerekes Géza, dr. Kiss Ernő, dr. Körösi 
Lajos, Kiss Ferenc, Kubics Gusztáv, Késik Ödön,- 
Mauritzky György, Olasz János, Polya Béla,) 
Szévald Mihály, dr. Szendrey Henrik, Seheftsik 
István, dr. Szinger Béni, Sárközi/ György,, 
dr. Szabó Béla és Tóth István.

— A szamosujvári Székely-Társaság junius 
25-én tartott gyűlése alkalmával hozott ama határozata 
értelmében, hogy rendes gyűléseit minden hónap második» 
szerdáján fogja megtartani: e hó 9-én K. Nagy Lajos fő­
szolgabíró elnöklete és a tagok buzgó részvétele mellett, 
gyűléseiét!. A sok uj tag által fölkeresett gyűlésnek érde­
kes képet adott az alapszabályok megvitatása. A társaság; 
jogásztagjai a leglelkesebben fejtegették indítványaikat és 
indokolták állásfoglalásaikat. Csakis a legnagyobb dicséret 
hangján lehet beszámolni a város közönségének a Társa­
ság törekvései iránt tanúsított érdeklődéséről. Uj tagok 
mindegyre jelentkeznek, mert szívesen csoportosulnak a 
népszerű elnök köré, akinek szeretetreméltó egyénisége 
és tapintatos vezetése garanciát nyújt a sikerért, amely, 
ha egyelőre csak a Székelység kérdéseinek megismerése 
iránt való érdeklődésben nyilvánul is: elismerésre méltó 
érdem, mert ennek az érdeklődésnek ébrentartása képezi 
a jövőben elérhető anyagi sikereknek morális előfel­
tételét.

— Kivándorlási ügynökök Szegeden. Úgy lát-1 
szik, hogy az erélyes ellenőrzés dacára sem szűnik meg I 
a külföldi ügynökök lelketlen működése. Mint Szegedről, 
értesülünk, F. Missler brémai utasszállító cég Szegedet 
és vidékét árasztja el magyarul szerkesztett leveleivel, 
melyekben még arra is kitanitja a kivándorlókat, hogy ' 
miként lehet útlevél nélkül eljutni Amerikába. Amint írja, 
a nemet határnál felmutatandó hajójegyet 20 korona lel- 
péuz beküldése ellenében bárkinek megküldi, s az illető

Hí
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kapható, GONBA S-SE**
BUDAPEST,

-_________________ ————M ^«rában. csakis VII. kér., István-tér 7. ez.
Képes butoralbuin 60 filléres postibélyeg beküldése mellett kapható. A ki ezen lapra hivatkozik, 6°/o árengedmény hon részenül.
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ezzel a hajójegygyei az ő ved-bne alatt utazik Brémáig.
Vájjon a magyar közigazgatás lesz-e olyan éber, mint a 
milyen ügyes a maga embercsaló, világbolonditó munká­
jában az itt megnevezett német ?

— Megsemmisített törvényhatósági válasz 
táe. A közigazgatási bíróság a somogymegyei magyar- 
atádi kerületben megválasztott Tóth József dr. törvény- 
hatósági bizottsági tag választását megsemmisítette, mert 
a választást megtámadott felebbezés alapián megindítóit
VlZSffAIflt Í0r«7nlln hrwttr o »ró Ur»t<íal T>~....----- 17—:i
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a szavazatszedést egy órára ebédidejére felfüggesztette, 
bár a választási urnákat előzőleg bezáratta s a választási 
jegyzőkönyvet szabályszerüleg lezárta. — Jövőre tehát ne 
tessék választás alatt ebédelni.

— Helységnevek magyarosítása. A bácskai 
községei most foglakoznak a helységn vek magyarosító 
sát rendező törvén nyel. Bocs MUitics község képviselő­
testülete a Bacs jelző elhagyása mellett a Militics elne­
vezés, Kis-Keér a Kiskér elnevezés mellett foglalt állást. 
Dautova, a törzskönyvi bizotlság által javasolt D Mos falva, 
Daut, Dávod neveket, miután azok eredetét megállapítani 
nem tuoja, nem hajlandó felvenni. Ismeretlen, s talán 
valamely nyelven gúnynevet jelentő nevet nem vesz fel. 
Óhajtja a Dautova elnevezés fentartását esetleg Dejota 
vagy Dejeta nevet felvenni. Apa'in képviselőtestülete a 
a törzskönyvi bizottság által javasolt Bács-apáti nevet nem 
hajlandó felvenni, mert „Apatia* nem mondható idegen 
hangzásúnak. Tekintve pedig Apaiin nagy kereskedelmét 
és iparát és jó hírnevét, ez a névváltoztatás csak rossz 
hatással lenne a városra. Kovil-Szent Iván a Sajkás-Szent- 
ívűn elnevezést hajlandó felvenni.

Kuiturpalota Zomoorban. Bácsbobrog vármegye 
történelmi társulata mozgalmat indított, hozy Zomhoroan 
egy kultúrpalota állíttassák fel, hol a történelmi társulat 
múzeumával és néprajzi gyűjteményével a zomoori városi 
könyvtár, a szabad Lyceum, a filharmonikusok társulata 
és az összes kulturális testületek otlhont találnának. 
Dicséretre méltó hazafias mozgalom, adja Isten, hogy az 
eszme testet öltsön — a kultúrpalota felépüljön és áldá­
sos működését megkezdje.

— A marosvasárnelyi gyermek JAtékgyár ér­
desében értekezletet tartottak Marosvásárhelyen Sándor 
János lőispan elnöklete alatt. Az értekezlet célja volt a 
marosvásárhelyi játékgyárat részvénytársasági alapra he­
lyezni, ami hosszabb tárgyalás után sikerült is. Az er 
tekezlet kimondotta, hogy a részvénytársaságot megala­
kítja s a szükséges töke összehozására 60J drb 100 koro 
nás részvényt bocsát ki.
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FŐVÁROS.

- Változás a költözködés Idejénél. A főváros 
balósága évek óta tön a lejét, hogy a régi, eLvult s 
csupán a háziurak érdekét szolgáló lakbérleii szabályokat 
hogyan módosítsa, ügy tudniillik, hogy a lakók is hasznát 
vehessék a szabályzatnak s bizonyos jogok ókét is meg­
illessék. A hosszas tárgyalás eredményét ma közli a 
hivatalos lap, elmondván, hogy amig uj szabályzat készül, 
kiegészíti a régi szabályzat 26-ik szakaszát a követke­
zőkkel :

.Ka a költőzködési nap vasárnapra, vagy Szt. István 
király napjára esik, akkor a költözködés a következő 
koznapon foganatosítandó, illetőleg a költüzködósi ha- 
táridők egy nappal meghosszabbiltainak.*
Sok esztendős tárgyalásnak az eredménye ez 1 Sok 

letett feJ dagadt bel6’ mig végre a naZT alkotás megszü-

”,A, dlszkut - mln* tengeri kígyó. Szegény jó 
Millacher, nem tudta, mit cső ekszik, amikor hálája jeléül 
4CC00 koronát hagyott Buda városának, hogy diszkutat 
álhtson a hagyományozó emlékére. A diszkül ügycsomója a 
székesfőváros közigazgatásában irázsányira szaporodott, 
óm kút még nincs. Sőt tervek sincsenek. Mert amikor 
Nagy Kálmán szobrász, a Korvintérre szánt kút pályanyer­
tes tervezője meghalt, a tanács vonakodott teljesíteni az 
örökösök ama kérését, hogy fizesse ki a fiatal művész 
csekély adósságát (amivel a szobor anyagát beszerezte) s 
átengedik a terveket ingyen. A tanács elutasította a kérel- 
mot s uj pályázat kiírására kérte fel a végrendeleti vég­
rehajtót. A hagyomány azonban már nem birja meg a*z 
uj pályázatot s a tanács most kénytelen a Nagy Kálmán 
családjához fordulni, hogy segítse ki a kellemetlen hely­
zetből, amibe a maga rövidlátása juttatta. Millacher szel­
leme pedig Budával együtt legyen türelemmel, idővel 
meglesz a diszkül.
- iskolakönyvek A tanács tegnapi ülésén állapi- 

tóttá meg, hogy az elemi iskolákban a jövő iskolaévben 
milyen könyveket használjanak. Első .orban a német 
nyelvtant és német olvasókönyvet törölte, mert a jövő

iskolaévben már nem sanyargatják a szegény kis nebuló­
kat a német nyelvvel. A többi könyvet változatlanul meg­
hagyta a tanács, mert valószínűleg már a jövő évben ki- 
adja a kui uszminiszter az uj állami tantervet s akkor 
annak megfelelően úgyis revideálni kell a könyvek jegy­
zékét is.

— A Kisfaludy színház. Monori Sándor pöstyéni 
szin gazgató kérvényt adott be a tanácshoz aziránt, hogy 
az óbudai Kisfaludy-szin házban f. évi szeptember 1-tól a 
jövő év szeptemberéig előadásokat rendezhessen. A ta­
nács legközelebb fog dönteni a kérvény sorsa fölött.

— Ebzárlatok. A földmivelésiigyi miniszter elren- 
delte, hogy az illetékes hatóságok akkor is kötelesek 
elrendelni az ebzárlatot, ha a vizsgálat során az tűnik 
ki, hogy a veszett vagy gyanús eb nem kóborolt és 
másokat meg sem harapott. Egyúttal felhívja az illetékes 
halóségokat, hogy az ilyen ügyekben felvett jegyzőköny­
veket hozzá soron kívül terjoszszék föl.

Vasárono, 1902. juliui 13.

Az olvasónak.
A julius—szeptemberi évnegyed alkalmával bi- 

zajommal kérjük olvasóinkat az előfizetés megu- 
jitására s lapunknak ismerőseik körében való 
szives ajánlására. Azt hiszsziik, semmi kétség nem 
férhet a ilnqyarsrig pártokon, felekezeteken, tár­
sadalmi osztályokon felül álló tökéletes független­
ségéhez : napról napra bizonyságot tesznek erről 
cikkeink. Olvasóink arról is meggyőződhettek, 
hogy a Magyarság nevéhez híven, igaz lélekkel 
f a magyarság ügyét, a régi magyar er­
kölcsök megújhodását, a magyar faj erkölcsi és 
gazdasági megerősödését. Politikai, társadalmi, 
szépirodalmi cikkeink egy célt szolgálnak : a ma- 
pyíiT nemzeti szellem, a nemzeti öntudat ápolá­
sát, ezt szolgálják még napi újdonságaink is. 
Kerülve kerüljük a léha szenzációt, az Ízléste­
lenséget, magfln és családi ügyek kipellengé- 
rezését, mivelhogy ez magyar természetünkkel 
meg nem egyezik.

Ezek az elvek, jól tudjuk, akadályai ma az 
njság rohamos elterjedésének, — de megelége­
déssel tapa-ztaljuk — hogy maguk az olvasók a 
mi cr-öndberi dolgozó apostolaink: minden nap 
újabb és újabb híveket szereznek s a hívekből 
újabb apostolok támadnak, hirdetői, terjesztői a 
mi elveinknek. Nem dolgozunk papiros-mennyi- 

m(>rt szegények vagyunk, mint a magyar 
közönség maga, de bizonyságunk lehet mindön 
szám, hogy ezt a kicsi helyet becsületesen fel­
használjuk. Am a magyar közönségtől függ, hogy 
a .lapocska“ mindenképpen mognövekedjék s 
hiszszük er^s hittel, hogy meg is növekedik.

Most kezdettük meg Lengyel Lawa „Küt 
de1mek‘l cimü társadalmi regényét. Az ő tol­
lát. dicsérnünk — ízléstelenség volna ré­
szünkről. Ös'szel pedig Benedek Elektől lesz 
regény. Tárcaíróink azok lesznek ezután is, akik 
eddig, nem különben vezércikkíróink is. Nagy való­
színűség szerint ez a két gárda is szaporodik az 
idők folyamán.

Hazafias üdvözlettel: 
a Mafjjrarság szerkesztősége

ELŐFIZETÉSI ARAK

Helyben házhoz hordva: Vidéken, postai küldéssel
Egy hónapra. . 1.—kor. Egy hónapra . 1.20 kor.
Negyedévre . . 8.—kor. Negyedévre. . 3.60 kor.
Félévre . . , 6.—kor. Félévre . . . 7.— kor.
Egész évva . . 12.—kor. Egész évre . . 14.— kor.

A MAGYAR SAG kladóhlvataa.
Vámbáz-körut 8.

Kérjük azokat a t. o. vidéki előfizetőinket, 
kiknek előflze éztik Junlus hó végével lejárt, 
hogy azt minél el*bb megújítani ezlvoakodje- 
nek. Lakóhely változtat::« esetében nődig agy 
helybeli, mint vidéki előfizetőinket arra kérjük 
hogy előbbi elmüket velünk közölni szlveeked- 
’enek, nehogy a lap szétküldése főnnakadást 
szenvedjen.
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ha viszitet a teste, ha sömörös, ha bőrkiüté­
sei vannak, ne csináljon semmit, csak egy 
tégely Erényi féle ICHflOL S ALI-
CYLT vegyen. Szagtalan. Ara 3 korona.

NAPI HÍREK.

A kis munkatársak.
Budapest, julius 12.

Láttál-e már uj-ágáruló öreg embert, nyájas o.vasó? 
Ott áll az u catarkon f hér a haja, reszket a keze, nem 
tud harsányan kiáltani, mint tüdővel bőven megáldott 
fiatal kartársai, futni sem tud. Nagyon szomorú alak. Ott 
reggelizik az utcasarkon, s ha eladta pár darab újságját
— haza cammog.

Nagyon öreg és gyönge. Egy hét múlva talán nem is
látod többé, de addig élnie kell........... ez rideg, hatalmas
törvény, hódol minden teremtett állat ennek a tör­
vénynek.

Ha elhaladsz mellette, nyilván másodszor is veszel új­
ságot. Az ember gyakran nem azért veszi meg az újsá­
got, mert égető vágy szállotta meg, hogy elolvassa.

Aztán láttál-e a Kcrepcsi-uton, a Rókus-kóiház mellett, 
a kis kápolna előtt ugyancsak ujságáruló anyát ?

Késő csle van már. A fal mellett kuporog két gyermek, 
lígy kicsit rongyosok, nydván éhesek is. Az anya kebe­
lén a harmadik, az alvó gyermek.

Az anya újságot árul — a gyermekek pedig az ujság- 
ármásban munkatársai. Néma munkatársak, de ha te 
meglátod őket a lámpás világánál — h rtelen eszedbe 
jut, hogy újságot kell venned, s hogy ettől az asszony­
tól kell venned.

Azt mondják, hogy a kis munkatársak nem mindig az 
ujságáruló asszony gyermekei. Ha a színdarabokban van 
kölcsönkért feleség : nem tartozik a lehetetlenségek közé 
a kulcsunkért gyermek sem. Meglehet, de ón avval nem 
törődöm, mert akárkié az a gyermek, ott kuporog, ott 
fázik a Rékus-kórház mellett. A gyermek megvan, a 
gyermek látása pedig oly nagy gyönyörűség, ha ép. erő:, 
egészséges, ha játszik, ha jóllakott, ha mosolyog . . . 
0 de az éhező, fázó, síró gyermek a nagy és fényes ut­
cákon : szivet tépő látvány 1 

Ha neked gyermeked van: gyermeked jut eszedbe, ha 
nincs gyirmekcd, eszedbe jut a magad gyem -kkora, az. 
édes anyád — minden, »mi édes és fájó. . . Ó ti kicsiny 
munkatársak, hogy táj a szivem ér tietek ! Hát enne . a 
nagyvárosnak a nyüzsgő világában li panaszkodtos némán 
és a legfájdalmasabban ! A Párisi Bazár óriási ivlámpl^ai 
egy csomó kívánatos kirakatot bámuila’.nak meg naponta 
ezer meg ezer emberrel — s amott átellenben, a nagy 
sárga ház tövében a kis munkatársak kirakata mellett a 
siető emberek még gyorsabban haladnak el.

Kellene egy akkora ház, nem, jóval nagyobb ház, mint 
a Rókus — a kis munkatársak számára. Éu azt hiszem, 

rengeteg nagy házat lehetne megtölteni velők.
Az olyan országban, hol milliókat dobnak ki hivségos 

látnivalóért: el kelne egy országos nagy ház, melyben 
este hét órakor szépen lefektetnék az elhagyatott gyer­
mekeket — s nem kellene látnunk az ujságáruló anyák 
iddergő, síró vézna gyermekeit késő este a nyílt utca 
során 1 . . .

Prizma.

— (Időjárás ) Jul. 12. Az északi nyomás kevéssé] 
keletfelé nyomult; a magas levegőnyomás pedig Nyugat- 
Európa fölött kiterjeszkedelt. Kelet-Európábán az idő bű­
vös, esős, szeles és helyenként zivataros volt, ellenben 
délen és nyugaton meleg és száraz Hazánkban tegnap 
déHőtt még sokhelyt voltak viharok és zivatarok. Az eső 
az egész országra kiterjedt; mennyisége 1 és 33 mm közt 
váltakozott és a hőmérséklet általában alacsony volt; 
reggelre az idő derültebbé és melegebbé lett. Várható:
A hömérséidet némi emelkedésével változékony idő és 
elvétve főleg keleten esővel, illetve zivatarral, Uőmér- 
sék 18.

— (Személyi hírek.) Stékely peremnél az újonnan 
kin vezeti koronaügyesztiul tegnap az uni'ánus . gvuáz 
nagy küldöttségé tisztelgett. Bedó Albert volt álla ' ti.sár 
vezetése mellett s lelkesen üdvözölte a m koronaügve zt, 
aki a budapesti unitárius egyház tőgondnoka. — terme 
Ferdmánd főherceg megkapta az angol királytól a 
rtedszalagrend nagy kérész |ét.

— (Jubiláló hadtestparancsnok) Bechtolsheim 
báró zágrábi hadtestparancsnok holt.api ötvenéves 
szolgálati jubileuma alkalmából Zágrábba érkeztek a 13. 
hadtesthez tartozó tábornokok és tiszti küldöttségek. A 
hadtestparancsnok ma délelőtt 0 órakor fogadta a gratu­
lációkat. Elsőnek fogarasi Tamássy Árpád alezredest, a 
király küldöttjét fogadia, aki a kővetkező királyi kéziratot 
adta át a jubilánsnak:

Kedves báró Rechtolshcim lovassági tábornok ! Bc- 
tőltvén hadseregemben való, badb;,n és békében egy­
aránt kitűnő szolgálatának ötvenedik évét, kliöuös 
örömmel és büszkeséggel pillanthat vissza arra a me­
rész és na ykövnlkezmenvü hadi ettrr, 11 melyet 3íi év"

Szétküldi: ÉtfÉNYimana-gyógyszerig
BUDAPEST, KAroly-körut 6, (Dob-n'ca sarok 7Í 

Főraktár: TÖRÖK, Klrály-utoa 12. és EGG3TIftyOgyszertkr, Vác! körút 17.
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vei ezelőtt véghezvitt. örömest emlékezem meg arról 
az odaadnirvl és kitűnő tevékenységről, «melyet ün a 
a legkülönfélébb katonai alkalmazásokban és parancs­
nokságokban kifejlett és egész szives műkőd sóért uira 
elismerő hálámról biztosítom. őszinte jó kívánságaim­
má azt a reményt egyesítem, hogy régi tetterejében 
tovább is me' fog tartatni hadseregemnek.

Ischl, 1902. juiius 5.
Ferenc József.

(Sshlaach Torino a ravats-lon.) Nagyvárad
bíboros püspöke, akit vég karatához képest tegnap fői­
boncoltak s bebalzsamoztak, a hálószobájában felállított 
ravatalon fehér lepellel lebontva, kettős koporsóban, ked- 
vés virágaival körülvéve phen. Maga akarta gy, hegy 
ravatala körött a gyásznak semmi jele, som mi fekete 
lepel ne legyen. A káptalan már megállapította a temetés 
részleteit. A bcszmlelés hétfőn délelőtt kilenccdfél óra­
kor lesz a püspöki rezidencia fogadótermóben; azután 
átviszik a koporsót a nagytemplomba, ahol kilőne órakor 
gyászmisét mondanak. Délután Temesvárra viszik a 
halottat. Kedden reggel temetik el az ottani családi sír­
boltban. Schlauch Lőrinc szü ci már ebben a sírboltban 
nyugosznak. A nagyváradi káptalant Fctser, Stein- 
herqer és Grócz kanonokok képviselik a temetésen- 
A tcmciés szertartásainak végzésére Yaszary Kolos her­
cegprímást kérték fel, do 0 Balatonfürcdről, hol üdül* 
táviratban mentette ki magát, mert gyönnélkedése miatt 
az ut s a szertartás fáradalmainak nem teheti ki magát. 
A szertartás végzésére Csiszlca György kalocsai érsek 
ajánlkozott részvétét tolmácsoló táviratban. A káptalan, 
hoz óriási sok részvéttávirat érkezett az ország minden 
tájáról. A király, József főherceg, Vaszary Kolos bíboros 
hercegprímás, Széli Kálmán, TI lassies Gyula miniszter- 
Somossá, Csd»zha érsekek, s közéletünk minden előkelősége 
Budapestnek minden kulturális és emberbarát! intézmé­
nye testületileg képviselteti magát a temetésen, mert 
nincs olyan közöttük, melyet a hála s a tisztelet ne 
fűzött volna az adakozó egybázfejcdelcmhcz. Nagy­
várad, melynek az elhunyt díszpolgára volt, tegnapi 
közgyűlésén fejezte ki fájdalmát a nemes fő­
pap halála miatt.

1 emelésén úgy Nagyvárad, mint Biharmcgyo testületi­
leg részt vesz, s koszorút helyez a ravatalra, melyet már 
is vir gerdő övez. A közoktatásügyi minisztériumot 
Zsilinszky Mihály államtitkár képviseli, s ö toszi le a 
ravatalra W lassies miniszter koszorúját is. Vcljacky 

rásbiró tegnap bontotta föl az érdekeltek előtt a vég­
rendeltét. Az adakozó főpap után nagyobb fekvő tőkék 
nem maradtak. Azt szétosztotta életében tekintélye’! ado­
mányokban. Dús örökség jutott azért érték- és műtárgyai- 
b n az egyházmegyének, misealapitványokra, a nagyváradi 
múzeumnak, udvari papjainak és rokonainak, s cselédjei­
ről is megemlékezett. A hagyaték köteles harmadát a 
nagyváradi kathotikus tanítóképző kifejlesztésére s inter­
nálással való kibővítésére hagyta.

Halála alkalmából sok érdekes apróságot elevenítenek 
föl az elhunyt főpapról. Ezek közül legjellemzőbb az ő 
eleven szellemére s egész egyéniségére az, mely a közte 
s Szilagyi Dezső közt játszódott le a budapesti Pokol- 
körkép bemutatásán.

A bíboros találkozott Szilágyival a körkép kapujában. 
— Nos, Eminenciás uram, hát még az olyan hitvédők 

is a pokolba jutnak, akkor mi lesz velünk ?
— Igen ám, — felelt mosolyogva Schlauch, — csakhogy 

mi a pokolból ki is jövünk, mig az olyan emberek, mint 
Excellenciád, ott is maradnak.

— 'Meghalt a nagyasszony) Az ősi
családfák pályáit tördeli a halál viharja. Már 
jeleztük röviden, hogy Bíró Pálné, született 
(ríjö'ffy Josefinenek, Kolozsvár köztiszteletben 
álló nagyasszonyának nemes elete moaszakadt. 
Ma temették óriási részvét mellett a fenkölt lelkű 
matrónát, ki típusa volt az egyszerű, nemes, jó­
ságos magyar úrasszonyoknak. Haláláról a lesúj­
tott család a következő gyászlevelet adta ki: 

Csik-csatószegi és szent-imroi dr. Győrffy Gyula, a 
maga és családja, valamint az összes rokonság nevében 
• zomnrodott szívvel tudatja, hogy özvegy szent-kalolnai 
S ró l’álné szü'elett Cstk-Ctalóssrgi és szentimrei Győrffy 
Josephine élete 83-ik évében hosszas szenvedés után, 
vépe gyo güléshen, folyó évi juiius hó 10-ón jobblétrc 
szinderült. Az üdvőzültnok hült tetemei f. hó 12-én d.
'i. 6 órakor fognak Egyetem-utca 1-ső számú lakásáról 
a róm. katb. egyház szertartása szerint beszenteltetni 
es a temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra 
helyeztetni. Lolko üdvéért a szentmise áldozat a Má­
tyás király-téri temp'ombun f. hó 1 i-én d. e 10 órakor 
fog az egek uranak bemutattatok Áldás emlékén, béke 
porain!
- (Magyar iskolát Boszniái»» !) Boszniában igen

íok m gyár él, akiket a megélhetés vitt ki az okkupáit 
I« nományba. Ezé* a magyarok, mert magyar iskolájuk 
nincsen, c'nemzetietlenednek, s fiaik olborvátosoduak, 
vagy clnémetescdnek. Egy magyar tanító, ki kőt évet

töltött Boszniában, szomorú részleteket ir az osztrákok 
boszniai németesítéséről, amelylyel szemben üdvös misz" 
sriót töltene be néhány magyar iskola. Ausztriának van 
fogékonysága nemzetiségi szétdaraboltsáca s a német 
nyelvű po’gárok kisebbsége mellett is, hogy az osztrák- 
besmtcr-kulturát terjeszszék, s a német nyelvű osztrák 
tanítóknak beszámítják nyugdijába a Boszniában töltött 
éveket. Magyar iskolát tehát Boszniába — kénytelenség- 
búí ott élő véreink számára. Minden eioszírákosodott, ei- 
horvátosodott magyar súlyos veszteség ezer bajtól fo­
gyasztott nemzetünkre !

— (Házasságok.) Dr. Keserű Lajos kir. alügyész 
házasságot kötőit Galgócy Jolán kisasszonynyal.

Kilyén Ferenc kir. aljárásbiró házasságot kötött lián- 
gesius He. min kisassonynyal Déván.

Szóké Gyula dr. komádi községi orvos házasságot kö­
tött Tóth Mariska kisasszonynyal, Tóth József postmegyei 
kir. tanfelügyelő leányával.

— (Veszekedjék a miniszterrel.) Újpesten végre 
fényes palotákat emeltek a Kultúrának. Egymásután kői. 
tűznek bo az ui iskolába a tanítók s a panasz elnémult 
m.nden ajkon. Wlaseics miniszter is megsokalta már a 
sok hálálkodást s végre 6 is látni akarta ezeket a pom­
pás palotákat. Talán unta is egy kissé magát s csak úgy 
szórakozásból kikocsikázott Újpestre. A legelső nj isko­
lához hajtatott. Leszállt és nézte. Nézte elől, nézte hátul, 
nézte sokáig. Végre bement az épülő palotába s előke­
reste a pallért. A pallér is kijött az utcára.

— Hallja barátom, a fronton ez a sor ablak miért 
nincs egy vonalban ? Ugy-e ez igy csúnya ?

— Csúnya bizony.
— Hát akkor miért csinálta igy ?
— Miért ? Én feleljek erre ?
— Persze, hogy maga.

Uram, ba kötekedni való kedve van, menjen a mi­
niszterhez, veszekedjék vele, mert hát 6 adta ki ezt & 
szamár tervet.

A miniszter el is ment, de ezek után nem mutatta be 
magát a — pallérnak, azt csak elhiszik nekünk.

— (Háromszáz magyar halála Ameri­
kában.) Amerika földje embervért iszik, hoiy 
ezüstöt teremjen. Hirt adtunk már arról a ret­
tentő bánva<zerencsótlensépről, mely a cambriai 
szénbányában történt. A bányalég felrobbant, 
föld kőszén-csontváza összeroppant, leroskadtak 
a mérhctlen fekete széntömegek s a bánya mélye 
óriási sírrá lett, amely háromszáz s egynéhány 
munkást betemetett. Azért a háromszáz munká­
sért, kiket megölt a rettentő szerencsétlenség, 
mi ölthetünk gyászt. A mai napon érkezett hoz­
zánk a következő távirat:

Johnstowne, jul. 11. A cambriai bányá­
ban történt robbanás áldozatai nagyobbrészt 
magyar és osztrák állampolgár ok. Azt hiszik, 
bogy a Cambria Steel Company, amely eddig 
szerencsétlenül járt bányászai hátrahagyottjai 
nak mindig 1000 — 1000 dollárnyi kártérítést 
adott, ebben az esetben is igy fog eljárni. 
Tehát magyarok is voltak köztük, s bizony­

nyal igen nagy számmal. A halottakért ád a 
Cambria Steel Company ezez-ezer dollárt. Ád, 
ha kegyes akar lenni. S marad elég hun Ame­
rikában. Csak háromszázzal kevesebben lesznek. 
Számit az valamit ?

— (Pórul Járt esperes.) Marosvásárhely i tudósítónk 
írja, hogy Manequc Miklós ottani gör. keleti esperest 
konzisztoriuma fellüggesztetto állásától. Az érseki szék 
főbb papból álló bizottságot küldött oda s a hivatalos 
iratokat rendőri közbelépés mellett az esperesnek át kellett 
adnia a küldöttségnek. Az eset részleteit titokban tartják, 
valószínű azonban, hogy az Albina miatt lesz ez a meg- 
hurcoltatás, mert köztudomású dolog, hogy az esperes 
ur buzgó ügynöke volt a hírhedt pénzintézetnek. Az átvett 
iratokat s a templom kulcsát Kuss István náznánfalvi 
lelkész vette ál, kit ideiglenesen az espercsi hivatal vezeté­
sével is megbíztak.

— (A mártír.) Mióta a szegedi esküdtszék jól meg­
érdemelt büntetésben részesítette Korn Arthurt a nagy- 
kikingai izgatót, azóta a külföldi magyarfaló újságok, » 
Deutsche Zeitung, Ostdeutsche Rundschau, Wiener All­
gemeine Zeitung, a brünni Deutsches Blatt, a troppaui 
Freie Schlesiche Presse csak úgy tajtókzanak a dühtől s 
ünnepük a nagy martirt — Korn Arthurt. Kom ur pedig 
vczórcikkezik tovább, hanem most már óvatosabb, ostoba­
ságait metaforába burkolja e buzdítja dicső népét: .a 
zsarnokok áldozatukkal együtt ködhöz hasonlóan eltűnnek, 
ám él és uralkodik az eszme, amit kiirtani nem lehet.*

Dehogy nem lehet, Korn ur; ön majd ül Szegeden 
— a csillagbörtönben s ha kiszabadul és ismét kedvet 
kap megtámadni a magyar állameszmét, ismét oda kerül 
s ha még akadna olyan hitvány ember, aki itt, Magyar 
országon, magyar tengeren támadja a magyar államesz" 
mét, majd az is oda kerül, mindaddig, mig teljesen ki­
pusztul ez a nyomorult bad.

Vasárnap, 1902. juiius 13.
(Az örült nagy energiával nyomozandó !)

Hogy ki ez az üldözött őrült, azt a prágai rendőrség hi­
vatalos lapja mondja meg. A hivatalos laphoz ugyanis* 
mindenféle kézirat érkezett s úgy látszik, nem igen néz­
ték meg, hogy miben mi van. így azután a legutóbbi 
számban a következő hirecske látott napvilágot:

JI. Vilmos császár, a Charlottenburgban meg­
halt Frigyes császárnak fia, aki Bülow dr. berlini ta­
nár téboly házában internálva volt, néhány hét előtt 
onnan megszökött s azóta nyomtalanul eltűnt. Néhány 
nap előtt Marienburpban látták, ahol dühös szőnok'ó 
roham fogta el. Az örült a legnagyobb energiával nvo- 
mozandó és pozitív eredmény az alulirt hivatalhoz kül­
dendő. A cs. k. rendőrigazgatőság. Prága, 1902 jun. 23.
— (Halálozás.) Stolmár József székesfővárosi tanító 

45 éves korában meghalt Budapesten.
— (Szünidei történet-tanítás). A közoktatásügyi

miniszter a középiskolai tanterv alapján az egyetemes 
történelem tanításánál követendő elvek és módszeres el­
járás fejtegetését és megbeszélését lehetővé teszi a taná­
roknak. Az elméleti rész előadója s a tanfolyam vezetője 
dr. Márki Sándor kolozsvári egyetemi tanár; a gyakor­
lati rész előadója Sebestyén Gyula, az Orsz. Közokt. Ta­
nács titkára. A gyülekezés helye 1900. aug. 1-én d. e. 8 
órakor a gyakorló gimnázium (Budapest, VI1U, Trefori- 
utca 8. sz.) hol az előadások vasár- és ünnepnapok kv 
vételével augusztus 1—15 közt naponként 8—11 óra közt 
tartatnak.

— (Az orvosi titoktartás.) A büntető törvénykönyv 
kimondja, hogy az orvos csak akkor követel vétséget, ha 
„valamely család vagy személy jó hírnevét veszélyeztető 
titkot alapos ok nélkül felfedez.* Az orvos-szövetség arra 
kérte tegnap az igazságügyminisztert, hogy a büntető* 
törvény revíziójánál hagyja ki a „valamely család vagy 
személy jó hírnevét veszélyeztető“ és az „alapos ok nél­
kül* — kifejezést

— (A babona.) Zágrábból jelentik: Odvorce szlavóniai 
községben a parasztlakosság napok óta csudájára járt egy 
19 éves fiúnak, aki azt beszélte, hogy álmából felébresz­
tette egy angyal és elvezette a bresini templomba, ahol 
egy érmet kapott ezzel a felirattal: „Jézus utolsó föld' 
vándorlása.“ A fiú anyja a pozsegai nagytemplomban 
mutogatta a fiút, akihez ettől fogva nagy tömegben za­
rándokolt a nép. Egyszerre eltűnt a fiú, de a nép mint 
uj Messiást visszavárja.

Népfelvilágosodás, jöjjön el a te országod!
— (Gyilkos erdőkerülő) Veszprémről jelentik : 

Polgárdi fejérmegyei községben kedden az erdőkerülő az 
uradalmi erdőben megbírságolta Baracs István ágatszedő1 
szegény embert és elvette tarisznyáját. Baracs arra kérte 
az erdőkerülőt, hogy legalább a tarisznyában lévő eleséget 
adja ki neki. Erre szóváltás támadt köztük, amelyr6 
odakerült Baracs fia, aki az erdőkerülőtől elvette a fegy" 
vert, amelyet az apjára emelt. A kerülő kérésére vissza" 
adták neki fegyverét, viszont 6 is visszaadta a tarisznyát 
de bosszúból hasbalőtte Baracs Istvánt, aki azonnal meg-

1

székesfehérvári börtönben várjabalt Az erdőkerülő 
büntetését.

— (A hivatalos laptól.) Cimadómdmiozás. A király 
Smoquma Mar us fiumei kormányzói fogalmazónak a mi- ■ 
nistleri segédtitkári címet és jelleget adományozta. — 
Áthelyezések: A király dr. Svastits Géza enyingi kir. járás* 
bírósági albirónak a zalaegerszegi és Bodor Ödön sepsi­
szentgyörgyi kir. járásbirósági albirónak a Csíkszeredái J 
kir, járásbírósághoz leendő áthelyezését megengedte. — 
Kinevezések : A miniszterelnök Török Gyula földbirtokost 
a fiumei kormányzósághoz miniszteri segédtitkárá, — az 
igazságügyminiszter Szmrecsányi Géza kassai aljegyző1- 
ugyanazon törvényszékhez jegyzővé, Wanka Dezsőt a 
mezőcsathi járásbírósághoz telekkőnyvezetővé nevezte ki. 
— Megerősítés. Az igazságügyminiszter a tordai törvény­
széknél Hammer Jenő aljegyzőt — a lugosi járásbiróság* 
nál Schopf Kálmán aljegyzőt állásában végleg megerősí­
tette.

— (Bóvli hírek.) Nagy tüx volt tegnap Szcnl- 
Gállon: leégett 70 lakóház. Emberéletben nem esett kár.' 
Az elégett anyag értéke 150000 korona, amely a biztosítá­
sokból megtérül. - öngyilkos lett Pechta Alfréd gróf 
osztrák tartómánygyülési képviselő Bécsben. Tettét elme­
zavarban követte el. — A kaukázusi magyar diák 
expedíció junius 28-én indult el Tifliszből. A folyók ára­
dása sok bajt okozott nekik. Julius 6-én reggel Jaszi felé 
érkeztek. — Erzsébet királyné szobrának elhelyezése 
végett a Szent György-teret most rendezik. A tér köze­
pén megtalálták a Hentzi-szobor talapzatát. — Ausztrá­
lia nj kormányzójává Kalmont Miksát nevezte ki az ; 
angol kormány. Kalmont százszoros milliomos. — A le- 
lenottgy tanulmányozása céljából négy napon át 
Budapesten tartózkodott üsztinov Sándor dr, a moszkvai 
királyi lelencház igazgató-főorvosa. — Három leány 
gyermeknek »dott életet Gagán János vasúti fékező 
neje Mező-Kovácsházán. — Két reáliskolai tanár ülte 
huszonötéves jubileumát: Hajducky József és Egyed Mó­
zes Déván. A jubilánsokat tanítványaik melegen ünnepel-1
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MAGYARSÁG 164. szám. 6
lék. — Az Országos Nemzeti Szövetség julius 27-6 r 
délelőtt 11 órakor az Újvárosház társalgó termében tartja 
folytatólagos közgyűlését. — A bevándorlás és ki­
vándorlás kérdésének szabályozásúra a miniszterelnök 
őszre fog tanácskozást összehívni — Razziát tartott 
ma éjjel a rendőrség a főváros területén. Elfogtak 307 
gyanús alakot. — Hazajött meghalni Weisz Fütöp 
new-yorki gazdag ékszerész. Mint 17 éves szegény fiú 
ment ki Amerikába. Ott nagy vagyont gyűjtött össze. 
Hazatért meglátogatni rokonait, de alig érkezett Bu­
dapestre, rokonaival alig váitott nehány szói
— szivszélhtidés érte s meghalt. — Az üdv 
hadseregének egy tábornoka, Booth gene-
nerális augusztusban Budapestre jö, hogy itt is terjeszsze 
tanításait. Az üdv hadseregének van egy Budapesten élő 
tagja is, egy fővárosi terménykereskedő. — Kooeljáról 
leesett és súlyosan megsebesült Sátoralja-Ujhely mellett 
Wolkenstein Oszvald gróf nagybirtokos. — Állítólag 
letartóztatták Lembergben az ott muzsikáló Kócí An­
tal cigányprímást erkölcstelen üzelmek miatt. A hir igen 
valószínűtlen.

x Csuz és liöszvény ellen elismert legkitűnőbb 
Ezer a Zoltán-féle kenőcs. Ára 2 korona. Zoltán Béla 
gyógyszertárában Budapest, V., Sétatér-utca és Szabad­
ság-tér.

x Felhívjak olvasóink figyelmét Herceg és Horvát 
Budapest, Kerepesi-ut 62. szám alatt, az .Adria* szálló­
val szemben létező női divat-áruházára.

x Hölgyeim! lessenek megtekinteni a Szent-Lő­
rinci porcéi lán-íes tőgy ár váró.1 i raktárában, Teréz- 
körut 32. zám alatt naponta beérkezett újdonságo­
kat. Szent-Lőrinci porcellángyár. Városi raktár Buda­
pest, VII., Teréz-körut 32. szám. Kuhinka István 
örökösei üveggyárának főképviselője és egyedüli rak­
tára.

x Muharmrg, mely jelenleg takarmánynak még biz­
tos eredmónynyel vethető, legelsörendü minőségben 
kapható Mautner Ödön, általánosan ismert cs. és kir. 
udvari magkereskedésében, Budapesten.

x Üdvös megkérés az orvosi tudományban.
íren érdekes és a szenvedőknek rég kívánatos megtérést 
észlelünk egy régi orvosi elmélethez egy fővárosi orvos 
gyógymódjában, amely feltűnően kedvező sikerei révén 
a társadalom legjobb és legműveltebb köreiben gyorsan 
polgárjogot nyert és rohamosan terjed. Ezen gyógymód 
á vérgyógyítás (Hemopatia), amely kizárólagosan a vér 
gyógykezeíesévei gyógyítja a neurasthéniat és egyéb 
idegbajokat, az asthmát, gyomor, szív és vese betegségeit 
a köszvényt, még pedig sokkal tartósabban és biztosab­
ban, mint bármily más újabb gyógymód vagy gyógy- 
ürdő. E gyógymód megalapítója dr. Kovács J. fővárosi 

orvos, aki az évezredeken át uralkodó humorai patho- 
logia elveihez visszatérve, csakis a test nedveinek kóros 
elváltozásaiban keresi a betegségek keletkezését és ezek­
nek gyógykezelésében a beteg szervek gyógyulását. Elért 
bámulatos eredményei tudományos hitelvét legfényesebben 
igazolják, mert néha a legválságosabb betegeket hozott 
rövid idő alatt tartósan rendbe. Dr. Kovácsnak Budapes­
ten V., Váci-kőrut 18. sz. I. cm. egy e célra szolgáló ren­
delő intézete van, ahoi naponta fogad betegeket. Mind­
azok, kik a fent felsorolt bajok egyikében szenvednek, 
igaz szívvel ajánljuk ezen hírneves szaktudóshoz fordulni, 
mielőtt valamely gyógyfürdőbe mennének.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Igazságügyi kinevezések. A király az igazság­

ügyminiszter előterjesztésére Fekete Izidor nagyváradi 
Ítélőtáblái tanácsjegyző albirót a Csíkszeredái és dr. Sebük 
Zoltán dévai törvényszéki albirót az ottani törvényszék­
hez birákká, dr. Fü'öp Dezső rimaszombati törvényszéki 
jegyzőt a szepesváraljai, Bird Lajos, a győri Ítélő táblá­
hoz berendelt bírósági jegyzőt az alsólendvai, Mayer Ká­
roly kaposvári törvényszéki aljegyzőt a szentágothai, ós 
dr. György József vcrseci gyakorló ügyvédet az oravica- 
bányai járásbírósághoz albirákká nevezte ki.

§ A kolozsvári színház nyugdíjalapja. Évek 
hosszú során kezelte a kolozivári sziliház nyugdíjalapját 
lóth József pénztáros, ki 66,108 korona summa elsik. 
kasztásával ment a halálba. Festetics Andor gróf kormány- 
biztos TIeU Ödön, a Nemzeti Színház jogtanácsosa által 
pört indított Korbuly Bogdán, Gnjzágö Manó, Szentgyörgyi 
István ellen, kórve a törvényszéket, hogy marasztalja el 
őket az okozott kár megtérítésében, mert ők voltak az 
ellenőrző bizottság tagjai. Azonban a kolozsvári törvény­
szék a felperes kormánybiztost keresetével elutasította 
s egyúttal az alperesek költségeinek viselésére utasította, 
mert kiderült, hogy a vádoltak nem voltak tagjai semmi­
féle ellenőrző bizottságnak, s igy annak megvizsgálására 
: cm voltak felfogositva. A kárt különben Eorluly Bogdán 
fedezte, ki az elsikkasztott összeget előre birói letétbe 
helyezte.

§ Az élsporton óra. Steiner Herman ékszerészsegéd 
azzal az tirügygyel vitte el Gyarmati Emil bajai gyógysze­
rész arany óráját, hogy majd kitisztítja, ehelyett azonban 
zálogházba vitte s a kapuit pénzt ellóvcrscnyczte. Gyar­
mati feljelentésére a btlntetőjárásbiróság ma Steinert sik­
kasztás vétségéért 1 havi fogházra Ítélte. A vádlott feleb- 
bezett.

g Eyg cseléd merénylete. Koróda Sámuel fővárosi
tanító megszidta valamiért cselédjét, Süveg Juliannát, aki 
erre fenyegetve mondta: vérében fogok fürdeni a gaz­
dámnak. Fenyegetését be is váltotta, s egy este rálesett 
gazdájára s a mángolófával olyan ütést mért a fejére, 
hogy Koroda vértől borítva esett össze. Súlyos testisér­
tésért vonta felelősségre ma délelőtt a büntető törvény­
szék Süveg Juliannát s miután igazolódott, hogy Koroda 
sebesülése nyolc nap alatt már meggyógyult, csak köny- 
nyü testisértésórt ítélte el a csclődet 8 napi fogházra. A 
vádlott feiebbezeit.

NYÍLT-TÉR.*)

Vérgyögyitás «»
Ezen uj, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz alkalmazva 

kOszvony, aeztmu. szív,-, vese-, gyomor-, bél- és hóiyapbántai 
máknál súlyos ideg-, vér-, és börbajoknál. Hiztns védelem szélhüdés 
és elmezavar ellen 12 év óla ki lett próbálva es most évente száz meg 
száz teljes gyógyulással számol be.

E í,yógym6* megalapítójának és egyedüli képviselőjének
HO I egyetemi orvostu dórnak (Homepsta) rendelő 
ÚJ J# - ....— intézőié vau---------

Budapest, V., Váci kőrút 18. szám alatt.
Rendelés naponta 9—12-iq és 8—6-lq. Díjazott levélre válaszol
eteteket, intózoten kívül is kezel. Nehéz betegeknek legbiztosabb 

gyógymódja.

Ih-fSMSteJvä! Sorsjegy ára csak bU hlier.

1 Pozsonyi Kiállítási Sorsjegy.
o 1089 nyeremény 85.000 kor. értékben.
|| Főnyeremény 50.000 kor. értékkén.
K-fl Húzás visszavonhatatlanul 1902. szept. 21-én.
Bal Somietryek kaphatók minden banküzletben, Forejezy-
fc, elárueitóhelyen és dohánytÖzsdében, valamint a

uj Gazdasági Egyesületek Országos Szövet- 
B gégének kiállítási sorsjegyirodáiában
O Budapest, V. t-.er, Nádor-utca 13. sz.
Ejg Dohánytózsdc- és üzlettulajdonosok jutalék mcllott
B8 kaptak sorsjegyet bizományba.

$

.*■

1
4Sonc'.'V ára csak 50 fi ér. 1

*) Ezen közleményért nem vállal fe!elössó;ret a Szerk)

SPORT.
8 Dupa-bajnokeáe. A Magyar Athletikai Club dunai 
uszóversenyóre 14 nevezés érkezett. A verseny iránt érdek­
lődők — tekintettel arra, hogy a kisérő csavargőzösön 
korlátolt a hely — felkéretnek, hogy lehetőleg előzetesen 
jelentkezzenek a Klubtitkáránál. A csavargőzös vasárnap 
rl. u. fél 4 órakor indul a Magyar Athletikai Club Margit­
szigeti sporttelepéről.

cd Siófoki lóversenyek. Ma és holnap lesznek 
Siófokon az IJrlovasok Szövetkezete által rendezett lóver­
senyek. Számos nevezés történt, s igy szép versenyekre 
van kilátás. 6 futam közül 3 sikverseny, 2 gátverseny, 1 
akadályverseny lesz.

KÖZGAZDASÁG.
Az osztrák magyar bank uj fiók'ai Drohobycz ós 

Székesfehérvár f. évi július 21-ón megkezdik működésűket. 
Ugyanakkor egynéhány magyar bankkerületben annyiban 
történik változtatás, hogy f. évi július 21-ótől fogva a 
dnnaföldvári, siófoki és veszprémi mcliókhelyek a székes­
fehérvári fiókhoz, a fogarasi mellékhcly a nagyszebeni 
bank-intézethez, a nagykikindai mellékhely pedig a nagy- 
bccskcreki fiókhoz tartoznak.

A központi vásárcsarnok árai Julius 12. (Vámos 
és Bruszt hat. közv. üzl. jelent.) A mai nagybani jegyzé­
sek: Húsfélék: vidéki marhahús elejo 66—76, hátulja 
76—96 korona 100 kilónként. Ülőit sertések szalonnával 
együtt 90—ICO fillért jegyeztek. Úliitt borjuk \idékr61 egy­
általán nem érkeznek és kizárólag helyi vágású borjuk 
vannak a piacon. Füslölthus-félékben teljesen szünetel 
az üzlet. Tojásban az üzlet igen szilárd, a vételkedv na­
gyon jó és a hozatalok gyors elhelyezést nyernek. Ma 
1. r. friss telt áru 60.—, gyengébb minőségű és erdélyi 
áru 67—68, apadt tojás 64-65, apró (1680 drb.) 64—56, 
piszkos tojás 63—54 és törött 39 — 40 koronát jegyzett 
ládánként. Tejtermékek állandóan nagy mennyiségben 
kerülnek a piacra, a hozatalok jóval felülmúlják a fo­
gyasztást. Ma 1. r. kiválóan kedvelt teavaj lel kilós da­
rabokban 1.90—2.20, egyéb jegyű fél—1—6 kilós da­
rabokban 1.70—1.90, jó friss fözövaj V40—1*60,tehén túró 
14—16, liptai túró 80 - 90. juhsajt 40—80, tejfel 64—66 
fillért jegyzett kilónkéul. Élöbaromfibi.n a hozatalok ki­
elégítők, nm ránlaniva o csirke 1. 1.40, sülni való 1.50—2.--
tyuk 2. — 2.60, ruca hízott 3.20— 4 80, 1.80—2.60, bizolt lúd 
8.—10, sovány 4. 6.— koronát jegyzett páronként minő­
ség szerint. Gyümölcs fii ékben habar ina kevés áru érké­
zéit a piacra, mégis némi árhanyatlás volt észlelhető, 
mert a tegnapi esős időjárás folytán a készletek nagyobb­
részt visszamaradtak. Ma kajszin bír, ck 69—70 őszi 
tarack 1.—1.20, spanyol meggy 60—GO, 1. r. cseresznye

40—60, II. r. 20—30, körte 24—32 fillért jegyzett kilónként
Zöldségfélék: hüv. zöldbab 14—16, sárga 22—24 farki 
24—28 fillér kilónként, tők 100 drb. 16—24, uborka sa­
vanyítani való 20—30 korona 100 darabonként. Dili. 
gyümölcs: citrom ma 42)0-6.— koronát jegyzett lá­
dánként.

__________________ Vasárnap, 1902. julma 13.

Budapesti tőzsdék.

Gabonatőzsde.
Ktmzáruüzlei.

A kedvező idő behatása folytán a malmok ma ismét 
tartózkodók voltak s ezzel sikerült a készbuza árára 
nyomást gyakorolni s a mintegy 6000 métermázsa tavalyi 
búza 15—20 és 2000 métermázsa uj búza 5—10 fillérrel 
olcsóbb árakon kelt el.

Folyó hó 10 este 6 órától 
11 , 6 óráig

érkezett elment
búza 13597 mm. 240 mm.
rozs — m _
árpa 31 „ — .
zab 1117 . — „
tengeri 35448 , 3007 „
liszt 204 „ 12176 ,
repce 205 „ — „
korpa — „ 1608 ,

Eladatott: Búza: Tiszavidéki: 100 mm. 78 kgr. 8 
K. 85 f. 100 mm. 79 kgr. 8.70 K. 609 mm. 78.6 kgr 
8 K. 59 f. 7C0 mm. 77.3 kgr. 8.80 K. 100 mm. 76.3 kgr. 
8.55 K. 200 mm. 78 kgr. 8.85 K.

Hódmező-Vásárhelyi: 270 mm. 78.8 kgr, 8.60 korona. 
330 mm. 77 kgr. 8.60 IC.

Bácskai: 2000 mm. 76 kgr. 8 K. 60 f. ,
Bánsági: 1000 mm. 76.5 kgr, 8.30 K. 1000 mm. 75.5 

kgr. 8.15 K.
Uj-Buza. Tiszavidéki: 1000 mm. 79 kgr. 8.05 K. jú­

liusi szállításra. 600 mm. £0 kgr. 7.95 korona, júliusi 
szállításra.

Gyomai : 1000 mm. 80 kgr. 7 K. 95 f. jul. szállításra. 
1C0O mm. 80 kgr. 7.90 K. augusztus 15-ki szállításra.

Pestmegyevidéki. 800 mm. 78 kgr. 7 K. 75 f. aug. 
15-ki szállításra.

Rozs: Uj áru. 400 mm. 6 67 és fél K. készpénzfizetés 
melleit, julius 24-ki szállításra.

Tegnap délután eladatott: Tengeri: ÍOCO mm. 4.97 K. 
készpóuzfizetós mellett, ex uszály.

Hatlrldőüzlet.
A határidő üzletet ma változatos körülmények befolyá­

solták. Külföldről érkező tudósítások a gabnatőzsdók szi" 
lárd irányzatát jelentették, — de kedvezőtlenül hatottak 
az üzletmenetre a vidékről érkező kárjclcntések s a rossz 
időről érkező fairek, melyeket tendenciózusan túloztak, A 
búza szilárd irányzattal indult, de azután az üzletkedv 
lanyhult s a dólelőtt folyamán semmi változás nem tör­
tént a jegyzésekben.

Délben jegyez : októberi búza 717.—18, 1903. áprilisi 
búza 749.—50 oki rozs 613.—14, októberi zab 6.37—38, ju* 
liusi tengeri 494.-95— augusztusi tengeri 497.—98 
1903. áprilisi tengeri 490.—91 augusztusi repce 1075.—£0

Érték-tőzsde.
Előfözsdc : Osztrák hitelrészvény 678.— Magyar hitel­

részvény 707.— 4 százalékos arany —.—. Koronajáradék 
—.—. Leszámítoló 441.60 Jelzálog —.— Rimamurányi 
496.—, Államvasut 698.—. Délivasut —.— Alpcsek —. 
Márka —.— Városi villamos —.— Ipar és kereskedelmi 
bank —. Közutvasut —.

Zárlat: Osztrák liitelrészvénv 677.60. Magyar hite’rész 
vény 706. — 4 százalékos arany —.— Korona. —•—
Leszámít. 442.— Jelzálogbank 469.75 Rimamurányi 499.50, 
Államvasut 697.75 Déli vasút —.—. Alpcsek 401.50 
Márka —.—, Városi villamos —.— Ipar és kereskedelmi 
bank —.— Közutivasut —.—

A szerkesztő postája.
H. P. Jászberény. Forduljon a Tanítók Háza vezetősé­

géhez, Józsa Mihály tanfelü/yelö úrhoz, ő mindenkinek 
szívesen megadja a kellő útbaigazítást.

Névtelen. Lgy látszik, ön is szükségesnek tartja, hogy 
neve titokban maradjon. Mi becsületes magas politikát 
tizünk B ebbe. az untiszi mitaság nem illik bele.

Azar. Egy kis postai késedelem miatt kellett kimarad­
ni ma a tárca folytatásának

Állami tanító. Mi helyt állunk és legyen nyugodt, a 
fizetéerendezés kérdésében a végletekig harcolunk a taní­
tók igazságos ügyéért. Amint a Nemzeti Iskola megérlek 
azt k.viszszük a közönség közé s hogy a közönség rm* 
tcszen majd, az u tanítóktól is függ, akik olt a hangulatot 
előre csinálhatják.

Laptulajdonos a „Magyarság* kiadóvitllulata



±aitor
készpénzért vagy részlet- ■”•*■****■* 

« fizetésre legolcsóbbin
Fuchs Bódog nál kapható
BUDAPEST, VIII., Jóeeef körut 26.

Kor.ee árjegvz -It Ingyen éa bormentve.

■> :r I - •

Eladás nagyban és klesinybenl Eladás nagyban és kicsinyben

iáé**,- 0

Dús választék szilárdgyártmányu asztalos és kárpitozott 
bútorokban egyszerű és legdíszesebb kivitelben.

TVOQ A TT A T.M Á NT Bsetal0B é8 kárpitos, Bpost,
liUOÜl A A UillXin Erzsébet tér 18. sz. L emelet
Eladás nagyban és kicsinyben! Eladás nagyban és kicsinyben l

MAGYARSÁG 164. szám. Vasárnap, 1902. julius 13.
Fióküzletünknél a ház lebontása miatt nagyon olcsö árait.

1 legújabb angol homespun női gallér 
110 cm. hosszú, remek színekben .

1 nagyon elegáns irancia batiszt pon-
Legfinomabb Cloth, remek színekben, 

selyem fényű blousra, alsó szok­
nyára stb. alkalmas, 140 cm. széles, 
méterenkint....................................—.70 m

gyola
1 elegáns utcai ruhára való angol Ze­

phir, minden hozzáv-alóval és diszszel 
Legfinomabb francia battist teljes ruhára, 

minden hozzávalóval és csipkediszszel

6.50 írt.

4.50

2.50

I Francia delein, remek színek és minták­
kal, egész pongyola vagy ruhára való, 
hozzávalóval és diszszel (7 m.) . .

2.05

4— írt.

6 *,«1 A ür-'I.A. «.M.I« ««X__4 fit —A üuuuua luiu voíavo umio*o4«uvei iug*

Gyönyörű mintás csipkefüggönyök, 
m.-kint —.20, —.30, —35, —.50, —60 írt 

1 legfinomabb cloth vagy cachmir pap.
lan 2 személyre való, minden színben 

Paplanlepedő finom vászonból . . ,
1 vég remek Herczeg-vászon 30 rőt. ,
1 vég dunna-vászon 80 rőf. ...
1 vég finom chifion 80 ről. ...
1 vég lepedő-vászon varrás nélkül.
1 vég ezéma-kanavász 30 rőf. .

450- 
1.80- 
5.25 . 
3.95 „ 
4.75 „ 
7.50 „ 
8.80 .

Pártoljuk a magyar céget !
göny bordó, teget és cxéns színben 1.50

Vidékre utánvét mellett lelkUsmeretes kiszolgálás.
HERCZEG- <5ea TTORVÁT BUDAPEST,

^ Hl/Iv V Zli VII.. ker. Kereoesi-út 52. sz. a.Adria-szálitivalszebbet.

SZÍNHÁZAK.
Vasárnap 1902. julius 13-án.

Városiig- nyári színház
délután

Demokrata.
este

Lengyel zsidó.
Kezdete 7 órakor.

Főv.nyári színház
délután

Boccaccio, 
este 

A bor
Kezdete fél ti órakor.

iliiüCliillí Mlit^A
Optikus (ve’.itt Yiíl-ttti) most:

¥., EsXü-ut 5, (KlotlU palota,)) f 
I „Eeltárost Káté ház“ mellett) F 

Jelmez 'isnfo/IsMa fén;’<éieicfsz!i>es) nagy tilaszléte
Színházi Iá testi k 4 frltól feljebb. Vadász• éj 
verseny-távcsők 8 írttól feljebb S-emilvegek, 
onszoritók és torgnettók 1 írttól feljebb. Ltg- 
sulymérők 4 frltól félj. Hőmérők 40 krlót félj.

yí oyotyu OíTat ckbam, (nálam minden1EK UtSícLl^li. Ijjdaloui nelkol be i. léteinek.;

Fényképező gépek 75 krtól, illetőleg 3 forinttól 
(nagyobb 6 lóriidtól) feljebb. Szerek napi árért,

Kircbier-féte clt la-tjitár és hposda h-jro’i.

tartós vászonzacskőban
41!* kiló Cuba-kávó Irt 750 
41!* e Gyűngy-kávé. 7.50

István
BUDAPEST,

VII.. Bottenbiller-utca 4. ez. alatt.
■yiOLiáti

Srabét.lnnMW

^port-ténymáz.
Minden lehotfl szinti fénymázt, mint pl.

1 barna, bordeaux, vörös és legfinomabb 
M fi.kote fénymázt gyártok. Színes fénymi 

használásánál mryanazon eljárás szükséges, 
J in nt a fekete fónymáznál, a dobozba egy esflp 
i víz Anten dó, kis tiszta kefével e eipó bek». 
9 nsndó és egy másik tiszta kefével kifenyesi- 
U teiuió. Rímek megtörténte mán s cipók ajak»

nak megfelelnek. Világos fény—'----- ---------
"*£ bőre‘rnó| (a használhatók és ]

s renyinázaim nyers 
és pedig műdig esak 

fi , -á f»or ni eiiáráa, mint e fekete MnymáznáL

LUSTIG MIKSA
■port-féaymAe eit»d— set eh—

Gyár és raktár i Gyár-utca 48.

íróasztalok, o © © © © 
o o o Könyvszekrények
:----- mindenféle kivitelben és formában — -
: r legolcsóbb áron kaphatók -------

Dudik Jánosnál
BUDAPEST,

VH. kerület, Rózea-utcza 34. sz- alatt.
írjNy nek 60 fillér beküldése ellenéDen küldethet

©©©©©0©©

I és fél kiló vételnél, mely több fajta is lehet, elvlmolra 
és bérmentve utánvéttel ktlld

1 kiló háztartási káré______ frt 115
1 kiló Cuba klv. finom kávó _ « T40
1 kiló Mocca-kávé_____________« 1*40
1 kiló Arany Jáva ____ _ « 1‘40
1 kiló igen finom pörkölt kávé_ e 1'íiO

1-20
1-CO
1-60
1-60
1-00

ly vr Í.

1- 36
2- -
o._
2*—
2--

Eisele-kávéraaih.

BUDAPEST,
Nefelejts-utca 8-ik szám alatt,

©300000©

Minden gondot és fáradságot
megtakarítanak a t. butorvevök, ha egy­

szerűen a régi, elismert hírnevű

Sárkány és Schulz
fmter céghez,

Bodapesf, 1. kerület, Erzsébet-korat 12. szám alatt
a Ncw-York kávéházral szemben

fordulnak, a hol le mindenkor dúsan fel­
szerelt raktára található a minden faj­
tájú massiv kivitelű bútoroknak a legju- 
tányosabb árakon Írásbeli jótállás mel­

lett.
Személyes meggyőződésre kéri fel a t. 

bntorvásárló közönségetSárkány és Schulz
bntoroég, kárpitosok és díszítők

Budapesten, VII., Erzsébet-körut 12. sz.
a líew-York kávéházzal szemben.

®f“id labdacsok

A l.rokJ.“ ndeZ<<* nélkl"1

. '«s-

Eés ”e*nél
daoa tartalommal év t*y 6veff ÍOO láb 3al 6 korona.1- vidék!???“*

Kapható a

_ „ “ ü*ríír52B :

Bad.,Mten, Uarokk6i.ulcía , |

Első hazai zongoragj: r I

HEVESI BALAZS Ü HAMáílT
= zongoragyáros, állami iskolák szállítója —
ajánlja saját készitményü zongoráit, mely versen; 

bármely külföldi zongorákkal.
Budapest, Deák-tér 6. szám.

(Anker-udvar.)
" Alapiitatott 1800 ban.

Mlllenlnml nagy éremmel, kitűnő Jó éa zzé\ 
mnnkabaiadás, Jó Ízlés, versenyképese égért 
1693. évi lpar-egyesűletl ezüst-éremmel ki 

3ZZZZZZZZZZZ tűntetve. —
Elvállalok minden e szakmába vágó Javítást

hangolást és levágást.

A legnagyobb

Yüághirü cipö-áruliáz
Bndapesteu

Agnlár Dávid
Erasébet-k8mt 

6/o szám.

Ingyen fóltalp V. sarok v. bármily javítás. 
Ingyen színes vagy feketebőrkenöcs vagy suvix 

Tartósságáért irásilag jótállók.
H«m ítészéé «étén » cipót kicserélem vajry . pénzt visszaadom.

Férfl-olpSk:H81- cipők:
*■1«, enges v. füzéé_____3-—
Zerge.gombo8.keMty11szar 3-30 
Serré, lakk v. keztyOMr, 

fűzfa . |>0o
2orße T. nine# kér csat­

iastul, ssiralaku euges__2*60

Borjubor, eogos, sima r.
he.étee________ ______#•—

Vlx-ralf, ÍOzős r. betétes ^*20 
Föltűnő elegáns box-calf 
Pincércipd. alacsony sarok 1*20
Szörnyeknek űzi r, női 

cugoM_________ _ 2-8C
fit*' "ju hiromemeletos hézamlmn, 80 lekénl, hol WJih, mint 
100 munkást/wl.1 koztatok. Kenkurrenel» ki van záré-.. Vidéki c--. 
naUsmiél olyant küldők, mintha » Ulrtó kiválautotta volna, ki- 

feiTráit több 100 divatos ábrával bérmentve és
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ÄPRÖ HIRDETÉSEK. Egyházi szorek,
lobogók, köpet 03 könyvel: 

legolcsóbban kaphatók:JceTl fizetni E rovatban minden; 
Mxö egyazon beiktatása 2 flllArbe, 

tapabb bet öböl 4 fül érbe 
keríti. PöhrilágORitÁsí ad a kiadá- 
hivatal, ha a hirdetne alatt állá 
kis «rámol közük vele. Lerólboli 
tudakozódásokra pontosan vAla-

6 hirdetések árát előre

Szüis és társánál IWOillZÖ TILLER ÖOB ÉS TÁRSABuduuosicn, 1>LjviL'g-ut
Bzolunk, ha a PsahsAgee posta­

ik. Vidékről fcen oaáazárl és királyi udvari szállítók»

ETanmmn fikrí ?.wmh Ym\\H inlfop.k
bétyefiet bekflldil 
kőnyelmesen beküldhetők az apró 
hirdetések postántalványnyal, 
mert a postau Látvány szelvényűre*us »fjri’i riLriiuléa s/.űvuyo is kűji/-
nyeo elfér. Az olfárás Íren epv- 
ffzerü, mert mindenki kiszámlt-j 
hatja nr npró hirdetés árát. Apró1 
birdoiósAfc .félvótetnok a kiadó- i 
kívataloan, Vám hót-kőrút 8. szj

BÚTOROK
ej, valamint csak kevéssé 
használtak, képek, varró­
gépek, perzsaszőnyegek, 1 
fehér gyermek pólyaszek­
rény, órák, lámpák sfb. stb. 
csodálatosan olcsón vásá­
rolhatók Budapesten, VI., 
Gyár-utcza 2., a Vakok inté­
zetével szemben.

Találkozna-e
jószivtl ur vagy úrnő, ki 
heiségés, iütelligéiis, ue va­
gyontalan fiatal embert párt­
fogolna, esetleg biztos exisz- 
tenciához juttatna ? Addig is 
kéri a nagy közönség kegyes 
támogatását. Cim : a kiadóhi­

vatalba. Levelek kéretnek 
Nemes érzelem címen

Ü. Rákóczj Ferencz
a kuruez fejedelem története. 
2 korona bolti ár helyett 60 

fillérért küldi bérmentve

BART A LAJOS
antiquáriuma

BUDAPEST,
V, líípót-körnt 20

ha az összeget előre beküldik.

borjubór ma a világ lenjohb és a 
legtartóssabh bare, nem keli vb:. „ 
élni, viseletben pedig szép es ÍJp8; 
elegáns. Mértékül elenandó a 
lábnak papiroson való karü!- 
rajzolása. — Kizárólag sa- /■"- '.w? 
jót készítmény Foltét- 
len ]o állás. Ár- 
jegyzék ingyen 
es tiórmeotve.

Borjubör sima, stapára való 3.20. Borjubőr betétes 3. 
Borjubő? Bergsteiger, gavallér forma 3.20. Box-calf, Berg­
steiger, feltűnő elegáns 4—. Divatos barna bagaria berg- 
íteiger. elegáns 4— Lakk, eugos v. bergstciger 4-. Női' 
zer>'0 eugos v. fűzős 3.—. Box-calt fűzős 3.50 Barna di­
vatos fűzős v. gombos 3.50. Lakk, eugos v, fűzős 3.50.'

Gyermekczipők 3 évig 1.—.
Héra tetszőt készséggel kicserélek.

AgBlar JEldo
Buda pest. VII. kar.. Korepe Aut 22. sv.

as Uránia-szinházzal szemben.

Magyarhon első legnagyobb 

mótíszerü órajavitási műhelye!
(Minden óra, mely műhelyemben javítva lesz, egész újra 
átdolgoztatik s így az óra nemcsak 2—3 évig mutatja 
a pontos időt, hanem legalább 5 évig, azért is, mert 
.az óra tokját oly módon igazítom helyre, hogy abba a 
ipor egyáltalán nem férkőzhet be, a mi az óránál a 
$ ?jí i£í legfontosabb. ífc ;Jí *

íj; Elia (tea óráért 5 évi Jótállást elvállalok.
A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri 

alázatos szolgája
Era I ristvan

amerikai mű-órás
m. kérőiéi, IMesíer-utca 46. szám-

Az ország elismert legkitűnőbb speczlálletája 
a mutogak készítésében

WELLWER QYULA
Lakik:

Budapest, VI. lier-, Andrássy-nt 33.
czZ szájpadlás náíRüli müfogaRnaR
V^gy .Írországban a meghonosítója. Számtalan olismerőlevél 
dicséri ügyességét. Kinek műlogra van szükség» tisztelt oL 
rasóink közül, az keresse öt le Aiulrtissy-uti lakásán, hol 
fcggci 9 órától d. u. 6 óráig áll rendelkezésére a foghiányban 

szenvedőknek.

V-, Váczi-körnt 40.
_ eauprivé

de

perquisiiioss |
Elvállal minden 
masán és bi­

zalmiügyekben 
teendő kutatá­

sokat.
Feltünésnélküli 
megflgyelcse- 

ketßudapesten, 
bel- és külföl- * 1 

dön.
Megbízható

tisztviselők. ) 
§j$jt Iroda egesz f 
nap nyitva. |

a w*“w waj
BUDAPESTEN, Váozl-utoza 35. szám alatt.

ÜZLETÁGAINK:
EQZBNBUZIAK.

Bt agyar dlnxruhák.
bib£biAk.

Polgári ruhák. 
PEHÉB.KEMŰBE. 

VIVOSÍMBEX.

Párbaj szerek.

Katorml jmtu
kam .ívesek UtalypiAti'it

Beval-ro raketti 
•ft» 4 kor., d 6 hor.t

i'ü 8 koron it. Kivá« 
piaira fcryver-iir|egyz<lke4 

ingyen lükl TiLLÍüL

É A világ legszebb utazó-bő- ? 
v; rőnöjel legolcsóbbtól a le- I 
jh finomabb minőségig 10 kot., d 
lg 15 kor., 20 kor., 30 kor., 40 

kor., 60 kor.

i agyverck ós for­
gópisztolyok.

áartiak, sarkantyúk.
crdouijelük is srallegok.
Utazó bBrőndőtt.

jEórnectttek.
Azi.ny es ezüst 

birizéeek.
J Zászlók, stb.

Vívd- ée
szereket: 

kardoké—6—8 kor., 
álcák 6-8-12 kor_ 
keztyük 2—3—4 kor.,

Kalapokat t
ejjycnruhához és pol­
gári használatra 4— 
6—6—7—ti korona.

jí Kópea árjegyzéket minden cikkről kívánatra Ingyen és kór- 
r| mentve küldünk.
Laut- \res!^ss!Sfsx.’SL'

SzQrutságí]al eladó:
Pikoló (ébenfából, billentyűk­
kel) ; nyári-ágytakaró, zseb­

óra, probautáni fizetéssel. 
Váci-utca 73. kávécsarnokban

Mátyás királyig
élete é3 halála *
60 fillér előlegcs bekül­
dése ellenében bérmentve 

küldi
Barta Lajos

könyvkereskedő
EiíüílPEST,

V. Lipót-kiiriit 20.

.
Ka VJa™ eorajogyel

cálogbenvadqaK 
in Mocra magaeubb ’ 

kölcsönt kíván, for-1 
dúljon , L

BEÍTÉLD JÓZSEFI
báni. búzához

ídftpost, Károly- 
kdvut 1. szám. 

Alopittatolfc

/í-'
1074-

Yosí gépirónö
ajánlja magát díjta­
lanul, gyakorlás vé­
gett irodába. Cim a 

kiadóhivatalban.

Jó családból való
fiatal leány házvezetőnő^ 
nek.gazdasszonynak ajánl­
kozik. Levelet.Házias* cí­

men kér a kiadóba.

Szt.-1-őrinczi

'(IIUEUAV te
= Városi raktár:

TeFéz-kőrut 3S. szám.
Fincrm festés. 6 szem. 26 drb.

finom — — frt 6.50 
j fin. festés, arany­

szegély — — — — — . 8 50
rococo díszes festés, dús arany. : , 10.50

12 személyre.
fin. fost. arany: frt 20.— 

I disz. rococo fest,
das aranyozással —• — „ 28.—

Medern. Újdonság ! Elegáns.

bárok ibolyavirág dús 
arany. 6 személyre — frt 14.— 

ugyanaz 12 személyre' — — , 30.— 
remek étkező minden minta 
nélkül, finom porccilán, szép 
fazon, dús arany. 6. személyre „ 16.— 

ugyanez 12. személyre — — „ 35.—

1 Elegáns, finom festés.
nnlnt elegáns, 6 szem. frt 3.75
Midi, ugyanaz 12 szem. , 7.—

rococo díszes fest., dús aranyo­
zással 6 személyre — — . -*.7o

ugyanaz 12 személyre — — , 8.—

1 finom, 6 szem. , 3.75
, csavart díszes fin.

6 személyre — — — — , 4.75
j]| platauval — «- , 6.50

6 sze­
mélyi : , itfiO 

— — — — . 12.50
majolika 5 frt.él 

illLjjJUIl, feljebb.
35 cm. ernyő átmérő — — , 9.—
40 cm. „ „ — — , ló.—

csillagvésett

Mi iisaiMös! Mii 8 ráta sziMel és virágját uomnL
Grósz A. és Társa nyomdabérlctc Bpcst, IV. kér., Váci-utca 81.

r I# .
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Melléklet a MAGYARSÁG 164. számához.

Mentő munka.
L1X. Gyárimunkás-nevelés.

Minden magyar igazán örülhet azon erős te­
vékenységnek, melyet a .Magyarság“ Erdély szé­
kely-magyar lakóinak érdekében kifejt.

Cikkeinek vezéreszméje, hogy úgy az állam, 
mint a társadalom siessen — mig nem késő — a 
juéüijíőuségek á‘taí nyelvűben s anyagi boidogu- 
iásában veszélyeztetett székely-magyarság meg­
mentésére. Mindkét tényező vegye ki megillető 
részét a mentésből Nagyon helyesen!

Egyik mentési módnak vélem, ha a székely 
földmivelö népnek azon gyermekei, kik a gaz­
dálkodásban, a birtok jókarban tartásánál nél­
külözhetők, feleslegesek, más téren pl. az ipari 
pályán igyekezzenek boldogulásukat keresni.

Mivel pedig manapság, sőt a jövőben is a 
gyáripar s igy annak a munkásai is előnyben 
lesznek a kisipar és kisiparosok felett, gyári ipa­
rossá (munkássá) képezze ki magát a székely 
üu.

Ez irányban különben az elismerést érdemlő 
kezdeményezés az állam részéről meg is történt, 
mert a Máv. műhelyeiben s hazánk legnagyobb 
állami gyárában, a diósgyőri vas- és acélgyár­
ban már 1895. évtől évről-évre vétettek lel a 
székely fiuk iparosinasokul.

Ezek a székely iparosinasok úgy a műhelyek­
ben, mint a velük kapcsolatos ipariskolában egye­
dül mc:,térségüknek élve, színvonalon álló szak­
irányú képzést nyertek és nyernek. Munkájukkal 
nemcsak megkeresik a gyakorlatban rájuk fordí­
tott költségeket, hanem felszabadulásukkor még 
megtakarított koronáik is maradnak.

A székely iparosinasokból ily szakirányú gya­
korlati és elméleti képzés mellett a magyar ipa­
rosok közé müveit, erős magyar szellemben ne­
veit, józanul gondolkodó s a szocializmus kiko­
pásaira semmit sem adó munkás elem jutván, 
mind' rikor emelni fogja a higgadtan gondolkodó 
iparosság tekintélyét es szakképzettségét.

Másrészről pedig az idő folytán Erdélyben lé­
tesülő gyárak ily előrelátás mellett székelyeket 
alkalmazhatnának, miáltal a székely-magyarságot 
nemcsak számban növelnék, hanem vagyoni és 
szellemi tekintetben is segítségére lennének lé- 
pésröl-lópésre visszaszorítani a nemzetiségek túl­
kapásait.

Mindezek pedig a magyar állam részére is 
szükségesek.

Nagyon kívánatos tehát, hogy illetékes körök 
idejében azon legyenek, hogy említett állami 
műhelyek és gyárak ezután is vegyenek fel szé­
kely fiukat iparosinasoknak.

.■Magyar.“

Meghalt a nagyasszony.
— A May‘jarsA<i eredeti tárcája. —

Irta: Gondos Sándor.
ILlotlrt gyászol az erdélyi arisztokrácia. Meg­

leli a nagyasszony, szent-katolnai Biró Pálnak, 
a kolo-.Kv: 1 i Nemzeti Kaszinó néhai elnökének 
özvegye. Öszhaju, szolid arcú matróna, a nagy 
idők, a szabadságharc, az unió, az elnyomás és 
ujjáebrcdés közvetlen tanúja. Temérdek emlék, 
az utolsó évtizedek meg nem irt krónikája, 
szállt vele sirba. Összeköttetései, rokoni kötelékei, 
baráti ismeretség 1 révé í szomorún siratja Erdély 
valamennyi <■ almija a székely primőr, sőt a 
1 aranyai anyavér jussán ősrégi magyar ver, 
nagyasszony halálát.

Av la. írások közt lapozgatva megilletödvc 
látom, hogy a ravatalon előttem fekvő öreg- 
a zony, kinek homlokára ezernyi keserű csapás 
súlya szántott ráncokat, aki azonban soha meg 
tört hi'éb n a szenvedés alatt, valaha a félmult 
időkben Erdély lej •/. >bb leánya volt. Az ifjú, 
délceg gavallérok egész sora törte magát utánna, 
sőt nz öreg urak is szívesen iduz.ek a hires 
szépség körül, úgy h"gy, mint a krónika mondja: 
»Erdély történelmének bizonyos, nem kis része 
zaj ott lo előtte.*

Az erdélyi arany ifjúság vetélkedve küzdött 
az országreszszorte hires szépség kegyéért, do 
a harcból főleg két ifjú levente valott ki. Nalácy 
báró volt az egyik, a dúsgazdag Nalácy-család 
utolsó tagja, agg szüleinek egyetlen reménye, 
Apaífy fejedelem udvarában élt őse nyomdokán, 
fiatalsága dacára is nagy szerepet játszott már 
Erdély politikai életében, .lövőjéhez nagy remó-

9

LX. A székelyföld legeltetési kérdése.
Valahányszor a székelység állattenyésztési kér­

dése jön szóba, mindannyiszor egy elkedvetlene­
dett, borús hang a válasz: nincs legeló.

Nagy igazságot látok ebben a sóhajban, do 
egyúttal azt is látom, hogy amikor a földbirto­
kok komrnasszálását kimondó mai tagositási tör­
vény készült, nem nyilvánulhatott elég erélvlyel 
ama közóhaj, hoj?y a legelő-területek ne parcel­
láztatnának fel. Meglehet, hogy az akkori föld­
birtokviszonyok, a gabona értékesitésének ked­
vezőbb feltételei indokolták ezt és mert a kül­
föld állatszükségleteit sem igyekezett oly mérvben, 
különösen az erdélyi állattenyészetekböl kielégí­
teni, talán ide lenno visszavezethető az a non 
kuramia, melynél fogva közlegelöink ekevas alá 
kerültek. Másfelől meg a földbirtokosság a hol­
dak számát a szántóföldek megszaporodásában 
vélte, az akkor szükségesnek mutatkozó hitelvi­
szonyok kedvezőbbé tételére. Bármint állottak is 
akkor a dolgok, a divatossá vált birtoktagositási 
ügy végeredményében a közös legelők megszün­
tetésével az állattenyésztés megbénítását, a te- 
nyészirányok megváltoztatását vonták maguk 
után.

Magyarország mint földmivelö állam pénztő­
kéjét, kivált a székelyföldön, túlnyomóan az ál­
lattenyésztésben vélte feltalálni és bár nem is 
volt akkora a kivitelünk, mint most, a belforga- 
lomban csak keresettek voltak az erdélyi spe­
ciális állatnemek, mint prima minőségű haszon­
állatok.

V. Ferdinand király alatt az 1832/6. évi or­
szággyűlésen az urbér újból átnézetvén, mint 
állandó törvény került törvénykönyvbe és ott ta­
láljuk nyomát már annak, hogy egy telkes gaz­
dának szántóföldül 40, rétül pedig 22 hold 
jutott.

Innen láthatjuk azt, hogy már akkor mekkora 
fontosságot tulajdonítottak az állattenyésztésnek. 
Feltűnő számarány ez a mai viszonyokhoz, de a 
megváltozott mezőgazdasági rendszerben is kell 
magyarázatát keresni. Mig a modern gazdálko­
dásban az extenziv és az intenzív jelszók alatt 
a mindegyre másképpen alakuló körülmények 
más meg más irányt szabnak, rohamosan más 
és más feltételekhez is igyekeznek fűzni állatte­
nyésztésünk fellendítését, illetve annak értékben! 
sürgős gyarapodását. így egyesek mesterséges 
legelőket állítottak be, mások mesterséges takar­
mányozással véltek ezeken a bajokon segíthetni 
és igy a nyomasztó anyagi kérdések hatása alatt 
állattenyésztésünk csak jóformán állattartássá 
devalválódott. Nem mondhatom, hogy állatte­
nyésztésünk egyáltalán ne volna, de szerény né­
zetem szerint az állatok szaporítását és riagyob- 
bára csak a husértékesitést célzó műveletet itt 
a székely földön nem látom célszerű átalakulás­

nyéket fűztek minden oldalról, még azok is, akik 
elvek tekintetében ellenfelei voltak.

Biró Pál volt a másik ifjú, ki a nagyasszony 
— akkoriban még csikcsatószegi és szentimrei 
Györffy Josephine — kegyéért versengett. Biró 
Fal semmivel sem maradt bátra vetélytársa mö­
gött. Anyja révén, ki Bethlen grófnő volt, rokon­
ságot tartott az erdélyi arisztokráciával. Szülő- 
apja állította hála mögé a földbirtokot, a va­
gyont, mig a társadalmi tekintélyt saját súlyával 
szerezte meg. Az alkotmányos időben a várme­
gye tisztviselője, a szabadságharc idején honvéd- 
tiszt volt. Az elnyomatás éveiben... erről hu 
képet ad Fabiny Teofillal, az egykori miniszterrel 
folytatott beszéde abban az időben, mikor már 
az igazságszolgáltatás munkása lett, mint a ko­
lozsvári törvényszék elnöko.

— Mióta elnököl és mióta szolgál elnök ur ? 
kérdezte Fabinyi.

— 1867 óta, kegyelmes uram. Akkor léptem 
be a bírósághoz.

És azelőtt hol szolgált ?
— Az eke szarvánál, kegyelmes uram.
A miniszter meglepetve hökkent vissza.
— Hogy lehet az V Miért nem szogált az­

előtt is ?
Biró Pál büszkén egyenesedett ki és hidegen 

felelte :
— Azelőtt, abban nz időben, becsületes ma­

gyar ember nem vállalt hivatalt.
Ezt a puritán gőgöt Uiró Fái élete végéig 

megőrizte. Mikor, mint a kolozsvári törvényszék- 
elnöke, nyugalomba vonult, Fabiny a Lipót-rend 
nagykeresztjével kívánta kitüntetni. Az erre vo­
natkozó kormány fölterjesztés már a kabinet iro­
dában feküdt, mikor egyik nagybefolyásu kép-

Vasárnap, 1902. julhrs 13
——— ■ I ».II   — in ■ II I.-.. — .

nak agrikulturális szempontból. Bár biztos tá­
maszát látom a házi hasznos állatokba helyezeti 
tökének a lábra kapott intenzív táplálásban, az 
istállón, mesterséges takarmányozással való fel­
nevelésben, do nincs kellő biztosíték az igás 
állatok nevelésére.

A szűk falak között felnevelt nagyvárosi gyer­
mek, aki midőn az iskolából szabadulva, futva 
kezdi élvezni az aranyszabadságot, ott találja a 
kapu eiöit a memőrácsuztuüi. A Szabad iuöjéi 
sétálva használja fel; szilárd gránit, vagy asz­
falt járdákon, folyton éber szemmel őrködő poln 
cájok felügyelete alatt. Előtte ismeretlen a virá­
gos mezők pillangó-csatája; nem tudja, minő él­
vezet az: himes szárnyú lepkék után szalad­
gálni naphosszat, a gyepes oldalakon. Midőn 
ezen profán hasonlatom alkalmazásáért a türel­
mes olvasó szives elnézését kérem, az összeha­
sonlítást akartam megtenni, a szabad természet 
ölén felnövő és a zárt sétáló helyen felnövő 
gyermekek rugékonyságát, életvidorságát akartam 
szembeállítani az olyan istenadta, már nem lel­
kes állat fizikai előnyeinek, melyet az istállóban 
vagy pedig a szabad levegőn való nevelés ered­
ményez.

Mig a súlybeli gyarapodás az istállón intenzív 
takarmányozással aránytalanul nő, addig a sza­
bad legelőn sokkal kevesebb tápértékü füvön le­
gelésző állat a friss és üditö levegőn teste elő­
nyeinek gyarapítására, az erőmunka kifejtésére 
jobban áthasonitja azt.

A kemény hidláson álló, jászolhoz láncolt ál­
lat egykedvűen és unottan kérődzi, vagy mond­
juk általánosságban, emészti meg a neki nyújtott 
kitűnő tápértékü takarmányt, de a szabad moz­
gás hiánya miatt csontozata, izmai és inaltsága 
nem éri el azt a szilárdságot, azt a rugékony- 
ságot és azt az acélosságot, amit a puha lege­
lőn játszadozva fickándozó állat ér el.

Amott látjuk a mészáros pénzét, mig itt a 
legelők nagy hiánya miatt kevés pénzre van ki­
látásunk, mert igás állatok nevelése, föltételei­
nek hiányában, már-már alig lehetséges.

A tervbe vett és a tagositási eljárás átalakí­
tását célzó művelet mindenesetre fog ezeken a 
viszonyokon javítani, de mert annak oly gyors 
keresztülvitele alig remélhető, addig is az erdei 
legeltetés célirányosabb átalakítása volna igen 
üdvös eljárás.

A közel napokban egy kiváló szakavatott er­
dész, Berendy Béla m. kir. erdőmester tolla alól 
kikerült munka akadt a kezembe „A legeltetés 
kérdése* címen. Mohón kaptam a viiáglátott 
szakember müvén, mert némi rokonias eszmék 
e kérdés felöl régebb idő óta rajzanak fejem­
ben.

Egy havasalji faluban voltam egy késő őszi 
napon hivatalból kiszállva. Szegény szénégető

viselőrokon — Biró Pál egyenes fölhívására — 
közbelépett és visszavonatta a fölterjesztést, mert 
mint a kormánynyal tudatta, a puritán erkölcsű 
Biró Pái kijelentette, hogy a királyi kitüntetést 
elveinél fogva arnugy is visszautasította volna.

Ez a két fiatalember volt az, kiket a szép 
Györffy Josephine legszívesebben látott hódolói 
táborában. Jóformán már csak napok kérdése 
volt, merre hajlik az ostromolt leánysziv, mikor 
Nalácy báró merész kezdeményezéssel levelet 
irt a körülrajongott szépséghez, melyben szivét 
és kezét ajánlotta föl. A levelet azután akkor, 
mikor Györffy Josephine a kolozsvári színház 
egyik előadásáról távozott, kezébe akarta csúsz­
tatni. A vállalkozás azonban nem sikerült, mert 
a leány hideg büszkeséggel utasította vissza a 
levelet és még az este jegyet váltott Biró Pállal.

A győztes ós legyőzött fegyverrel intézték el 
a fölmerült ellentéteket. A párbajnak váratlanul 
tragikus kimenetele lett. A két ellenfél nehéz lo­
vassági kardokkal vívott, és az első összecsapás­
nál Biró Pál egyetlen vágással valóságosan ketté- 
hasitoíta Nalácy báró fejét. A segédek és orvosok 
elazörnyülködve kiáltottak föl a szörnyű csapás 
láttára, melynek nyomán Nálácy báró nyomban 
halva rogyott össze.

E végzetes párbaj emléke egész életén át vé­
gigkísérte Györffy Josephinet, ki pár hét múlva 
nőül ment Biró Pálhoz. Akkoriban hire járta 
ugyanis, hogy Nalácy báró édesanyja megátkozta 
a szép leányt, akit azzal vádolt, hogy egyetlen 
fia halálának — kiben a Nalácy-családnak magva 
szakadt — oka volt. Biró Pálné babonás hittel 
félt ettől az anyai átoktól és ennek tulajdonította 
azt, hogy négy gyermeke életo virágában hunytéi.

Földi létének alkonyán egvedül maradt a
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székely atyafinál is akadt dolgom és akkor lát­
tam életemben először azt, hogy azok a kis te­
hénkék és szemefehérét tüzesen forgató székely 
lovacskák nem szénát, sem sarjut, hanem her­
vadó lomba galyakat, hosszuszáru, kiaszott füvei 
keverve, mily mohón falják fel.

Midőn az atyafi előtt sajnálkozásomat fejez­
tem ki a silány táplálás felett, ő azzal vigasztalt 
meg, hogy: „hagyja, instálom, az ur, ne sajnáljon 
minket, hanem sajnálja azokat, akik fenyőfaága-
nu.1 jo uoontiiittbiurik a/* uyun suvauy lajju&fttu.

Ekkor gondoltam arra, hogy a havasi u. n. 
kaszálókat kellene valamiképpen hasznosabbá 
tenni, megfelelő erdőterületek fáinak ritkításával 
és jó fümagkeverékek elvetésével.

Berendy Béla erdőmester ur nagyon helyesen 
rámutatott arra, hogy a fák árnyékában növő fü, 
bár ugyanaz, mint a szabad rét füve, nélkülöz­
vén a nap közvetlen melegét, nem aromatikus 
füvek azok és azért nem is szívesen eszi meg a 
marha.

Az ilyen havasi legelők, esetleg kaszálók a 
folyton száradó és hulldogáló tölgy, bükk és fe­
nyő slb. fák leveleivel, meg avarral lepelnek el. 
Az alul sínylődő csenevész fü a kasza éle alatt 
letaroltatik és így nagyon is sovány takar­
mány jut azoknak a jobb sorsra érdemes hasz­
nos háziállatoknak.

„Sem erdő, sem legelő nélkül el nem lehe­
tünk, tehát annak a gyakorlati kérdésnek a meg­
oldása előtt állunk, hogy miképp segítsünk a 
legelőszükségleten anélkül, hogy az erdőpuszti- 
t ist elkerüljük.“

Hivatkozott szakférfiú szerint „a közép és ma­
gas hegységben rendesen van feltétlen erdőtalaj, 
feltétlen .legelőtalaj és van fás, bokros legelő, 
ahol a fás képletek csoportokban váltakoznak.

Az abszolúte legelő talaj egész terjedelmében 
füvet teremni^van hivatva és így az mint legelő 
is, mivelendő. A patakok menten, köves, száraz 
meredekeken a fásítás, mig a fák és bokrok ál- 
V:V. széltől védett bmkásabb területeken a lege­
lők, illetve kaszálók volnának berendezendök — 
mert amint Berendy ur mondja: a havasi lege­
lők füvét nem a nap heve, hanem igenis első 
sorban a szél szárítja ki. Az alföldi legelők gye­
pét a kora tavaszi szél, tehát amikor a nap 
sugarai nem érik függőlegesen — szárítja ki, 
ugvszólva elperzseli, de ha megszűnt a szélfu- 
vás, egy pár napi eső és meleg után ismét zöl­
dülni kezd. A szélmentes területeken üdébb a 
növényzet is, mert a növényi nedvet nincs ami 
elvonja.

Sok igazság az, hogy aholg a növényzetnek a 
szél ellen állandó küzdelmet kell folytatni, ott 
az degenerálódik.

Főtörekvésünk tehát oda kell irányuljon, hogy 
védjük a legelőket a kiszáradás ellen. Ezt pedig 
úgy érhetjük el, ha legelő-területeinket alkalmas

módon a szél irányában ültetett fákkal és bok­
rokkal szegélyezzük, mely fák a harmat képző­
dését is elősegítik és igy üditőleg hatnak a nö­
vényzetre.

Az ilyen fásítások a legelő állatokat is védik 
széltől, vihartól, de egyúttal jó delelő helyül is 
szolgálnak, mig esetleg beárnyékolják a forrá­
sokat is.“

Nevezett erdész-szakértő, a „Iegelöerdő* szó­
képzést nem találja szerencsés alkotásnak és 
szert helyesebbnek vélné, a svájci „Wyiweide“ 
vagy a f'raucia „Páturage boisó“ vagy „Pré-bois“ 
elnevezést, mely kifejezéseknek jelentőségéből 
lehet értelmezni olyan „kis erdős legelőt“, vagy 
„rőt-erdőt“ mely fogalmak nem azonosok a mi 
„legelő-erdőnk“-kel, de tényleg a kifejezések 
értelme is amellett szól, hogy ott az erdei 
legelők valami más berendezésüek, mint a ná­
lunk divatosak. „A francia „pré-bois“ olyan 
terület, emlynek gyepes részei f'átlan legelőt 
nyújtanak, mig teljes zárlata erdős csoportjai védve 
és iiditve a pázsitot, ezekkel váltakoznak.“

„Az erdő a meredek hegyoldalakon telepszik 
meg inkább, mig a rét a lankásabb, lapályosabb 
területeken virul és igy már a természet útmu­
tatását láthatjuk ebben, amidőn a dombok erdö- 
koszorui mintegy a völgyben levő legelőt megvé­
deni látszanak hivatva.*

Az ilyen legelőterületek volnának azok, a 
melyeket Berendy Béla erdőmester ur oly szívesen 
és helyesen nevez el „ligetes legelő'-nck. Itt 
Erdélyben a köznép nem használja a „liget“ 
kifejezést, hát nevezhetjük „berkes legelő“-nek is, 

Az ilyen legelő csak fütermelésre volna fel- 
használhtó, mig a fatermelés csak mellékes 
lenne.

„A legeltetett erdő a felujuiást gátló marha­
járás következtében hovatovább kigyérül és ha 
nagyon ki van gyérülve, gyorsan hanyatlik, a fa­
termés jelentéktelenné válik, a bozót, rekettye, 
páfrány, később pedig a hanga veri fel magát 
elannyira, hogy nem nagy időre csaknem az egész 
területet elfoglalja, amidőn aztán se fa-, so lü- 
termés nincs, a terület avarrá, pusztasággá vá­
lik. És ha ez a terület lejtős, a veszedelem an­
nál nagyobb, mert az eikopárosodik. azt a viz 
kimarja.“ Ezen csak az erdőn kívüli legelők 
használata, azoknak szabályozása által se­
gíthetünk.

Arnig a tagosítás! eljárás megváltoztatásától 
a közös legelők tagositatlanul hagyását várjuk cl, 
addig a ligetes nagy berkes legelőknek létesíté­
sével nagyot lendíthetünk a székelység állatte­
nyésztésén.

A tapasztalat azt mutatja, hogy a rengeteg 
erdőterülettel hiró birtokos vajmi csekély hasz­
not kap az erdeje után, mig ha erdőgazdasá­
got üz állattenyésztéssel, akár a ligetes legelők 
bérbeadásával karöltve te'emesebb jövedelem
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fog befolyni. De mert a székely nép is jó rész 
ben állattenyésztéssel és állatpásztorolással fog. 

lalkozik évszázadok óta, ettől az ősi foglalkozás 
tói elvonni talán nagy nehézségbe is ütköznék

Csikvármegyénck területe közel 21°Jo-át képez' 
a legelő, ahol a veszteség 180,000 Ír. hold lege 
lőnél közel egy millió korona, mert ennek a vár 
megyének 40°/„-a erdő.

Ilyen és ehhez hasonló viszonyok sürgetik a 
székelyföld mezőgazdasági életében megoldani a 
legelő-kérdést, minek szerencsés keresztülvi­
telében rejlik a székely nép boldogulása feltété 
lének egyik alapköve.

A nyugat kultúrál lamaio an bu váz íródó és gon­
dolkozó tudós főktől biztatók azok u szavak, 
„ha a legeltetés kérdését önök jól megoldják" 
nemcsak hazájok lesz boldog, de nemzetközi 
szolgálalot tesznek, mert Europa fog önökhöz 
zarándokolni, hogy tanuljon; az uítürök csakis: 
önök lehetnek, mert a viszonyok ott a leaked 
vezöbbek.“

Fálffy Gyula

LXL Hol kendjrlk ?
A „Magyarságában megjelenő és az aggasz­

tóan nagymérvű kivándorlást feltüntető cikkek­
től nap-nap után kérdezem, mi lesz a székelv 
népuel ?

Amig a lapok hallgattak a székelyt fenyegető 
veszélyről, azt gondoltam, hogy községünkben 
uralkodó kivándorlási vágy nem fertőzi inog je­
lentékenyen a vidéki íöldinives-osztályt s ezt is 
megfeszített köztevekenység utján megbéníthat­
juk pár esztendő alatt.

Gondolatom első része még ez ideig csakugyan 
megvalósult, mert a vidékről a kivándorlás még 
nem öltött nagy mérveket Ennek megvan a ma­
gyarázata. A vidéken köröskor ül tulnyomólag 
szászok laknak, kik régi kiváltságuknál fogva 
rendes gazdálkodás mellett megtarthatták va­
gyonukat, nemcsak, hanem szaporították is Kó­
bor község lakói — kikről most irok — régeb­
ben szintén szuszok voltak, amint az ev. ref. 
templom körül épített várfalakon, bástyákon el­
mosódott feliratok is mutatják. Hogy s hogy nem, 
a szászok kihaltak, vagy elpárologtuk s helyettük 
székelyek települtek ide. Ma már egyetlen ember 
sincs Kóboron, ki szásznak vallaná magát, pedig 
a község névsorán végig tekintve, nem egy szász 
eredetű névvel találkozunk.

Köröskörül idegen nemzetiségtől körül bástyá­
zott népünk szűk anyagi viszonyok között ten­
gődik. Tán ez volt az oka annak, hogy Románia 
felé kezdettek tekinteni. De 1896-ik évtől fogva, 
amióta a sors ide vetett, boldogu ásuk színhe­
lyét sokkal messzebbre tették, túl a tengeren.. . 
Amerikába ! Jelenleg 47-en vannak Amerikában 
s 1000 lélekszámút számláló községünk ily jc-

nagyasszony és szinte gyermeki szeretettel csüg-
gött legközelebbi rokonának — csikcsatószegi és 
szentimrei Györffy Gyű a dr. országgyűlési kép­
viselő családján, kik mindenkor atyafiságos jó­
indulattal vették körül. Utolsó éveiben legkedvesebb 
emléke gyanánt emlegette azt az epizódot, mely 
közte és Györffy Gyula fia — Tibor között történt.

Az apa, Győiffy Gyula egy alkalommal Ko­
lozsvárra vitte akkor még alig öt éves kis fiát, 
kit — mig maga az erdélyi katholikus status 
ülésén elnökölt — a nagyasszony, Biró Pálné 
gondjaira bízott. A gyermek apja hosszas távol- 
léte alatt idegeskedni, sírni kezdett, úgy hogy 
m kor az apa visszatért, a nagyasszony bosszús 
kifakadással mondotta a gyermeknek:

— Nekem te többé nem kellesz.
Jó esztendő múltán a nagyasszony a főváros­

ban időzött és útjára magával vitte egyik kis 
gyermekhugát — Ferency Mariskát is. A vendég- 
iá'o gazda, Györffy Gyula lakásán természetesen 
a két gyermek folyton egymással játszadozott és 
figyel sem vetettek a felnőttekre. A nagyasszony 
ennek láttára tréfás szemrehányással szólott reá 
a kisö Gyrffy Tiborra:

— Ugy-o kis gazember, most hogy itt van a 
SZf,P kisleány, ügyet sem vetsz reám, az öregre.

A fiúcska, vis zaemlékez.ve az egy évvel előbb 
törlésiekre, büszkén vágott vissza:

Nincs okod a panaszra, nénikém, mert 
magad mondtad, hogy nem kellek neked.

E naptól fogva a fiúcska volt a nagyasszony 
ace. De emellett azért a társadalom árvá­

iról — a koldusokról sem feledkezett meg. Ha­
gyatékának nagy része jótékony célokra maradt 
vissza, hogy özvegyek, árvák, nyomorékok dicséi- 
jók emlékezetét.

Erkölcseiben, szokásaiban mindvégig a régi 
rendszer hive maradt a nagyasszony. Lakásán, 
bútorain ott leng a múlt század nagy magyar 
szelleme. Testamentuma, melyet dehogy is ne­
vezett volna végrendeletnek, nyelvezetében, kuri- 
ális stílusában újabb keleté dacára vetekszik a 
levéltárak legporosabb aktáival. Jellemző példa, 
hogy régi módi veretes, fából készült pénzszek­
rényére saját kezeivel reszketeg betűkkel irta föl 
a hagyományos mondást, melyet talán dédanyja 
örökétől tanult el:

— Ez is a masszához tartozik!
Testamentumának végszavai igy szólnak:
— És aki nem tartja végakaratomat: átkom 

sújtja.
Most némán, mozdulatlan nyugszik ravatalán 

a nagyasszony. Földi porait egész Erdély rész­
véte kiséri sírjába. A kriptaajtó, — hol férje és 
gyermekei mellett aluszsza örök álmát — döngvo 
zárul be fölötte és hogy ki ne nyílhasson, a 
nagyasszony elrendelte, hogy falazzák be utána.

Meghalt, eltemették és a közömbös földteke 
egyforma szürkeséggel gördül tova pályautján az 
örök átalakulás felé, mintha nem is érozné, hogy 
a nagyasszony tetemével Erdély történetének 
hagyományosa tért vissza kebelébe.

Ingerkedve, csalogatva táncolnak körülöttem a 
ragyogó napsugarak. Térjünk vissza a jelenre. 
Élőknek béke — holtaknak nyugalom. Nagyasz- 
szonyunk epikus halalaval szemközt oly szép, 
o y ragyogó, oly lírikus az élet, mely itt mozog 
előttem, jómindnyájunk emberekben.

Oh. szép a lélek csöndes elmúlása. De szebb 
a könny, mely a kedves halott emlékét siratja. 
Oh, százszor szebb, mely hagyományát őrzi, az 
élők szomorú kegyelete.

Küzdelmek.
REGÉNY.

irta: LENGYEL LAURA
V.

Hónapok múltak igy el. Róla életében nem 
történt semmi komolyabb változás. Kivéve azt, 
hogy újévkor ő0 forintra emelték fizetését és 
most már szinte urnák érezte magát. A hivatalos 
élet annyira elfoglalta, hogy az egyetemre nem 
is nézhetett, de nem is igen tanult miatta, fli- 
vatulnoktársai megszerették a kékszernü, gyer- 
mekarcu ifjút, ki ártatlan, naiv tekintettel nézte 
a világot, mialatt lelke mélyén, bár maga sem 
tudott róla, vulkán lappangott.

Félix bácsihoz nem ment. Nőm, nem . . . 
Megfogadta, és ura volt szavának. És a néni 
sürgető, zaklató kéréseire, hogy miért o n megy 
el nagybátyjához, kitórtölog telelt. A néni ren­
desen elküldte neki Marianne levelet is, ezeket 
a szép, komoly, hideg leveleket, melyekben azon­
ban egyre-ogyre gyakrabban föl-fülcsillant az 
érzelemnek egy-egy meleg sugara is. Az utolsó 
levél például igy végződött: mennyire irigylem 
azt az embert, ki úgy tud szeretni, mint kegyed.

Bélát nem említette első levele után többé. De 
azért a fin elrejtette a finom illatos levélkéket, 
egyiket a másik után. Néha úgy tetszett neki, 
hogy ezzel titkos árulást követ cl Émma ellen, 
de mégis megtelte. Boldog volt a titkos vét­
kezésben.

A tavasz is eljött, a virágzó, mámoros május, 
mely a komor száraz hivatalt is bearanyozta. A 
szobákban táncolt a naosugár; a fiatal emberek
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lentékeny csorbulása után tudatára jöttem annak, 
hogy szomorúságomat ismét növelni akarják, töb­
ben készülnek Amerikába. A kivándorlás meny- 
nyiségét megtudandó, megkérdeztem a községi 
jegyzőt, hányán akarnak még a fent nevezett 
szám mellett Amerikába vándorolni ? A felelet 
ez volt : „Még körülbelül egy annyian, ha nem 
többen-“ Hogyan ? kérdeztem én. „ügy, hogy már 
25-nek kiadtam az útlevelet s még folyamatban 
van körülbelül annyinak.“ „Most már nem csak 
férfiak kérnek útlevelet, hanem nők is, sőt leá­
nyok is.* Mi teendőjük lehet nekik ott? „Főznek 
és mosnak a munkásoknak s igy épen annyi jö­
vedelmük van, mint a férfiaknak.* Hát még min­
dig kapnak munkát az emberek ? „Azt bizonyítja 
az a tömérdek pénz, mely a folyó évben közsé­
günkbe onnan megérkezett.* Mennyit küldhették 
ebben a hónapban? „2257 koronát, slásd most 
is jön a postai értesítés egy 217 koronás posta- 
utalványról*. Tehát 3 hét alatt 2474 korona!. . 
Ez az a bizonyos vonzerő, mely a nagytömegű 
kivándorlást előidézi I így gondolkoztam magam­
ban : Ah ! hisz nem baj, ha kivándorolnak is, 
mert a külföldről beküldött pénz gyarapítja nem­
zetünk clőbre haladását. De mégis erőt vett egy 
más gondolat rajtam s összeszorult a szivem fáj­
dalmában .... Könnyelmű a nép! Itt hagyja az 
erős férfi 6—7 tagból álló családját egy gyenge 
nő kormányzatára, s mint családfő kezébe veszi 
az ekeszarvát, az ostort, maga végzi az állatok 
takarítását, trágyahordást, kaszálást, még a fa­
vágást is, szóval minden női erőt felülmúló ter­
hes munkát, fő lévén a gazdaság vezetése. De 
nézzünk be annak háztartásába!.... Nem aka­
rok arról az illúzióról beszélni, mely a szemlé­
lőt oly kellemetlenül érinti, mert ha az ily nő 
életmódjára kiterjeszkedném, csömörletes dolgok­
ról kellene beszélnem. Hogy milyen fogalmuk 
van a durva életmód mellett a tisztaságról, a 
konyháról, az erkölcsről, arról talán beszéljenek 
mások,.... az orvosok.

az állami iskola s ezzel kapcsolatos gazdasági 
ismétlő iskola fölállítása mindenesetre humánus 
intézmény volt s ezzel idővel célt érünk, de mi­
kor lesz az az idő, ha a felnőttek megromlott 
társadalma lerontja azt az épületet, melyet az 
iskola nagy fáradsággal fölépített. Hiába kisérlet- 
tiik meg az ingyenes dalkör, olvasókör felállítá­
sát, mert minden törekvésünk megtört a közöny 
miatt s most csak azon gondolkozom, hogy a 
megmentést hol kezdjük ?

(Kóbor.) Sípos Mihály.

LX.II. A mentésnek egy módja.
A székelyt a vére, természete s megszokása a 

mezőgazdaság felé hajtja, mondta nemrégiben 
Csikvármegye alispánja. S való igaz, hogy min­
den magyarnak a legnagyobb úrtól a legszegé-

folütötték fejüket az írásról, maguk elé bámultak 
és elmosolyodtak. Aztán sóhajtva verték az 
ostoba tollat a csúf, sötét tentába és Írtak 
tovább. Oh Istenem, télen oly könnyű a rabszol­
gaság járma, oly természetesnek találjuk, hogy 
eladtuk magunkat robotba és alig van egyébre 
gondunk, mint hogy elvégezve a magunkra 
vállait munkát, meglegyen napi eledelünk és a 
szükséges holmi testünk fedezésére. De tavasz- 
szal szinte tűrhetetlenné válik a vegetálás, az 
embernek könnyelmű gondolatai támadnak és 
fülébred benne a bohó kívánság, hogy élni is 
kellene egy kicsit, ha már megszülettünk.

Egy ilyen szép májusi napon Németh ur, az 
igazgató behivatta Bélát szobájába.

— Nézze csak, Nyári, a fiam mellé kellene 
valami tanító délutánra. Maga ügyes fiúnak 
látszik, aztán beszól franciául is. Nem volna 
kedve egy kis mellékkeresetre ?

Béla meghajtotta magát A mellékkereset mel­
let az igazgató ur bizalma is mélyen meg­
hatotta.

— Majd holnap hazaviszem magát és bemu­
tatom feleségemnek, meg a leendő tanítványá­
nak. Hiszem, hogy meg leszünk egymással elé­
gedve.

Béla a dicsőségtől kábultan ment haza nagy 
szerencséjét elmondani. Balogné összecsapta a 
kezét és kijelentette, hogy mindig tudta ö, hogy 
Nyári urat meg fogja segíteni a jó Isten, nem is 
lehet az másként egy ilyen törekvő, szorgalmas 
fiatal embernél . . .

« Emma pirulva szorította meg kezét, egy szót 
sem szólt, de nagy barna szemének tekintető 
csupa szeretet, csupa gyöngédség, csupa jó- 

•kívánság volt.

nyebb napszámosig sajátossága, természete a 
föld szeretető. A székely azonban hegyvidéken 
élvén, a nép szaporodásával a birtok nagyon el­
aprózódott s még ez apró birtokból sem jutott 
a nép jókora részének s ezek az ipari téren ke­
restek boldogulást s találtak is, mert megvolt a 
tekintélyes'piac: Moldva s a Havasalföldnek csak 
földmiveléssel s állattenyésztéssel foglalkozó népe 
között.

S a székely hegyvidék népe saját magára 
utalva, a legtermészetesebben fejlődött, vagyis a 
nép zöme gazdálkodásból élt, szükséget nem 
látva, A mezőgazdaságra felesleges erők pedig 
az ipari pályán lelték fel boldogulásukat ; s ha 
semmi akadály nem jő közbe, úgy a székely 
föld olyan ipari s gyárvidékké fejlődhetett volna, 
akár Csehország Ausztriában, s ez volna a mi 
büszkeségünk. Azonban közbejött sok minden­
féle csapás. Egyik legnagyobb volt köztük a 
vámháboru Romániával, mely a székely iparosok 
legbiztosabb fogyasztó piacát vette el, s oka 
volt annak, hogy a székely iparosok, nehogy ke­
nyér nélkül maradjanak, nagyxészben kivándo­
roltak Romániába. Ami minden tekintetben nagy 
veszteség hazánkra.

így lett vége hazánk o keleti határán a szé­
pen fejlődésnek indult iparnak. Az itthon marad­
tak aztán nemhogy tovább tudták volna fejlesz­
teni az ipart, de örültek, ha hazájuk földjén 
dolgozva, szűkén megélhettek.

Ezután megnehezítette sorsukat is, hogy míg 
hazánk más vidékein épültek a vasutak napja­
inkig, addig a székely föld ebben sem részesült. 
Pedig az a politika, amelyik elvette a romániai 
piacot, legalább vasútépítéssel kárpótolhatta 
volna a székélységet valamennyire, hogy az el­
vesztett piac helyett máshol e hazában próbált 
volna szerezni másikat, de ezt már nem tette 
meg s ennek folyománya lett aztán a székely- 
földi gyárak s a hozzájuk tartozó bányák üze­
mének megszűnése. Ez mind olyan csapás volt 
nemzetünkre s hazánkra, mely fölért egy-egy 
háborúval, amennyiben ezrével hajtotta a né­
pet Romániába, fogyasztván hazánk erejét, leg­
jobb fiainak földönfutóvá tételével.

Azok, akik az ipari munkától elestek s az 
itthon maradottak közül azok is, akik azután 
mint a mezőgazdaságra felesleges erük az ipari 
foglalkozásoknál találták volna meg a megélhc- 
ttisüket biztosító életpályájukat, most már mind 
a földtől várták, remélték megélhetésüket s ez­
zel természetesen túlontúl felszaporodott a me­
zőgazdasági munkások s a kisbirtoku gazdák 
száma, úgy hogy csekély földjük képtelen volt 
őket eltartani. így kezdte meg, nem a maga hi­
bájából, de a rákényszeritett nép, felkeresni 
Romániát, hogy óit munkája után pénzt szerez­
zen. Csak azért, hogy szülőföldjéről no kelljen 
kivándorolni, hol keresetet nem talál, s csekély

Csak Nándor intett fitymálva a kezével.
— Németh, a bankigazgató? Ismerem ezt a 

famíliát, korlátolt fitiszterek. Az asszony egy 
barátomat folyton meghívással zaklatta zsurjára, 
de nem ment, nagyon nehéz az embernek tőlük 
szabadulni . . .

Nándor hallomásból tényleg ismerte Némothéket. 
Olyan baratja ugyan nem volt, ki az előkelő házhoz 
járatos lett volna, de egypárszor előkelő fiatal 
emberektől hallotta emlegetni szalonjukat. Látta 
néhányszor az asszonyt színházban, amint pá­
holyban ül, néha férjével, többnyire egy idősebb 
nőrokonával többet nem, tudott róluk. De elvből 
lenézett és nevetett mindig, mindenkit.

— Németh ur nagyon jó embernek látszik, — 
védte főnökét Béla félénken.

— Majdnem olyan nagy zsivány, mint az ön 
tisztelt nagybátyja, Félix ur. Érdekes, hogy szer­
zik ezek az emberek a vagyonukat.

— Nándor! —kiáltották két oldalról is, Emma 
és Balogné. Az egyik indulatosan, a másik meg­
ijedve, Balogné még hozzá is tette:

— Hiszen tudom, hogy nem komolyan be­
szélsz és Nyári ur is jól tudja ...

— Nyári ur éppen olyan tisztában lehet ked­
ves nagybátyjával, mint akár én. Egyébként ha 
illúziói lennének, én a világért sem akarom le­
rombolni. Béküljünk ki, Béla 1

Béla kibékült. Voltaképpen olyan boldognak 
érezte magát, hogy nem tudott haragudni sen­
kire.

Estére eljöttek a Nándor barátai és Bélát 
még egyszer elfogta az illúzió boldog káprázata. 
Mig’ a fiuk a világot akarták immár végképpen 
megrendszabályozni, Béla mosolygott és a leányt 
nézte. Arra gondolt, hogy milyen boldog ő, hogy

birtokából meg nem tud élni. — S pedig azért 
mentek épen Romániába, mert amellett, hogy 
az volt legközelebb, előbbi időkben a velük 
folytatott kereskedés folytán Romániát s a nép 
viszonyait legjobban ismerték.

Vannak, akik azt állítják s hiszik, hogy ez a 
kivándorlás nem baj, de nem veszik figyelembe, 
hogy ez nem természetes, s azt hirdetik, hogy 
ez hazánk népének kelet felé való terjeszkedése. 
Ez helyes volna akkor, ha nem kényszerűségből: 
történne s ha Háromszéktől Budapestig minde­
nütt csak magyarul beszélne a nép s im gyárnak, 
is vallaná magát. De sajnos, nálunk olyan, ha­
zánkra káros s helytelen felfogás uralkodik, hogy 
ha pl. valaki gör. kel. vailásu, mar azon töri a 
fejét, hogy szerb, vagy román legyen-e ? Éppen 
igy, ha valaki több nyelven tud beszélni, már nem 
tudja határozottan megmondani, hogy hát mi is 
tulajdonképpen s egészen bizonyos, bár Ma­
gyarország a hazája, megtagadja magyar­
ságát.

Ilyen, hazánkra káros okoskodásokat is­
merve, arra kell törekednünk, hogy minden szé­
kely e hazában maradjon, erejével, szorgalmával 
s józan eszével hozzájáruljon édes hazánk gya­
rapításához. Mert dacára, hogy a székely nép 
még nem kapott a hazájától semmit, mindig 
adott a hazának, s ha meg nem akadályozzák 
fejlődésében, hazánk megerősítésének egyik leg­
fontosabb tényezője volna a székelyföld, mint 
volt a múltban a nemzeti fejedelmek ko­
rában.

Hogy nagyarányú iparfejlesztés mellett is év­
tizedek kitartó munkájára lenne szükség, hogy a 
régi hibás politika okozta bajokat nem helyre 
hozzuk, csak a rendes mederbe tereljük, amibe 
a maga fejlődéséből indult, az bizonyos, de ez 
ne csüggeszszen el, hanem árinál erélyesebb cse­
lekvésre serkentsen.

Mégis egyes vidékek lakossága olyan sürü, 
hogy szülőföldjén, különösen a mezőgazdasági 
munkások egy része nem fog miként most, úgy 
ezután sem munkát találni s külső országba, 
Romániába fog járni élelmet keresni, ahonnan 
visszaérkezve terjeszti Románia ismeretét, továbbá 
mig idehaza nem látja, hogy valaki tenne érde­
kében valamit, odaát pedig legalább kenyeret 
kap, ne is csudáljuk, hogy oly élénk színekkel 
festi az ottani viszonyokat, amelyeket ismer, hogy 
vágyat kelt többekben is arra, hogy megpróbál­
ják Romániát, s igy jutunk ama helyzetbe, hogy 
az egyszerű nép jobban ismeri a szomszédorszá­
got, mint a magáét. Jobb azért, ha útját vágjuk 
ennek s igyekszünk, boldogulásukat idehaza elő­
segítve, őket a hazának megnyerni, kenyérkereső 
útjukat a haza belső vidékei felé irányozni, ahol 
külső országokból beözönlő idegenek duslakod- 
nak, továbbá gondoskodni arról, hogy itt e ha­
zában megélhetésük biztosítva legyen. Ha ezt

ilyen kedves, bájos teremtésért küzdhet. Igen, az 
övé lesz, biztosan az övé és milyen boldogok 
lesznek! . . . Mámorba ringatta szivét és csak 
azt nem értette, miért gondol olyan sejtelmes 
boldogsággal a holnapi napra, melyben Németh 
ur az ö nagyúri otthonába bevezeti. Nem volt 
rossz fiú és szive mélyéig meghatotta az Emma 
gyermekes kérése:

— Fog reám gondolni ott is, Béla ?
— Mindig! . . . Mindig! . . .

VI.
Vájjon az a szívdobogásig fokozódott izgatott 

ság, mely Bélát elfogta, midőn Németh úrral a 
hosszú, nagy körúton végig ment, az úgynevezett 
elösejtelem volt-e ? Nem tudom. De mindnyájan 
emlékezhetünk egy pár pillanatra életünkben, 
mikor mintha a jövőt fedő fátyolt valaki levette 
volna szemünk elől, világosan és biztosan látjuk 
a bekövetkezendöket. Egy perc az egész, mintha 
álomból ébrednénk föl, megborzongunk és neve­
tünk saját balgaságunkon. Béla csak ment 
főnöke mellett szerényen, közben bolondos gyer­
mekmese kísértette: mikor a mostohától el­
üldözött két árva borsószemekot hullatott az 
erdőben, hogy visszataláljanak apjuk kuny­
hójába.

Egy hatalmas palota előtt álltak meg és szö- 
nyeges, virágos lépcsőházban haladtak föl Béla 
boldog volt, hogy nincs egyedül, Németh ur 
után tett mindent, mint az álomlátó. Csak éppen 
az előszoba küszöbén nem akart előrelépni, 
mig a bankigazgató türelmét vesztve rákiáltott:

— Az Istenért, menjen hát előre, hiszen itt 
tudtommal én vagyok a házigazda!

(Kolvf. köv.)



ikerül megtennünk, úgy útját vágtuk a külföldre
aló özőnlésnek, mert akik itten boldogultak, 
íiajd hikét viszik haza, hogy idehaza is lehet 
»unkát találni s abból meg is élni, nem szüksé- 
3s azért idegen országba menni s amellett, 

jogy hazájukat megismerik, a hazaszeretet s az 
ósszetartozandóság érzete jobban kifejlődik 
jenniik.

Egyik módja volna ennek s kitűnő alkalmid 
zolgál a kertészkedés, olyan formán, amint azt 

bolgárok folytatják. Ezzel a foglalkozással a 
■ékclyt szülőföldjéről nem kell kitelepíteni s igy 
keleti varmegyék magyarságának számát nem 

pasztja, s aztán lesz megtakarított pénze s ez- 
•el szerzi vissza az ősi földet, vagy akadályozza 
neg, hogy idegen kézre ne jusson, tehát minden- 
éppen csak a haza javát mozdítja elő. 
Nevezetesen hazánk városainak piacait a bolgár 

ertészek uralják, akik hazájukból bizonyara 
ízért kelnek vándorútra mihozzánk, mert zöld- 
égtermelésük révén jókora összeg pénzt szerez­
lek maguknak, a mit őszszel hazájukba visznek. 
)o ha ezt a munkateret a székelyek számára 
efoglaljuk, akkor a székelyeken is segíthetünk s 
4 pénz is idehaza marad.

Erre tanfolyam nyitásával kellene alkalmat adni 
*s pedig elsősorban a népesebb székely vidéken, 
•jagyobb városok, fürdők közelében lévő közsé­
gekben s pedig azért, hogy ott ha a nép elta­
nulja gyakorolja is, s biztosítva legyen arról, 
nogy faradsága nem hiábavaló s ha a tanfolya­
mok be is végződnek, ezek a községek legyenek 
i zöldségtermelés fészkei s ahol a nép szeretvén 
* kertészkedést, szükségét érezze eme munka 
felkarolásának.

Ezekben a községekben egyöntetű s minél si- 
seresebb tanítás s szakképzett kertész vezetése 
biztosítsa az eredményt. Szükséges az is, hogy 
1 jelentkezők minél nagyobb számmal vétessenek 
fel a tanfolyamra, egyrészt, higy mielőbb biztos 
sereseihez jussanak, másrészt, hogy az ország 
minden részében mielőbb ott legyenek a kép- 
-ett székely kertészek. Szükséges az is, hogy a 
anfolyam hallgatói mindennel ellátassanak a 
anfolyam tartama alatt, sőt a szorgalmasabbak 
utalomdijban részesüljenek. Hogy pedig kiképzé­
sük minden tekintben alapos és biztos legyen, 
szükséges, hogy őszszel kezdődjék s 15—16 hó­
lap múlva tavasz elején vagy a tél vége felé 
végezzék be. Az első télen megtanulná mindazt, 
írni a jövő foglalkozásukhoz szükséges, azonkí­
vül meg is kedvelnél, a kertészkedést s alig vár­
iák a tavaszt, hogy az elméletben ismert ker­
tészkedést gyakorlatban is megpróbálják, egész 
ivaron aztán munkát adna a kertészkedés s 
íkkor jól belegyakorolnák magukat a gyakorlati 
'bgásokba s termelvényeiket bolgárosan kocsival 
lordanák a városokba s igy megtanulnák, illetve 
negszoknák a piaci árulást. A következő télen 
»edig ismereteiket rendeznék s amellett a két 
élen megtanulnák a kertészkedéshez szükséges 
;lemi ismereteket. Tudását és értelmét gyarapí­
taná a hallgató földrajz tanulásával térképről, 
már amenynyi neki szükséges, azaz a térképol­
vasás, hogy a térkép után bárhol is tudjon tá- 
.ékozódni. Továbbá gyakorolná magát a számve­
tésben. Sőt lenne ideje valami háziipar tanulá­
sára is. Ház a fi ság ára hatnának az olvasmányát 
sépezö történeti könyvek.

Elméleti, de különösen gyakorlati tudásuk biz­
tosítása után a tanfolyam bevégeztével kisebb 
csoportokban megszállanák előbb a nagyobb s 
igy több s biztosabb jövedelmet biztositó váro­
sok környékét. És pedig erre azért lenne szükség, 
hogy munkájuk minél sikeresebben végződhessen 
s az otthon maradottakat megnyerjék eme fog­
lalkozásnak, csak igy tudjuk aztán mielőbb el­
árasztani a nagyobb piacokat az egész országban 
székely kertészekkel.

Vevőközönségük pedig biztosítva van, ameny- 
nyiben a hazafias magyar közönség, aki tettel 
óhajtja bizonyítani hazafiságát, bizonyára meg­
ragadná az alkalmat, hogy éreztesse rokonszen- 
vét székely vérei iránt. S hogy vevőjüket meg is 
tudnák tartani, hiszem, mert a székely nép egy 
része századokon át kereskedésből élve, ki van 
fejlődve közöttük a szükséges üzleti szellem.

I erm szeles az is, hogy az első kertészek 
munkájának sikerét biztosítanunk kell, nehogy 
:ner akadjon. E végből az első települőknek adjon 
az állam kamat nélküli kölcsönt a szükséges 
bérletre, felszerelésre, de különösen kocsi s ló 
beszerzésére, tekintve azt, hogy nagy részük 
szegény napszámból élő ember, kinek tőkepénze 
nincs. Az egész összeg sok nem lesz, s hogy 
megtérül, arra maga a székely becsület is elég
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biztosítók, s ha a bolgár, aki nyelvünket sem
érti, tud magának pénzt megtakarítani, mennyivel 
inkább a dologbiró, szorgalmas, értelmes, ki is 
képzett s a mellett kevésigényü székely. Ezzel 
fejlődünk oda, hogy ne mindenféle világfi bitangja 
legyen ami szép hazánk, de boldoguljon rajta a 
magyar is.

Természetes, hogy ilyen tanfolyamot csak 
maga az állam nyithat meg s tarthat fenn, de 
bizzunk a magyar kormányban s különösen 
Daránya Ignác földmivelésügyi miniszter urban, 
aki napról-napra tanujelét adja annak, hogy 
egyetlen vágya a nép boldogitása, itt a székely­
földön van alkalom reá, de az országnak erkölcsi 
kötelessége is segíteni a székelyeken. Annyival 
inkább, mert azon politika döntötte őket romlásba, 
hogy messze van a fővárostól, s hozzájuk még 
a jóakarat sem ért el, de most már, amidőn 
kezdjük belátni, hogy nekünk a székelyekre szük­
ségünk van, pótoljuk az elődök mulasztását s 
egy jó fővasuti vonal építésével hozzuk közelebb 
az ország fővárosához a székelyföldet. Mert ha 
a haza cserben hagyja legjobb fiait, kitől várjunk 
akkor segítséget.

Az ilyen kertészkedés a nép természetével 
megegyező, amennyiben szintén mezőgazdasági 
foglalkozás. Télen át azután a háziipar foglalja 
el s nyújt keresetet s biztos lesz ez is, mert az 
ő közvetítésükkel a székely megismeri a hazát, 
a hazai viszonyokat a háziipari termékeit is el­
hozza a haza belső vidékeire, sőt az alföldön 
annyira kapós gyümölcs pl. dió, alma, mely a 
székelyföldön már most is nagy mennyiségben 
van, szintén sok családnak biztosítaná megélhe­
tését, ha pl. valamely vidék meghízottja vala­
mely központi nagyobb városba letelepedne s 
onnan a neki vasúton küldött háziipari cikkeket 
s gyümölcsöt kocsival a közeli vidék heti s or­
szágos vásáraira vinné elárusitás végett. De 
piactalan n pokon is lehetne keresete, ha a köz­
ségek utcáin sőt a tanyasarok közt árulná a 
gyümölcsöt.

S ha a székely idehaza is fog boldogulni, 
akkor nem megy más országba szerencsét pró­
bálni s látni fogja azt is, hogy a hazának ö sem 
mostoha gyermeke. S viszonyainkat jobban meg­
ismerve rokonérzésünk jobban összetart bennün­
ket a mire a magyarnak nagy szüksége van, 
mert mindig az összetartozás érzetének hiánya 
okozta romlását Mozdítsuk elő tehát a szegény 
székely nép boldogulását.

Kürtös.

_______________12

Az anyanyelv.
A statisztikának ran egy rovata, amelynek cime : 

Anyanyelv, Ezzel akarják megtudni azt, hogy min A nyel« 
ven tud beszélni valaki legjobban, vagy legalább is ez 
volt a célja e szó statisztikai felhasználásának.

Azonban eme szó értelme a köztudatban elváltozott, s 
ma a nemzetiség más szóval való kifejezője, vagyis mi­
dőn azt kérdezik, mi az anyanyetve, akár azt kérdeznék 
minő nemzetiségűnek vallja magát, s ugyanilyen érte 
lemben várják és adják is rá a feleletet. S valahányszor 
csak előkerül ez a kérdés, - pedig hivatalos dobokban 
gyakran megtörténik, — mindannyiszor felujul a kérde­
zettnél az, hogy ő, mert nem tudja a hazája nyelvét, 
vagy csak legjobban nem ludja, nem is magyar. Ha pe­
dig nem magyar, akkor rá nézve a magyar nyelv idegen, 
hiszen maga a hivatalos állam kérdése is úgy tünteti 
fel előtte, illetve eme hitében erősiti meg, ezért aztán 
ellenszenvvel is viseltetik iránta.

Idegen nyelvet vallván magáénak, a magyar beszédet 
nem igyekszik megtanulni, ami nem is csoda, mert hi­
szen jól tudja, hogy mindig a főbbet, értékesebbet kérdik 
előbb, csak azután a mellékest. Ez a kérdés pedig az 
anyanyelvet teszi főbbnek, a magyart pedig a többivel 
együtt mellékesnek tartja. Ugyan mivel érdemelte mog, 
hogy ennyire mellőzik s a többi idegen nyelvvel helyezik 
egy sorba, pedig ha őseink ezer evőn át megőrizték 
számunkra a magyar nyelvet, kár a saját hazájában 
ennyire lealázni.

Aztán meg a statisztikát az egyén felhasználásával 
ugyan, de mindig a haza szempontjából kell cgybcállitaui, 
mert hát a haza minden előtt, azért a kérdezésnél a 
hazai, a magyar nyelvre kell helyezni a fősulyt. Ez ter­
mészetes is, mert magyar hazánk minden lakója magyar 
polgár s mert Magyarország hivatalos s jogos nyelve a 
magyar. Ami tehát nem magyar, az idegen. Mivel azon­
ban több nyelvet beszélni hasznos, megtanulhat bárki 
idegen nyelveket is s különösen mivel nálunk az ilyen 
szorgalmat maga az államkormány is jutalmazza azzal, 
hogy haladását jobban bizlositja, ezért észszerű is, do 
azért elsősorban — a haza szempontjából — mégis azt 
kell tudni az eg énről, érii-o, beszéli-e a hazai nyelvet ? 
S ezután kérdezze meg a statisztikus, hogy minő más

idegen nyelven tud beszélni a végül minő ayelven ”ü!d 
legjobban beszélni ? Igaz. hogy igy az egy kérdést szólta, 
golják, de világosabb s félre nem érthető s ami főbb 
senkire sem lesz sérelmes, s a magyar nyelvet jogaiba 
visszahelyezi, mert úgy tünteti föl, mint minden magyar 
polgár sajátját, tehát mindenképpen célszerűbb

Így aztán a kérdésből is ki fogja érezni, hogy a ma­
gyar nyelv nem mostoha gyermek saját hazájában, ha­
nem az uralkodó jog és törvény szerint is, 11 a többi ter­
mészetesen, bár tetszés szerint használható, de jj- 
Ez is egy okkal több lösz arra, hogy a magyar nyelvet 
elsajátítsa, mert hiszen a hazája nyelve s az. övé is - 
az embernek természetében van, hogy ne hagyja a ma­
gáét, de inkább védje, s amilyen szívósan kitart most az 
anyanyelve mellett, mert ezt ismertetik el vele sajátjá­
nak, éppen úgy fogja majd a hazája nyelvét védeni, ha 
bele rögződik, nevelődik, hogy az az ő sajátja s a több 
beszéd hazánkban, akár gyakran, akár ritkán használják1 
természet szerint sem lehet más, mint idegen. Az ideg n 
beszédről csak könnyebben leszokik aztán, mert az ide­
gent sohasem védi olyan túlságosan r.z ember.

Rövid cikkemben rá akartam mutitni, hogy a statisz­
tika eme kérdése maga is egy, éppen ncai megvetendő 
erejű gátat emel a magyar nemzeti állam kialaku ása 
elé, amiért is célszerű lenne ezt, a fentebb kifejtett ala­
pon, olyan kérdésekkel helyettesiteni, amelyek a magyar 
nyelv elsőségét fejeznék ki. Pl. tud-e hazája nyelvén — 
magyarul — beszélni ?

Minő más — idegen nyelven tud beszélni ?
Minő nyelven tud legjobban beszélni ?
Természetesen az utóbbira azon nyelvet vallja be, 

amelyiket családi nyelvül használja. Azonban ezen kér­
désből nem érti meg, hogy éppen ez iránt is érdeklődünk, 
s azt látja, hogy annak semmi fontosságot nem tulajdo­
nítunk s ekkor majd 6 előtte sem lesz olyan becses.

Azzal az óhajtással zárom soraimat, hogy vajha azok, 
akiknek módjukban áll, a haza érdekében változtatnák 
meg a tárgyalt statisztikai rovat kérdését.

___________________ Vasárnap, 1902. jmlius 13.

Magyar gyerekek Bukarestben
(Iparosgyerekek )

Az „iparosgyerekek“ nevezete alatt nőm az 
oly gyerekeket értőm, kik valamely mesterséget 
tanulnak, hanem a magyar iparosok, kereskedők, 
vendéglősök gyermekeit, vagyis a nem cseléd- 
gyerekeket, Bukarestben. Valamint az egyes csa­
ládok nagyon különböznek egymástól vagyoni állás 
és erkölcsiség tekintetében: ugv a gyerekek is. 
Egy közös vonása azonban, minden itt született 
gyermeknek van s ez az ólakul beszélte. Sem 
szép szó, sem erőszak meg nem gátolja ebben 
a nagy embert sem. Ha egy-egy gyermek felnőt­
tebb korában kerül az itt születettek közé, úgy 
kiválik közülök, mint bozótból az odadobott vi­
rág. Ámbár ritkaság-számba menűleg, de vannak 
egyes családok, hol különös gonddal tanítják a 
szülök gyermekeiknek a szép magyar nyelvet. Az 
ilyeneket is megismerjük hét éves korában. Olya­
nok aztán nagyon sokan vannak, kiknek szülei 
egészen eloláhosodván, csak a nevéből böngészi 
ki az ember valahogy a magyar voltát. (Chiaitiohs- 
Csatlós, Naghi-Nagy, Chishi-Kis, stb.) A magyar­
ság ápolása érdekében az egyetlen kálvinista is­
kola tesz valamit. Sokat tenne, mert tudná, mit 
kell, de tesz, amit lehet. — Az első osztályos 
tanulókkal ugyancsak meggyül a baja az ember­
nek. Sokan egyáltalán nem. sokan rémitő rosz- 
szul beszélnek magyarul- Beszéde fele román, 
fele magyar. így hallja, igy tanulja meg otthon 
szüleitől, nem is csoda tehát.

Mert sok, do sok bukaresti magyar igy be­
szélget ékesen : A kokán (szeglet) bement a pr -- 
velióba (bolt); a negusztortól (kereskedő) sok 
márfát (árucikk) vásárolt, még szmatyinát (füge) 
és portoifálét (narancs) is. A végén ugy össze- 
zapacsálták (zavarták) a szokotúlást, (számadás), 
hogy aiig-alig tudtak kiszkapálni (bontakozni)

A gyerekek is éhez hasonlóim tudnak magya­
rul. Csodálatos a magyar nyelvérzéke. Az akkor 
„be*-jött székely, vagy csángó oly tisztán ejti ki 
a hallott szavakat, hogy bármely nyelvésznek is 
becsületére válna. S rövid időn meg is tanul 
tökéletesen. De a román azért mégis banyyá-nak 
gúnyolja a magyart. Amelyik magyar (fiit, vagy 
leány) tanuló román iskolába jár (s ilyen sok 
van) ott is, a tanítótól is hallja e gúnynevet.

A inig elvégzi az (elemi) iskoláját, tökéletesen 
megtanul a gyerek magyarul. Azontúl, az Isten 
viselje gondját. Akinek tehetsége van s érde­
mesnek látja, tardttatja fiát. De ez elenyészőét 
csekély kivétel abból a nagy számból, mely ez 
időtől kezdve soha könyvet se fog kezébe. I ijab­
ban az K. K. E. mutatott követésre méltó példát 
mint lehet c veszedelemből kirántani a jobt
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torsra érdemes fiukat. Évente két szegény, de jó 
■anuló fiút taníttat a kecskeméti ref. gimnázium- 
oan.

Az iskolából kikerülve, a fiuk mesterségre, a 
leányok rendesen „varrásba“ kerülnek. Itt is, ott 
s bő alkalma van az erkölcs elenség korai meg­
tanulására. Ipariskola, magyar fiuk részére, nincs ; 
.önnyon elképzelhető az újdonsült iparos értel- 
nisége. Jó munkás lehet, mással nincs mivel 
licsekedhetnio. A leányok sorsa még szánalomra- 
néltóbb. Itt is természetes legnagyobb baj az 
skoláztatás hiánya. Ezért lesz a bukaresti magyar 

nőből félénk, zárkózott, kevés beszédű, magát 
feltalálni alig-alig tudó családanya, a fiúból 
izegletes, nyers, erőszakom férfi s hozzá legtöbbje 
zociálista is.

A romániai viszonyok iránt érdeklődő szives 
olvasó koránt se gondolja, hogy mindezeket én 
íz itteni magyarság mulasztási hibájául tüntetem 
"el, vagy tán lenézném, megrónám érte. Ez na­
gyon helytelen lenne bárkitől is, mert itt a hibát 
nem az emberekben, de a viszonyokban kell 
íeresni. Ezt pedig csak tudni lehet, do jóvátenni 
nem. Hogy pedig a oukaresti magyarság gyer­
mekeinek erkölcsi értékét ismeretéin, azért tet­
tem, hogy a magyarság helyzetével foglalkozó 
ember tudja, lássa, mennyivel nagyobb az érdem 
s kisebb a fogyatkozás, a hiba az olyanokban, 
kik azt a haza határain túl, idegenben sajátítot­
ok el.

Kertész József.

Vasárnap, 1903. jtrfius 13

;l

IRODALOM ES MŰVÉSZÉT.

Túlbecslés
Melyik az a íovaf, amelyet lázas mohósággal keres az 

újságban a zsúroló asszony, az ábrándos bakfia, a flir- 
talő urfi ? A „Színház* rovat. Itt tudja meg, hogy Küry 
Klára hajlandó újabb 6000 forintos évi pótlék mellett a 
San-Tuy kupiéit elénekelni; hogy Fedik Sári táncát 
látni a Mohamed hetedik paradicsomába való élvezet; 
hogy a kitűnő Hegedűs ismét ingujjakban fog mutoga- 
tózni a klasszikus Feydeau egy bohózatában, (l’árisban 
ötszáz telt házat csinált); hogy az operában X. Lucia, 
a milánói opera csillaga fogja ragyogó koloraturáját 
hallatni és végül, hogy X. művész ur tegnap egy forint 
ötvenhárom krajcárral a zsebében ment haza, pedig el­
seje volt, a többit ott hagyta a „Nemzeti Színház* tár­
salgójában.

Arról is értesít a rovat, hogy a Nemzeti Színház rrtmet 
drámát, a Dalszínház olasz operát, a Vígszínház francia 
bohózatot, a Népszínház bécsi, a Magyar Színház pedig 
angol operettet ad elő. Sót azt is megmondja, hogy Már­
kus Emília asszony hol rendeli a kalapját, Kápolnai kis­
asszony a csipkés szoknyáját.

Intendáns-kérdésekről csak úgy Íródnak a vezércikkek 
és inkább pusztuljon el hat vármegye, de a prime-tennr- 
nak legyen meg az ő húszezer pengője évenk-.nt, (és egy 
hónapi szabadság a téli szezonban). Aradé keserves pa­
nasz is hangzik lel sokszor, hogy miért is nincs — ma­
gyar dráma ?

Lám az angolnak meg van a Shakespeare, a franciá­
nak Moliére, a németnek most él Hauptraannja, Suder- 
mamija, a spanyolok büszkesége Echegaray, a norvéeeké 
Ibsen os Björnson, csak a magyarnak nincs senkije. És 
ekkor több mint bizonyos, hogy az igen t. kritikus vagy 
tikkiió zsebében már ott van a „magyar* Hamlet, — 
ne-n „Ozztrigás Miéi*, a ma.sodiit felvonásban azzal a 
pompás jelenettel, mikor az egész szálló hálóküntüsbcn 
összefut. Hegedűs Gyulánál. meg majd nemiig prüsszen- 
teni kell, épp úgy, mint legutóbb abban a Ltisson-da- 
rabban.

De ha abban a rovatban, melynek felirata és cime 
„S/.inlilz és Művészet* keresünk néha egy-egv ismerte­
tést valami magyar regényről, verses vagy novdlás kő* 
tétről, komoly tudományos munkáról, akkor belcőszfilünk, 
amig valamire lelünk.

Az egész rovat csupa színház. Ez érdekli a közönséget, 
ez izgatja az újságírót is. Mit neki a másik irodalom, a 
nem színházi költészet ■

Veuig e sorok Írójának az a szerény véleménye, hogy 
ez az. eg' sv. „."iuk hűhó semmiért* nagyon felesleges egy 
valami, mert magyar drámairodalom (tisztelet a kivétel­
nek) nem volt, nincs és talán nem is lesz suba, de soha­
sem.

Erisük meg jól: magyar árumairoialom ! Volt cgy-két 
nagynevű, sőt halhatatlan drámaírónk, cgy-két jó szín­
padi mii, de drámairodalmunk, egységes és fejlődő, az 
nem volt.

Hiába, nem vagyunk színpadi nemzet.
És ez nem baj ! Esak az a baj, hogy crőnek-erejével 

azzá akarunk lenni. Mennyi ambíció, fáradság cs szép 
Írói tehetség vész így kárba, ami más téren : elbeszélés­
ben, lírában titán nagyot, maradandót alkotott volna.

Hisz més, nagy fejlett irodalmu népeknek sincs dráma­
irodalmuk és nem esnek azért kétségbe. Az orosz iroda­
lom például, mely oly lírikusokat mutat fel, mint Puskin 
Lermontoff, elbeszélőket, mint Turgenyev, Gogol, Dosz- 
tojevszky, Potapenko, Tolsztoj, Csehov, Korolenko és 
Gorkij; a lengyel, amely Miczkievics Ádámmal, a nagy 
szonetiköllővel, és újabban Sienkeviczczel, a „Qno vadis* 
halhatatlan szerzőjével dicsekedhetik; a velünk rokon 
finn nép, amelyne c ott a Kalevalája, legutóbb egy gc- 
niális regényírója, Juani Aho, — hol e nemzeteknek a 
drámairodalmuk ? Nincs, nem is volt, nem is lesz, de 
nem is akarnak, nem kívánkoznak utána.

És biz’ Isten okosabban tesznek, mint a Petófi, Arany, 
Vörösmarty, Tompa, Jósika, Jókai, Eötvös, Kemény Zsig- 
mond népe. amely csekélybe veszi a nem színpadi szép- 
irodalmat és egyebet sem tesz, mint a francia házasság- 
törési drámákat és bohózatokat, meg angol operetteket 
utánozza, hozzá (mondjuk meg őszintén) silányul és 
rosszuk (Hát’ Istennek I)

Nem vagyunk színpadi ügyeskedők, de van erős tehet­
ségünk a naiv költészetre. Pompás lírai talentumunk 
úgy versben, mint prózában és az egyszerű, nagystílű 
regényhez (de nem a modern dekadenshez) is értünk 
valamelyest.

Miért foglalkozunk hát oly sokat a színpaddal ? Olya­
nok vagyunk, mint az egészséges paripa, amely pompá­
san száguld végig a réteken, de a citra, kis talyicskát 
nem bírja maga mögött huzni, azt összetöri nagy ele­
jének miatta.

De minek is az neki ? Fogjanak elébe vézna gebét vagy 
kis ponnyt.

L K L

* Nagyváradi színészet. Nagyvárad város közgyű­
lése újabb három évre liérbeadta a Szigligeti-színházat 
Somogyi Károlynak.

* FecLvk Sári a „Llli*-ben. A könnyűién! operetté 
legpajkosabb staarja tegnap es'e a bájos Lili cimszcrepéb -n 
jelent meg s ez újabb vállalkozását is nagy érdeklődéssel 
kísérte a közönség. Lehet vitatkozni azon, hogy az efajta 
zsáner nem Fedák temperamentumához való, de eltagad- 
hatatlan tény, hogy ez a csodálatos tehetségű lány nem 
csak mtslcrileg táncol, hanem megiátsza szerepét apróra, 
alapos tudással, kristályos művészettel. A tegnap esti kö­
zönség sem fogyott ki a lelkesedésből, _tapsolt,j, ujjongva 
éljenzett, hívta ötször, hatszor lámpák ele az ünnepelt 
primadonnát, aki sikkes hajlongással, s édes mosolygással 
köszönte az ovációt. Elementáris hatásának titka üde, 
csapongó fiatalsága, gyönyörű, márványba való faragás­
hoz. illő termete, szilaj, magát fékezni alig tudó kedve, 
melylycl mindenkit meghódít, elvarázsol, elbűvöl, s a hány 
színpadon megfordul, mindenütt rabul ejti a közön­
ség szivét.

* Színházak műsora 1902. július 12-én. tóvárosi 
nyári színtér. A madarász. (Kezdete 7 órakor.) — Ld- 
roeliqe': színkör A lengyel zsidó. (Kezdete fél 8 órakor.

Mindenféle.

A kis fatemplom .
A kis fatemplom ott ailt 
Nem régen csendesen. 
Eltűnt. Nem látszik többé 
Ma már a helye sem.
Pedig szentelt emlékül 
Állnia kellene 
Mind az idők végéig, 
Nemes tettek jele !
Becsületes jó papja,
— Ursz János a neve, 
Áldott legyen emleke! 
Szép dolgot müveié.
Amíg körül gyülölség 
V'ad lánggal tombola,
Ö igaz szeretetnek 
Buzgó apostola.
Mig társai ajkáról 
Fakad kacaj, szitok,
Szent éneket dalolva,
Az Úrhoz felzokog.
S akit a fejsze, lándzsa, 
Vasvilla elkerült,
Hullák közül kikúszva, 
Hozzája menekült.
Megvédte élte árán, 
Testvérül fogadá.
.Sebeit bekötözte,
Hiven ápolgatá.
Ami telik, eléjük 
Ételt, italt rakat,
Aranyos, drága szívvel 
A zsupfedél alatt.

És biztos helyre vitte .
Imigyen mente meg 
Irtózatos haláltól 
Másfélszáz életet.
Ragyog undok fertőben,
Mint fehér liliom . . .
Az ö áldott emlékét 
Hadd zengje bús dalom!

Versenyt György

Edvárd király balesetei. A minden királyok fö­
lött álló végzet nem először ijeszt most rá az angoj 
nemzetre Edvárd király híjával. Londoni lapok egész 
tisztáját közlik a baleseteknek, bajoknak, amelyek Ed­
várd királyt érték és amelyeket szerencsésen túlélt. 1871. 
december hónapjában tífuszban feküdt Edvárd, akkor 
még velszi herceg, állapota olyan kritikus volt, hogy már 
halála hire is kelt és a nép valósággal ujjongott, mikor 
végre, hosszú vívódás után, a beteg erős szervezete a 
bajt legyőzte és a herceg három hónapi fekvés után 
ágyából fölkelhetett. — Még tizennégy esztendős gyermek 
volt a király, mikor egy vadászaton majdnem szeren­
csétlenül járt. Egy madár repült el alacsonyan éppen a 
gyermek feje fölött. Canning lord rálőtt a madárra. Sze­
rencsére egy kísérő, aki éppen Edvárd mellett állott a 
kritikus jnllanatban, hirtelen ráugrott és földhöz vágta. 
Egy csomó sörét az ő arcába fúródott, de a trónörökös­
nek, hála a rajta esett felségsértésnek, semmi baja se 
történt. Persze nem történt baja annak a bátor urnák 
sem, aki földhöz vágta. Ellenben Canning lord, mikor 
megtudta mi történt, elájult ijedtében. — Két esztendővel 
később hegymászás alkalmával érte a herceget baleset. 
Az őcscsével, Alfréd herceggel volt kiránduláson: egy­
szerre megcsúszott és körülbelül száz métert gurult le­
felé a lejtőn. Szerencsére — puhára esett és igy egy 
pár kék folttal menekült. Ha pár lépéssel odább történik 
a baleset, a herceg a szakadék mélyébe zuhan és bizto­
san halál tia. — ISöl-ben Heidelbergában volt Edvárd 
herceg, hogy a menyasszonyával találkozzék. Akkor tör­
tént, hogy a teremben, amelyben a vőlegény volt, lesza­
kadt a több mázsa súlyú csillár és szilánkokra törte a 
széket, amelyről a herceg csak egy perccel előbb kelt 
föl. — Egyszer a lóról is leesett Edvárd, nagyobb baja 
nem történt, de néhány napig mégis feküdnie kellett 
utána. 1888. julius hónapjában, mikor Rothschild Ferdi- 
nánd báró vendége volt, ennek a palotájában a lépcsőn 
megcsúszott és megsérült a térde kalácsán. — De nem­
csak szárazföldön érte már baleset a királyt. Csak tavaly 
történt, hogy a Schamrock JI. árboca letört és végigzu­
hant a hajó födélzetén, a födélzeten tartózkodó királyt 
csak az Isten óvta, bogy őt ie nem ütötte. 1874-ben a 
velszi herceg Batthyány gróf jakijának volt a vendége, 
mikor ez a jakt összeütközött Rutland hercegnek Shark 
nevű jattjával. Az élete akkor is veszedelemben forgott 
— Mikor Palesztinában járt a velszi herceg, megfürdütl 
a Holt-tengerben. A vízben azonban görcsöt kapott és ott 
vész, ha ki nem mentik. — A tiszta, amint látható, elég 
gazdag és az angolok bizakodnak, hogy aki annyi bajt, 
balesetet szerencsésen kiállt, Isten segedelmével kilábol 
a bajából most is.

A Benjamin Constant nadrágja. Sok koronás 
fö vonásait örökítette meg Benjamin Constant, a nagy 
francia fostő ecsetje. Lefestette Viktoria angol királynőt, 
XIII. Leo pápát cs még egész sor fejedelmi személyt, a 
többek között a marokkói szultánt is. Aumale herceg is 
megfesttetle az arcvonását a müvészszel és miközben 
modellt ült neki, nagyon meg is barátkozott vele, úgy 
hogy később is majdnem naponkint meglátogatta a festőt. 
A herceg egyszerű ember volt, gyalog járt rendesen ; 
nem csoda, ha a Benjamin Constant házmestere nem is 
sejtette, milyen nagy ur légyen a szorgalmas látogató, 
aki mindig olyan szépen, udvariasan, előre köszön neki. 
így esett meg, hogy egy szép napon meg is szólította a 
barátságos öreg urat:

— Megálljon csak kérem, ön ugy-e föimcgy a mate­
rembe : nem tenne meg nekem egy kis szívességet !

— Mért ne, ha tehetem; felelte a herceg.
— Nem nagy dolog az egész. A szabó éppen most ho­

zott haza egy nadrágot Constant urnák, itt hagyta nálam. 
Ha lenne oly szives és fölvinné neki, megkímélne engem 
attól, hogy fői kelljen másznom. Megteszi ?

— A legnagyobb örömmel — válaszolta a herceg cs s 
karjára vette a nadrágot. Így állított be a festőhöz, aki 
mikor meglátta, összecsapta a két kezét:

— Mit hoz fenség?
— Az öu nadrágját. A házmester megtisztelt vele

hogy rám bízta.
— Ezer bocsánat fenség, majd . . .
— Nono, vágott a művész szavába a hc-rceg, remélem, 

nein akarja összeszidni a jó embert, amiért megbízott 
bennem !

o „1

"X

> ti

'"j

■

vá ÍJ
‘Ve. ■ ....

: ÜSrf.



. m

-1

; ' - '-"iii ,w«|y

I í ífe( i -% ■*

left

Ili

It Mi

MAGYARSÁG 164. szám. 14

* WH ** *****
Vasárnap, 1902. Julius 13.

Lapunk kiadóhivatalában megrendelhető havi részlet-
fizetés mellett

Báró Eötvös József összes műveinek
diszkJadása

20 Kötetben, díszes vászonKötésben. Ara 104 Korona.
E kiadás báró Eötvös Józsefnek minden, úgy könyvalakban megjelent, valamint 

az időszaki sajtóban elszórva közzétett szépirodalmi és politikai munkáit fogja tartal­
mazni az első kiadások nyomán.

A gyűjtemény ötkötetes sorozatokban jelenik meg félévi időközökben. Az első 
sorozat 1901. őszén jelent meg.

jAz első sorozat tartalma: 

y\ t^arthausi.

j\ falu jegyzője.

1 kötet.

2 kötet.

Jvíagyarország 1514-ben.
2 kötet.

€zen kiadás tartalmazni 
fogja báró €öIyös József 
életének és működésének 
essayszerü ösmerteté- 

sét, melyre a jvtagyar 
tudományos Akadémia 
utján 2DÖÖ koronás pá- 
lyadij tűzetett ki.

Legközelebb megjelenik a második ötkötetes sorozat.
Báró Eötvös József munkái sohasem avulnak el és mindig modernek marad­

nak, az ő költészetének melege, az ö bölcsessége és az ő nagy gondolatvilága mindig 
oly forrás lesz, melyből az utódok vigaszt, erőt és lelki gyönyörűséget merítenek.

Csekély 4 koronás

havi részletfizetés mellett 
e rendelő-lappal rendel­
hető meg e diszkiadás. 
Tesssék a rendelő-lapot 

levágni és kitöltve a 
„MAGYARSÁG“

kiadóhivatalában
BUDAPEST, Vili., Szent­

király-utó«» 28.
ktlldeni.

Itt levágandó.

fcW***H**W*W *****

Rendelő-lap.
A jviagyarsig kiadóhivatala utján megrendelem a Révai 

testvérek 3roda’mti -intézel Részvénytársaságtól Budapest, Vili kerület 
ÖUSí-ut 18. sz.

báró CöIyös József összes rrvmi diszkiadását
26 kötetben, vászonkólésben, 104 koronáért.

Kötelezem magam az első szállítástól kezdve havonkint 4 
koronát a Társaság pénztáránál Budapesten mindaddig lef izetni, 
míg a mü teljes vételára kiegyenlítve nincsen. A részletek be. 
nem tartása esetén a teljes vételár esedékes. Az elmaradó rész­
leteket a társaság költségemen postai megbízással beszedheti, a 
folytatólagos sorozatok a hátralék pótlásáig visszatai tatnak. Az 
első részlet az első szállításkor utánvátetik.

Lakhely és kelet: ...
Név ét állás :.......................

v, óul»: a
. • tffirtaöfr1

Wut «agyar mryinta-béty'rőiő- 
gyar és vése-tntéiet

Budapest, VI. ker4 Vácri-kömt 17. szám.
V ' aiotairleniékek Ingyen.

Vis^i öntetére* it 6k kerestetnek.

\ íMegJobb Árban veszem
* forgalmi és régi bélyegeket min­

den mennyiségben veszek, csűré- 
lek, és eladok.

PRUCStLEH J.C
BUDAPEST,

IV., Koronaheroear-ute a 3. «zára.
BBBmrzn

A magyar kir. államvasutak budapest-jobbparti üzlotve- 
zelősége.

18012.
fi. 902. í zára-

Pályázati hirdetmény.
A palánkai hajóállomás mellett levő ügynökségi 

épületet továbbá árnyékézéket és rakodát eladni óhajt- 
ván azok megvételére ezennel nyilvános ajánlati társva. 
lást hirdetünk. 81

A pályázati íeltéielek az aiuiirt uzietvezetősé» 
pályafentartásx és építési osztályán\k (Külsö-kerepesi-uti 
házcsoport) hivatalos helyiségében, nemkülönben szabadkai 
osztulymérnükségüeknél és a palánkai állomási főnökségnél 
díjtalanul megszerezhetők. Írásbeli megkeresésre a pályá­
zati feltétlek posta utján is megküldetnek.

Jogórvénycs és kellőleg bélyegzett zárt írásbeli 
ajánlatok legkésőbb 1092. évi julius hé 18-án déli 
12 óráig az üzletvezetőség általános osztályában (titkár- 
ság) nyújtandók be eme felirattal. „Ajánlat a palánkai 
hajóállomás mellett levő építmények megvételére.*

Bánatpénz fejében legkésőbb 1902. évi július hó 
16-ig déli 12 óráig ez ajálati összeg 6 százaléka készpénz- 
ben vagv állami letétekre alkalmas értékpapírokban 
gyüjtőpónztáruukban (KUlsO-kcrepesi-uti házcíopot) fize­
tendő.

Az értékpapitok a budapesti és bécsi tőzsdék 
legutóbbi — 14 napnál nem régibb — utolsó árfolyama 
szerint, de névértéket meg nem haladó értékben fogad­
tatnak el.

Takarékpénztári betétkönyvek bánatpénzül m-nt 
tehetők el.

l’ósta utján beküldendő ajánlatok és bánatpénzek 
téritvény mellett adandók fel. A bánatpénz lefizetéséről 
szóló lététjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az ajánlatok között a szabad választási jogot 
magunknak lentartjuk.

Budapest, 1902. junius 17-én
A bud^pest jobbiiurti iizietweze- 

löség.

Hagyat kir. államvasutak.
74935.
902. számhoz.

Ä mérsékenárm meneütés'ije» 
gyek kiadása T&ss'in'ua a nem­
zetközi ip pmikésseii ki. láiíás 

alkalmábói.
A magyar kir. államvasutak igazgatóságától vet 

értesítés szerint a Tu> inban I. é. május hó 10-től novem­
ber hó 15-ig rt ndczelt nemzetközi iparművészeti kiállítás 
alkalmából ezen kiállítás meglátogatás ira a magyar ipar­
művészeti társulat tagjai részére a kiállítás tartama alatt 
havonkint ogyszor és pedig juhus hó 80-án, augusztus hó 
18-án, szeptember hó 8-án és október hó 1-ón Budapest­
ről— K.umo—Yelecze Milánon át Turinban mérsékelt áru 
mencttértíjcgyek adatnak ki.

A mencttérlijegyek Turinban 8 napi teljes ellátásra 
a kiállítás három-zon me .'tekintésére és e városban tar­
tózkodás idejére kalauz igénybe vételére jogoáatnak.

Ezen jegyek Olaszországban 16 napig Magyarország­
ban pedig Velenczéig és onnan vissza 80 napig érvé­
nyesek.

Budapestről az indulás említett napokon akár 
reggel vagy délután induló gyorsvonattal. Fiúméból a 
kővetkező nappali hajóval, Velenczéből pedig az aznapi 
esti vonattal történik, mig a visszatéréshez bármely 
tetszés szerinti vonat, illetve hajó választható a jegy 
érvényességi idején belül.

Az utazás jövetkor Olaszország területére Velcnczén 
kívül még ké szer a magyar kir. áilamvasutakon azonban 
csupán Fiúméban szakítható meg.

Ezen menettérti jegyek a magyar kir. államvasutak 
I. sz. városi menet jegyirodájában (hálókocsi társaság 
Hungária szálló) és II. sz. város i menet jegyirodájában 
(Cook iroda Vigadó-tér 1.) az 1. osztályra 176.50, a 1L 
osztályra pedig 140.90 korona áron nyolez napi előzetes 
bejelentés után a tagsági jegy felmutatása mellett kap­
hatók.

Budapesten, 1902. évi junius hó.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dtjaz'atlk.)

Miután Schrank és fiian utóda Blau Saiamon-féle csődtömeget megvoltam, az árukat alant hihotellen arakban aiíhaíoni;
írt h.

Kitűnő gallér, igen finom, drbja — — —,n
írt kr.

1 pár fildekos gombos keztyü — — — — —.20
1 pár iélselyem — — — — — __ —.24
1 pár jó mosó női ezémakeetyü — — — —.10 
1 pár selyem félkeztyü — — — — — ] 3
1 pár finom gyermek keztyü .— — — — _.11
Remek minőségű karton blúz — — — — —.88
Angol ezérna zclir blúz — — — — __ 1.35
Selyem glott blúz, elegáns — — — — 1.55
Divatos mosó vászon alsó szoknya — — — 1.—
Elegáns mosó pongyola — — — — — 2.55
Kész mosó női ruha, finom — — — — 2.35
Női nyakkendők, remek szépek, potom áron.
Női ing, tartós vászonból, csipkével — — — —.48 

* ” . » » hímzett betéttel — —.78
Rumburgi vászonból, kézi hímzéssel — — —.85 

* szivalakban. szegélyezve — —.95
Kézzel hímzett betéttel — — — — — 1.30
Női harisnya minden színben — — — —.12

» „ fegyházkötés, remek — — — —.24
» „ félselyem, fekete és bőrszín — —.29

Divatos fildckose — — — — — — —.39 
1 női batiszt zsebkendő — — — — — —.14

v • A ki mindezen csikkeket látta, az meggyőződhetik arról, hogy csak nálam lehet bámulatos olcsón vásárolni

Kálmán Adolf B u «8 a n e s t, VII, tér., Kmwi-ül 64- szám. (Hádhlczi saruit

pár finom színes kézelő 20 kr., fehér —
Finom fehér sima ing — — — — — —.97

» » redős „ — — — — — 1.07
iKhráló jó minőség, sima — — — — — 1.08

» » , redős — — — — — 1.28
Oyönyörü batiszt ingek — — — — — 1.25
Színes selyem mellű — — — — — "•'1.28
Selyemszatin turista-ing — — — — — v—.77
Köper alsónadrág, darabja • — — — • — —.42
Franczia szabású hímzett — — — — — —.63
Fegyházban kötött tartós férfi-harisnya — .— —.14

» , nyers színű, duplakötésü — —.19
Félselyem, fekete vagy tcstszin — — — —.24
Divaté,síkos fildekos azelőtt 75 kr., most —. —.33 
Divatos elegáns férfi-szalmakalap — — — —.45
Bámulatos szép selyem nyakkendő — — — —.27 

továbbá remek nyakkendők 33 — — —.39
Gyönyörű batiszt csokor — — — — — —.15
Fildekos nyári férfi-keztyü — — — — —.21
1 drb színes szélű vászon zsebkendő — — —.13 
’ drb széles vaszonkötó — — — — —.47

1 színes szélű remek vászon zsebkendő — — —.1
Czérna damaszt abrosz Ü szalvétával — — !■'
Selyem „ , — — — — — 2.!
1 flotir törülköző —_ — — — — — —•-
1 lenndamaszt törülköző — — — — — —.'
1 konyha-törülköző — — — — — — —-1
1 vászon törülköző — — — — — — —.
1 disztörülköző — — — — — — —■
1 vég ezéma-kanavász — — — — — 3.t
1 , tiszta czérna „ — — írt 4.20. 4.>.
1 , vászon, kitűnő jó — — — — — 3.‘.
1 » jobb — — — — — — — —
1 „ rumburgi, 50 rőfös — — —- — 8.!
1 „ varrásnélküll lepedő-vászon — — — 6.1
1 hímzett batiszt pongyola — — — — 2.
Színes selyem fátyol, remek szép méterje —.1
Finom gyapjúszövet függönyök p.uja 1
Szövet-aljak, darabja — — — — — — 1 ;
Hímzések méterje — — — — — — —.

Szőnyegek, csipkefüggönyök, asztal- és áj'vtmt 
ügyelők, lutószunyegek bámulatos ok.- 1.
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SERVKQTOKBENS
Keleti J. ortho* 
pädial mttlntézete
ajánlja minden kApv. 

ben eeenvedänek a legújabb és 
modem szerkezetű 1900. évben 
császári és királyi eeabadalma- 
*ott sérvkötöjót. Nem csúszik, 
nem okoz kellemetlen nyomást és 
rendkívül kitűnő fekvése által 
felülmúl minden más gyártmányt

Egyoldalú {I Kétoldalú
19 korona. |1 24 korona.

Gyáraimban teljes jótállás mel­
lett készülnek továbbá: járó- és

támgópek, m ti Füzük fér- 
dénnüttek részére és eeo- 
iosls-nál Hossing rend- 
zere szerint. Miilábak és 
kesék, haskötők, köl­
dök servkötök, görcser- 

harlsnyák stb. stb.
Illnsitrilt árjegyzékeket titok- 
tartás mellett ingyen küld szét:

orvos-sebészeti mű' és 
kötszergyára (alap. 1878.)

BUDAPEST,
IV. kér., Koronaherceg-u. 17/M.

Cíyíár: Központi vároHliáz.
. ............... : Kéretik a címre jól ügyelni.  -------- —■

12 koronás rendelésnél bérmentve. — Meg nem felelőt 
készséggel kicserélek.

KELETIJ.

piiimj iiii'i—un—I
'h magyar tanítók legkedveltebb lapja a

NEMZETI ISKOLA
politikai tanügyi lap. Vili. év/olyam.

Szerkeszti:
Benedek €leH és földes Géza.

;Mcg egy allen egy újság sem szolgálta ilyen híven £5 
igaz lelkesedéssel a tanító): erkölcsi és anyagi érdeket, 
mint a .Jdemzeti Sskola*. S hogy a tanügyi kérdéseket 
egészen jüggeilenüt tárgyalhassa, letette a politikai kau­
ciót is-

Jelszava • Őszinteség, bátorság, szókimondis. különö­
sen erős harcot folytat az állami tisztviselők mozgalmával 
egyidejűleg a laniló: fizetések megjelelő rendezéséért.

Előfizetése: egész évre 8 korona, félévre 4 korona, 
negyedévre 2 korona.

já miniszteri rcndelelek értelmében az iskolák a felvételi 
dijak terhére a: iskolai számadásokban is elszámolhatják 
az előfizetést. €z újság minden iskolai könyvtárnak a 
dísze

yMublványszámot ingyen e's bérmenlvc küld a

NEMZETI ISKOLA
kiadóhivatala.

Eilest, VII., Rottenbiller-u 5/a.
mmmerverxi

Kávé és tea árak:
1 kiló háztartási — — — — — — y.20 frt
1 . verseny Porlorikó — — — 1J{0 „
1 , Portorikó — — — — — — 1.50 ,
1 , gyöngy, finom — — — — — 1.50 e
1 , mokka — — — — — — —- 140 ,
1 . mokka, legfinomabb — — — — 1.60 ,
1 . arany Jáva — — — — — — 1.40 .
1 . arany Júvn, legfinomabb — — — 1.00 e
1 . Kuba, finom— — — — — — 1,70 e

Különösen sjániom Kitűnő frissen pörkölt kávéimat.
1 kiló vegyes pörkölt — — — — — 1.40 .
1 . finom pörkölt — — — — — i.«o ,
1 e Kuba, pörkölt — — — — — 1.80 e

Kávéhoz csomagolható:
1 
1
x
11»
4

« kiló Mandarin-tea WÁSS, kev. — — 1.60 írt
» . Mandnrin-tea csúsz. kov. — — —,8ű
* , há'taitási Ica — — — — — 1.25

, háztartási tea — — — — — —.05 ,
,1| lilén postazsák megrendelésnél már vidékre 

2 13 teljesen bérmentvo és clvámolva küld
1_~l. T bC ——1A kávé- és teakiviteli

J] ;íö üzlete
BUDAPESTEN.

FőüzM: VII., Rottc.nbillcr-utca 12». Fiók- 
üzletek: VI, findi-áisy-ut 33. cs VII, Dohány 

utca 61.

Szabadalom!
Találmányomra az nj formájú 
hegedűre a hivatalos eljárás 
lefolytatásával a magy. kir. sza­
badalmi hivatal szabadalmat 
adott, mely 1901. évi március 
9-étől számított 15 évre érvényes] 
Találmányom a hegedű-készítés 
tehnikájában uj korszakot je­
lent, s oly sok praktikus előnyt 
nyújt, hogy az én uj formájúi 
hegedűm az eddigi hegedü-tor-l 
mákat teljesen kiszorítani van 
hivatva. Tizenöt ily uj formája 
hegedű már készen van, s bárki 
által megtekinthető. E szabada­
lom eladó. Közelebbit velem 
személyesen, vagy képviselőm­
mel Miszkidenezky Gusztáv nrral 
lehet megbeszélni. Zsombolya,’ 
(vasúti állomás Szeged és Temes 

között) 1902. április. 2.
Fetri Antal

borbély és fodrász.

Mindeneiméit ijesztője
a szürke háj.

Számos ezer less a szürke ha) eV- 
pai ás tolása ra hatástalanul elhasz- 
nálYA. Sok kísérlet ntán végre sikerűit

HnezAr-fcle

Hajregeneraíor-ában
'“KY hatásos szert találni, mely Ível 
megszürkfllt h&l és szakáll a volt hát­
szín, barna, fekete vagy wxííkc 
visszanyerhető anélkül, hogy a fejbőr 
és fehérnemű bepiszkolódnék. 1 kis 
Üteg 2 kori rtagy üveg 4 kor. 

50 fillér.
Kanhrxtó rudapooten t Török 44rscl gyógyszerésznél 
fviraly-utca 12. tz. Pír. Ríjpeip Kédor-gyégytárábas, 

Véei-kornt 17. sz„

846É í 
190&

Magyar kir. Államvasutak.
szám.

Pályázati hirdetmény
Az alulírott igazgatóság a m. kir. államvasutak ré­

szére a jövő 1903. évben illetőleg 1905. év végéig a fee
lékek, vegyi szerek és különféle anyagokbó.
felmerülő szükségletének szállítását biztosítani kívánván, 
ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A kiírás tárgyát képező egyes cikkeket, előtüntetö 
jegyzék, mely egyszersmind ajánlati mintául szolgál, vala­
mint a szállításokra vonatkozó részletes módozatok, 
valamennyi hazai kereskedelmi és iparkamaránál megte­
kinthetők és a m. kir. államvasutak igazgatósága anyag 
és lellárbeszerzési (A 111.) szakosztályánál (Budapest, 
Andrássy-ut 7.3. sz. II. emelet 47. sz.) ingyen kaphatók.

A szabályszerűen kiállított ivenkint egy koronás 
m. kir. okmánybélyeggol ellátott aján'atok lepecsételve 
legkésőbb f. évi julius hó 26-én déli II óráig 
a ra. kir. államvasutak anyag és leltárbeszerzési szakosz­
tályában átadandók, illetőleg posta utján oda küldendők 
és a boríték ezen killeimmel lálandó el:

,,Ajánlat 84654 1902. számhoz.“
Az ajánlott áruk egy évi értékének 5 százalékkal 

felérő bánatpénz készpénzben vagy állami letétekre alkal­
mas értékpapírokban legkésőbb f. évi julius hó 24 én 
déli 12 órá.g a m. kir. államvasutak főpénztáránál le­
teendő.

Bánatpénz, nélküli vagy később benyújtott ajánlatok, 
valamint olyanok, melyek nem pontosan és részletes mó­
dozatok betartása mellett állíttatnak ki, nem vétetnek 
figyelembe.

Budapest, 1902. junics hóban.
Az igazgatóság'.

(Utánnyomás nem dljaztatlkö

Férfiak ingyen kapnak
olyan uj taláimányu orvosságot, mely az eireszitet 
erőt újra meghozza. Próbacsomagot s egy száz olda 
ias könyvet postán, jól becsomagolva, ingyen kapnak 
mir.daz.ok, akik érte imák. Ez a legbémulatraméftóbb 
esodaorvosság, mely megmentett ezreket, akik fiatal- 
kori kihágások folytán nemi bajokban, szinlisben va 
lammt elveszített lértierőben szenvednek. Ez okból 
elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag or- 
vosságot magyarázó könyvvel együtt mindenkinek in- 
gyen küld. Ezzel a házi orvossággal a baj otthon 
gyógyítható, s mindazok, akik a fiatalkori kihágások­
ból származó nemi bajosban, szellemi elgyengülésbon. 
vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon gyógyít- 
■ aljak magukat Ez a gyógyszer közvetlenül azokra a 
szervekre hat, ahol a megerősödés szükséges, cso­
dálatos crcdménynyel gyógyítja az évek óta tartó 
betegségeket.

Öreg, fiatal egyaránt irhát a State Medical Insti- 
tutnak az at nt jelzett enure, ahonnan a csornairól 
rögtön elküldik. 1

Az intézet leginkább azokat akarja megmenteni, a 
kik kezelés céljából az otthonukat nem hagyhatják el.

1 * próbacsomag megmutatja, hogy mily könnyen 
. igyógyiliiutók ebből a rettenetes bajból ollhun. Az 
ütezi't kivételt nem tesz. Mindenki irhát érte bár- 
onnan magyarul, mire titoktartás mellett postaion 

bullával egy ingyen csomag orvosságot kap magya­
rázó könyvvel együtt. írjon még ma.'A csomag oly 
szépen be van csomagolva, hogy a tartalmát senki 
sem lógja megtudni.

A levelet így kell címezni:
State Medical Institute, 75 Elektron Building, Fort 

Wayne, Ind. Amerika.
A levelek műidig bérmeutesitendők.

73174.
1902.

Magy. kir. államvasutak.
szám.

Pályázati hirdel-rctény.
Alulírott igazgatóság a m. kir. ál.amvasutak mühe 

helyeiben 1903. évben, esetleg 1904. és 1905. évekber 
szükséges keuőpárnák és paszományezikkek szállításán 
ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A pályázat tárgyát képező anyagokat feltünteti 
ajánlati űrlap, valamint a szállításra vonatkozó és a; 
ajánlattételnél kötelező részletes módozatokat tartalmazó 
ajánlati felhívás valamennyi haza: kereskedelmi és iparka 
maránál megtekinthető és az alulírott igazgatóság „Anyag 
és leltárbeszerzési szakosztályánál* (Budapest, VI. kér. 
Andrássy-ut 73. sz. II. emelet, 46. ajtószám) dijtatanu 
kapható.

Az előirt módon kiállított, évcnkir.t egy koronái 
m. kir. okmánybélvegget ellátott ajánlatok, a 60 fillérei 
magy. kir. okmánybélyeggei ellátott és aláirt emulati fel­
hívással együtt lepecsételve legkésőbbín folyó én 
augusztus hó 6-cnek déli £2 órájáig a fentem- 
titelt szakosztálynál benyújtandók, vagy posta utján oda- 
küldendők. Az ajánlat boritéka c felirattal látandó el 
„Ajánlat 73174'J9í)2. számálio;:.“

Bánatpénz gyanánt az ajánlandó cikkek értekének 
5 százaléka legkésőbben folyó évi augusztus hó 
4-ének déli 12 órájáig a m. kir. államvasutak buda 
pesti főpénztáránál akár készpénzben, akár állami letétekre- 
alkalmas értékpapírokban leteendő.

Bánatpénz nélküli és később benyújtott ajánlatok 
valamint az olyanok, melyek nem az előirt módon tétet 
nek, vagy a melyek az aláírandó ajánlati felhívás nélkül 
nyujtalnak be, figyelembe nem fognak vétetni.

Budapest, 1902. julius hóban.
A m. kir. államvasutak 

igazgatósága.

6S962.
1902.

Magyar kir. államvas lak.
számhoz.
Pályázati Ivárdeí meny.

Alulírott igazgatóság a m. kir. államvasutak menet 
jegy-nyomdájébán, i'ietve műhelyeiben 1903, évben, esetlej 
1904. és 1905. években szükséges festett, hasított birka 
bőrök, alátét bőrkarikák, bőr-portárcsák, valamint a Wes 
tinghause-fékek tömítéséhez való bőrtárcsák szállításán 
ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A pályázat tárgyát képező anvagokat feltüntet' 
ajánlati űrlap, valamint a száliitásra vonatkozó és az aján 
lattételnél kölelező részletes módozatokat tartalmazi 
ajánlati felhívás valamennyi hazai kereskedelmi és ipar­
kamaránál megtekinthető és az alulírott igazgatóság 
.Anyag- és leltárbeszerzési szakosztálytálynál* (Budapest 
IV., Andrássy-ut 73. sz. II. emelet 46. ajtószám) dijtalanu 
kapható.

Az előirt módon kiállitott, ivenkint egy koronái 
m kir. okmánybélyeggel ellátott ajánlatok, a 60 fillérei 
okmánybélyeggel ellátott és aláirt ajánlati fclhivás-ai együtt
lepecsételve legkésőbben f. é. augusztus hú 12-tneh 
déli 12 órájáig a tentcmlitett szakosztálynál benyúj­
tandók, vagy posta utján odaküldcndők. Az ajánlat bo
rltéka, -e felirattal látandó el: „Ajániat 63962 902 
szánthoz.*

Bánatpénz gyanánt az ajánlandó csikkek értékénél 
5 százaléka legkésőbben főt.ó évi augusztus hr 
11-ének déli 12 órájáig a m. kir államvasutak buda 
pesti főpénztáránál, akár készpénzben, akár állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban leteendő.

Bánatpénz nélküli és később benyújtott ajánlatok; 
valamint az olyanok, melyek nem az előirt módon telet 
nek, vagy a melyek az aláírandó ajánlati felhívás nélku 
nyujtatnak be, figyelembe nem fognak vétetni.

Budapest, 1902. évi julius hóban.
Magy. kir. államvasutak Igazgatósága

Fogalt:
2 írttól, valódi amerikai módszer, 10 évi jótállással
A gyökér eltávolítása fölüsleses. Szájpadlás nél­
kül le. Vidékiek 21 óra alatt Meléglttetneta-

—— Részletfizetésre ás. —-...

KOVÁCS I fopfíterme
Budapest, Károly-körnt 9, II. cm, 8, szám.

(Gróf Hadik-palota.)
Található naponta reggel 9-töl délután 5-ig

POLGÁR SÁNDOR
magy. kir. szabad, nyert 
orvosi mii- és kőtszeréss

BUDAPEST,
VII. Erzaébet-korot 50. sz
AjAn'j» dúsan fülnznrelt raklArát 
■ajAt vyArtrrányii crvosl. «ebész* 

6a netnoípolásl tárgyakban. 
Saját taiülroänyo m. kir. ezabaúal» 

mriTOit Polnár-fAle
sórvkfitö,

hashM’S, görcsftr ellent guinmí« harÍKnya* ortbopodia-krs/.ül'kek. 
jnflJ&bak, f s k*zek. Aatres kfilsze 
rek. trrij;ator-fpc.:KondAk, mentei 

neekrAuyek. «1b.
Valódi Iranern kül^nJe/os^C'»!» 
ftauMMI férfi A* női óvrzcrrki 
F. Bargs&fand file párisi cyArlbóU 
KÁuletsi képes árjegy*

ettnrtidlWlMlwWh?.«.». »éktnrrené.bérmentvr.
VnH eaimre BgjcM tewielL.



»MAGYARSÁG 164. szám. 16 Vasárnap, 1902. juVus 13.
Magyar kir. államvasutak

Lapunk kiadóhivatalában megrendelhető havi részlet-
fizetés mellett

Eötvös JCároíy munkái
\í kötetben, díszes vászonkötésben. júa 72 kor.

Eötvös Károly müveinek gyűjteményében benne vagyon a magyar géniusz 
minden drágasága: a kedély melegsége, a szellem játszi könnyedsége, a törhetetlen 
bazaüság, a nyelv tisztán csengő édes melódiája, — minden, a mi gyönyörködteti, sz.- 
vében-lelkében éri a magyar olvasót.

Eötvös Károly munkái méltán sorakoznak a nemzet klasszikusainak örökbecsű 
müvei mellé.

Eddigelé nyolca kötet jelent meg, további 4 kötet rövidesen 
hagyja el a sajtót.

Eötvös Károly munkái megrendelhetők 3 koronás havi részletfizetés mellett 
az alábbi rendelő-lap utján, mely kivágandó és kitöltve beküldendő a

„MAGYARSÁG“ kiadóhivatalához Budapest, VIII. kcr.,
Szentkirályi-utcza 28,

€ddigelé megjelent:
I—II. Utazás a Balaton körül.

III. A ki örökké bujdosott
és egyéb elbeszélések.

IV. A két ördög vára
és egyéb elbeszélések.

V. Magyar alakok,
VI. Emlékezések.

Vil—Vili. Gróf Károlyi Gábor 
följ egy zései.

Itt levágandó !

T^endelő-lap.
A „Magyarság“ kiadóhivatala utján ezennel 

megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet 
Részvénytársaságtól Budapesten, VIII., Üllői-ut 18.

Eötvös károly ^unkáit
12 kötetben, vászonkötésben, 72 koronáért. Kötele- 
zem magam az első szállítástól kezdve, havonkinl 3 
koronát a Társaság pénztáránál Budapesten mind­
addig befizetni, míg a teljes vételár kiegyenlítve 
nincsen. A részletek be nem tartása esetén a teljes 
vételár esedékes. Az elmaradó részleteket a társaság 
költségemen postai megbízással beszedheti; a foly­
tatólagos köteetek a hátralék pótlásáig risssatar­
tatnak. Az első részlet az első szállításkor utánvétetik.

Lakhely és kelet: 
Név és állás :.......

r > * r Wífcr.T yjJí .* Ap-'f*). j., 4.. jé.t ilj , ■ M . ■ • \ V-

Magyar kir. államvasutak igazgatósága. M
71335.

9U2. A ill.

Pályázási hirdetmény.
A magyar kir. államvasutak igazgatósága a szegerl- 

íemesvár—bázia—orsovai zágráb—Károlyváros—fiumei- 
üszög—villányi és királyháza - máramarossziget—bustya- 
hazi vonalakon leszerelt 81 drb. összesen mintegy 139.0 
méíermázsára tehető régi vashid szerkezeteit eladm 
óhajtván, ezek eladására nyilvános pályázatot hirdet.

Ezen hídszerkezetek íőbbméreteit és megközelítő 
súlyát feltüntető kimutatás, mely egyúttal ajánlati űrlapul 
is szolgál anyag- és leitár beszerzési szakosztályunkban 
egy példányban ingyen kapható; vidéki megkeresésekre 
pedig ingyen megküldetik.

Ajánlat kizárólag ezen űrlapon tehető.
Pályázni kívánók feikéretnek, hogy erre vonatkozó 

1 koronás magyar bélyeggel ellátott és lepecsételt aján­
lataikat folyó évi juiius hó 16-án tiéli 12 óráig 
anyag és Ie.lar beszerzési szakosztályunknál (Budapest 
VI., Andiássy-ut 73. sz. 11. em. 43/a ajtó) benyújtani 
szivesked jenek.

Az ajánlat boritéka következő feliratot tartalmazza. 
„Ajánlat 71335/903. számhoz régi vashid szerkezetek 
megvételére.

Az ajánlat benyújtását megelőző nap déli 12 óráig 
a megvenni szándékolt hídszerkezetek az ajánlati árral 
kiszámilott értékének 5 százaléka bánatpénzként teendő 
Je lőpénztárunknál készpénzben vagy állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban.

Az ajánlat metermázánként értendő árral teendő 
és pedig az anyagnak ajánlattevő által meghatározandó 
és a magy. kir. államvasutak valamelyik állomására való 
nérmentes szállítás es vasúti kocsikban való átadás, 
illetve átvétel kikötése mellett Szertárakban való 
átvételnek h. kölese határozottéin melló- 
*«ndö.

Az ajánlattevők az ócska anyagok eladására vonat­
kozó és 12t2i.il 96. sz. a. ienálló feltételeket magukra 
nézve kőtelezőknek elistnenv, azt 60 filléres magyar 
bélyeggel, saját és két tanú aláírásával ellátni és aján­
lataikhoz csatolni tartoznak. Ezen ieítetelek nyomtatvány- 
tátunkban péld&nyonkint 30 alléiért megszerozhetöK, 
vidélticKmés p dig az érte jaró 30 fillér és 20 fillér posta- 
költség (összesen 50 fillérnek) a lőpénztárunkhoz való 
beküldése ellenében postával megiiüldetnek.

Ajá-i at valamennyi vagy egyes tetszés szerinti 
hidszoriiczetre tehető, de alolirott igazgatóság is fentartja 
magának, liogy egyes szerkezeteket tekintet n.lkül a fel­
ajánlott arakra tetszése szerint eladhasson, vagy hogy a 
ezcl elérésére bárminő más intézkedést tehessen.

Ajánlattevők ajánlataikkal az azok lelett hozandó 
határozatig visszavonhatván kötelezettségben maradnak.

Budapest, 1902. május hóban.

Az igazgatóság.
(Utánnyomat nem dijaztatik.)

Katona-ügyekben
ha törvényes jogcímen alapulnak, pl. reklamáció mint 
csalánfentartó, öröklött mezőgazdaság birtokosai kivételes 
szabadságolások, kivételes nősüléi! engedélyek, önkénti-si, 
sorozást, útlevél-, illetőségi és tiszti ügyekben a leglelki­
ismeretesebben jár el, jogtanácsosa utján szerzi be a 

hozzá való okmányokat.
K a ton ai

Bndapost, Vili.
ügyvivőség

, lóml-kórat 22. Bsám.
Egyetlen nyilvános megbízható katonai Iroda. 
Tessék a címre ügyelni s más cimti vállalatok­

kal össze nem téveszteni

Magyar királyi allamvasutak Budapest-balp irti üzletveze- 
tösége.

19206.
11. 1902. szám.

Pályázati hirdetmény.
A pozsony-lipótvári vonal Nagy-Szoml.at állomás 

felvételi épületének átalakítása, valamint ugyanott az 
áruraktárnak bővítése körül végzendő munkák biztosítá­
sára ezennel nyilvános versenytárgyalást hirdetünk.

A teljesítendő munkák mennyiségén vonatkozó 
bővebb adatok, valamint az építési szerződés tervezete 
az alulírott üzletvezetőség pályafontartási osztályának 
hivatalos helyiségében (Teréz-Körut 62. sz. 1. em. 18. 
ajtó) és a nagyszonhati osztólymérnökségnél (Nagy-Szom­
bat pályaudvar) a hivatalos órák alatt megszerezhetők és 
ez alkalommal a tervek is megtekinthetők.

Jogérvényes és kellőleg bélyegzett ajánlatok leg­
később f. é. Julius 2<$án déli 12 óráig általános 
osztályunk vezetőjénél (Teréz-körut 62. sz. I. cm 6. ajtó) 
nyújtandók be eme felirattal: Ajánlat Nagy-Szombat 
állomás felvételi épületének átalakítása és az tu uruktár- 
nak bővítése körül végzendő munkákra.

Bánatpénz fejében b "később f. é. julius hó 25-én 
déli 12 óráig 600 korona, azaz Ötszáz korona készpénzben 
vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban budup. st- 
b:,lp..rti gytljtöpé '(tárunknál (Tcréz-körüt 62 sz.) lefize­
tendő. óz értékpapírok a budapesti és bécsi tőzsdék 
árfolyama szerint, de a névértéket meg n. rn haladó 
értékben fogadtatnak el. Takarékpénztári hetétkönyvecs- 
kék bánatpénzül lo nem tehetők. Pósta utján beküldendő 
ajánl dók és bánatpénzek téritvény mellett adaudók fel. 
Az ajánlatok között a szabad választási jogot magunknak 
tartjuk fen.

Budapest, 1902. jutiius hó.
Az üzlet vezetőség.

^Utánnyomás nem dlja.ztai.lk.)

Hirdetmény.
92198

1092. ez6m-
A magyar királyi államvasutak igazgatósága nyil­

vános versenyt hirdet a bánhidai állomáson létesítendő 
magasépitményi munkák végrehajtására.

A létesítendő munkák a kővetkezők :
1) Egy négy állásos mozdonyszin tisztitő gödrökkel 

és aknákkal. ............................................n, r> J...U l.vtlr.A 4ie**4ifA (»Anrtr HonioVnolru-olú) O uaiaté JV V*«V V |,IWÍ.M»V t)   - ““* —*•

3) Egy szénraktár.
4) Egy földszintes laktanya épület.
5) Egy emeletes lakóház.
6) Egy anyagszertári épület.
7) Egy munkás árnyékszék.
A tervek, a költségvetések, az egységárjegyzék, a 

szerződési tervezet, az ajánlati min a, a pályázati felté­
telek, valamint a munkák végrehajtásához kötött föltéte­
lek Budapesten, a magyar királyi államvasutak igazgató­
ságának magasépitményi ügyosztályában (VF. kerület, 
Teréz-körut 66. szám. III. emelet 14 ajtó) a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 1902. évi julius hó 80-án 
déli 12 óráig nyújtandók be. alulírott igazgatóság építési 
és pályafentarfási főosztályában (Budapesten, VI. kerület, 
Teréz-körut 66. sz. II. emelet 10 ajtó.)

Az ajánlatok egy korona, az ajánlat mellékletei 
ivenként 30 filléres bélyeggel ellátva és lepecsételve a 
következő felirattal nyújtandók be :

„Ajánlat a bánhidai állomáson létesítendő magas­
épitményi munkákra*.

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak 
figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 
1902. évi julius hó 29-ón délelőtt 12 óráig 3400 korona, 
azaz háromezern égy száz korona bánatjiénz teendő le a 
magyar királyi államvasutak központi főpénztáránál (Bu­
dapesten, VI. kerület Andrássy-ut 76. szám, földszint) akár 
készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapí­
rokban.

A bánatpénzről szóló betétjegy az ajánlathoz nem 
csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint 
számíttatnak, de névértéken felül számításba nem vé­
tetnek.

Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek 
térti vevénynye! adandók fel

Budapest, 1902. julius hóban.
Äz igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)
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A „borszéki viz* a savanynvlzek királya. '
A világ minden tárlatán az első kitüntetésit:

nyert.
9F'£, rfa *l,

iaI ij&m I

gyógyfürdői.
(900 méter magasságban, Erdóly, Csik megye.)

A türdiildsny június 15-íől szotehsr 15-ig tart.
Iliis, Ozondus levegő.— Kitűnő borvi;:-forr - 1 « , a v -

láphirü ,Borszéki főkul" vr. erő« vasas wK«.-.-.suvi . uV. ns.r , 
ljidrg-, thkör.'ürdf.k : a világ«>n cg- e.ini ó:!-- !.<■ .i .»r
Ó-Sáros. Szé-hHavas mdfir prz «lOrdok, kitűn- v.i , u • iv.il g- n- 
dosan készített lApfttrdok, sós-, n nyólürd' x, iiid„.;v, ;i ,> int t, 
ma sago és villamozás.

Szállodákban és különálló villákban 600 nál tr.nb szoba áll 
rendelkezésre. Kétá--\a > s/obák szvzr,: i a *V) «t v-
z«-a ió és olcsó, • vendéglő, piac, 2 mészársz.i'k he!vbon : :.o kir 
megháláló jól gondoz ;t sc:..ny, a fenyvesek i- > elegei k. . 
gyönyörű kiránduló helyei. Posta, távírda, c* -n ( ir, i -
zeno naponta. — Fürdőorvos: dl*. Vam.^3 y Zo!t5?l ,c- 
temi m.-tanár.

Közlekedés • Sz.-Régenig v. Mádófa’váig vn- ut^n. Sz r tv:' n- 
től naponta gyorskocTjaiat, v. 'tott iov.'i kai. Gy i 1. , a < j*-
gyezivtni Kapnál Dánielnél Sz.-K 4

Ffllvllágosltissal, prospfktussal (több i.yclven), árjegyzékkel . 
díjmentesen, kctziv ,,-el szolgál

nz Iga
A borrzélrl bor viz megrendelhető : Jígaz^A ó- 
ad.g, Borszék. Kapható mindenütt. Buti <« t b- 
teu Kdeskuty L JPóozolt os Lenoz u n * 
és minden Bz.allode.bati, vendér?Jobon, fuvz. r- 

és ásványvlzüzletben.


